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Frédéric BERSET - Lukas BIELER - Christian BOURQUT - Jacqueline
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FINGER - Patrice GEINOZ - Emilien GIRARD - Manuel HURNT -
Philippe JORDAN - Arnaud MAILLARD - Virginie MARDON -
Olivier MARILLER - Christelle MASUR LUU - Bertrand MENETREY
- François-Xavier MEUWLY - Jean-Baptiste MOREL - Stéphanie
OBERSON - Nicolas PERRIN - Stéphanie PITTET - Valérie PTTTET -
Jean-Yves PYTHON - Sébastien RICHOZ - Jean-François ROCH -

Thierry ROPRAZ - Laurent SCHMUTZ - Stefan TRÜMPLER -
Floriane VALLELIAN - Dominique ZÜRCHER

Pour le conseil général
Mmes/VM. Alaín BOSSON - Roxane ECOFFEY - Rachel HUFSCHMTTT - Vesna

PETROVIC - NataSa TODOROVIC

Pour le conseilcommunal, 9 membres
M. Jean-Claude CORNU, syndic
M. Thierry SCHMID, vice-syndic
Mmes/MM. Emmanuel BUSSARD - Didier DEMTERRE - François HELFER -

Armand JAQUTER - Murielle JAQU|ER-ELTSCHTNGER - Stefanie
LOSEY - Marc MENOUD

Pour l'administration communale
M. Yves BARD, secrétaire communal
M. Frédéric ROSSIER, administrateur des finances

Yves BARD, secrétaire communalM

CONSEIL GENERAL
Séance du jeudi 14 décembre 2023, à 19h30,

Grande salle de l'Hôtel de Ville, Romont

Dactylo Mme Hélène PITTET, collaboratrice administrative
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I rNTRoDUcroN DE M. THTERRv JoRDAN, nRESTDENT

<< Monsieur le Vice-Président du conseil générol,
Mesdomes, Messieurs les Membres du bureou,
Mesdomes, Messieurs les Conseillères et Conseillers généraux,
Monsieur le Syndic,

M onsie u r le Vice-Syn d i c,

Mesdomes, Messieurs les Conseillères et Conseillers communaux,
Monsieur le Secrétaire communal,
M onsie u r l' Ad m i n i strate u r des fi n o nces,

Mesdomes et Messieurs les Représentonts.es de la presse,

Mesdomes, Messieurs,
Cher Public,

ll y a une dizaine de jours, St-Nicolos o traversé notre belle citée enneigée sur son ône, occompagné des
scouts et leurs flambeoux et des fidèles mois sévères Pères Fouettords, régolant petits et gronds de ses
biscômes.

Entre lo féerie de St-Nicolos et les festivités de fin d'année à venir, il reste quelques tâches ù occomplir
afin de pouvoir oborder 2024 sereinement.

Le point principol ce soir sera bien entendu la volidotion du budget. Le budget est bien plus qu'une simple
somme de chiffres et de dépenses. ll incorne nos priorités, nos projets et nos engogements envers nos
concitoyennes et concitoyens. Il reflète notre vision collective pour le futur de Romont et les moyens que
nous sommes prêts ù mettre en æuvre pour la réoliser.

C'est avec responsabilité, déterminotion et rigueur que nous oborderons les délibérotions de ce soir,
conscients'es du poids des décisions que nous prendrons pour le futur de notre villet.

EXCUSES.ES

Le bureau du conseil général a reçu les excuses reconnues valables de

Pour le conseil général

M.

Mme
Mme
Mme
Mme

Alaín BOSSON.

Roxane ECOFFEY.

Rachel HUFSCHMITT

Vesna PETROVIC.

Nata5a TODOROVIC.

PRESENCES

ll ressort de la liste des présences que 45 conseillères générales et conseillers généraux sont présent.e.s
pour la séance de ce soir. Par conséquent, en conformité avec les prescriptions légales, plus précisément
l'art. 69 du règlement du conseil général (RCG), le conseil général est apte à délibérer puisque la majorité
de ses membres est présente.
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OUVERTURE DE LA SEANCE

La convocation, lbrdre du jour, ainsi que tous les documents relatifs aux objets inscrits à l'ordre du jour
ont été adressés à chaque conseillère générale et chaque conseiller général, dans la forme et les délais
mentionnés par la loi, conformément à l'art. 66 du règlement du conseilgénéral (RCG).

La convocation ne suscitant aucune remarque, M. le Président déclare cette assemblée ouverte et apte
à délibérer.

Pour le bon déroulement des débats, M. le Président demande à chacune et à chacun de lever son
carton visiblement et suffisamment longtemps lors des votes, afin de permettre aux membres du bureau
d'effectuer leur travail de comptage.

M. le Président prie les intervenants.es de bien vouloir remettre à M. le secrétaire communal, en fin de
séance, une copie de leur(s) intervention(s), ceci afin de faciliter la rédaction du procès-verbal.

Conformément à l'art. 106 du RCG, les débats sont enregistrés afin de faciliter la compréhension des
interventions.

M. le Président prie les intervenants.es d'utiliser les mícros mis à leur disposition

Concernant le dépôt des interventions parlementaires, la manière de procéder est la suivante :

pour les propositions et postulats, le formulaire doit être remis au secrétaire avant la séance ;
pour les résolutions, les conseillères générales et conseillers généraux sont priés.es d'en remettre
maintenant le texte au bureau pour distribution aux membres.

APPROBATION DE L'ORDRE DU JOUR

L'ordre du jour faisant partie intégrante des documents adressés aux membres du conseil général avant
la séance de ce soir, il n'en est pas donné lecture.

L'ordre du jour tel que proposé ne suscitant ni question ni remarque, et aucune motion d'ordre pour la

modification du cours des débats n'étant demandée selon l'art. 90 RCG, M. le Président soumet l'ordre
du jour au vote.

C'EST A L'UNANIMITE DES MEMBRES PRESENTS - SOIT PAR 45 VOIX - QUE tE CONSEIT GENERAT

ACCEPTE L'ORDRE DU JOUR TEt QUE PRESENTE.

PROCES-VERBAL DE LA SEANCE DU T2 OCTOBRE 2023

Chaque membre a reçu le procès-verbal de la séance du 12 octobre 2023. Aucune remarque n'étant
formulée concernant son contenu, M. le Président le soumet au vote.

vorl /DEcrsroN
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C'EST A TUNANIMITE DES MEMBRES PRESENTS - SOIT PAR 45 VOIX - QUE LE CONSEIT GENERAL

APPROUVE tE PROCES-VERBAL DE tA SEANCE DU 12 OCTOBRE 2023.

M. le Président adresse ses remerciements à M. BARD, secrétaire communal, ainsi qu'à toute l'équipe
de l'administration pour l'excellente tenue de ce document.

POINT DE LA SITUATION CONCERNANT LE PROJET DE LA NOUVELLE ECOLE

cf. onnexe 7 : dossier de présentotion

M. le Président passe la parole à M. Jean-Claude CORNU, syndic, pour le point de la situation concernant
le projet de la nouvelle école En Bouley (cf . onnexe 11.

M. le Président rappelle qu'il s'agit d'une information et que, par conséquent, ce point ne fait pas l'objet
d'un vote de la part du conseil général.

La parole n'étant pas demandée, M. le Président poursuit avec le pt 3 de l'ordre du jour

BUDGETS 2024

BUDG ET DES INVESTISSEMENTS

E! PRESENTATION GENERALE DES BUDGETS DE FONCTIONNEMENT ET DES

INVESTISSEMENTS

L'entrée en matière pour le budget est acquise de plein droit, conformément à l'art. 82 al. 2 du
règlement du conseil général.

Aucune demande de renvoi n'étant formulée, M. le Président propose de procéder, dans un premier

temps, à la discussion générale du budget 2O24, puis d'examiner chaque investissement quisera voté
individuellement. Le conseil général se prononcera enfin sur l'ensemble du budget des investissements.

Pour le budget de fonctionnement, M. le Président suggère de procéder à l'examen par chapitre, puis

de passer au vote de celui-ci dans sa globalité.

M. le Président passe la parole à M. Thierry SCHMID, vice-syndic, directeur du dicastère des FINANCES,

qui apporte les commentaires suivants :

<Les budgets d'investissements et de fonctionnement qui vous sont présentés ce soir intègrent encore
quelques corrections suite ù l'introduction du plan comptoble MCH2. lls permettent, pour lo première

fois, de foire une comparaison entre les différentes années budgétaires et le réolisé 2022, première onnée
avec des comptes annuels øu formot MCH2. Conformément aux échonges avec les membres de lo
commission financière, nous ollons, dès I'onnée prochoine, intégrer un document complémentoire
comprenont les commentaires du conseil communal pour fociliter lo lecture du budget.
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Le budget des investissements 2024 présente de nouveaux investissements à voter durant l'année 2024
pour un montant de CHF 4'040'000.- (dépenses duront l'année 2024 pour CHF 2'780'000.-) et des

dépenses planifiées (soit déjù votées) de CHF 25'047'500.- dont 20 mios de francs pour l'école En Bouley
et près de 6 mios pour l'améndgement de l'esplonade d'Arruffens, soit un totol des dépenses
d'investissements pour 2024 de CHF 27'827'500.-. L'impact de ces deux projets sur nos investissements
se fait d'ores et déjà cloirement sentir. Comme l'onnée passée, nous pouvons constoter que les montants
des nouveaux crédits qui seront soumis ou vote durant l'exercice 2024 seront très roisonnobles,
indispensobles et nécessaires au bon fonctionnement de notre commune.

Pour le budget de fonctionnement, Ies chorges d'exploitotion 2024 se montent à CHF 32'842'737.75.-.
Elles présentent désormois un visoge réaliste des charges de notre commune, puisque ce budget
comprend égolement les chorges d'amortissement légales recalculées suite ù la réévaluation du
potrimoine odministratif. Toutefois, elles ne comprennent pos encore les montants d'omortissement du
projet de lo nouvelle école ni l'augmentation des cottts de son fonctionnement qui impacteront fortement
le budget 2025. Cependont, I'intérêt des dettes liées ù I'école En Bouley est déjù pris en compte dons le

fonctionnement 2024 ù houteur d'environ 75 % de son cottt finø|.

Par rapport ou budget 2023, on peut remorquer les différences suivantes :

Les charges de personnel sont en ougmentøtion de 4,5 % ù lo suite de I'augmentotion de lo møsse

salariale de 2 % et ù l'augmentation du nombre d'équivolents plein temps au sein du personnel
communal (engogement d'une personne et ougmentotion du toux d'activité de certoins.es employés.es
pour obsorber la charge de trovoil grondissante).

Enfin, les charges de tronsfert qui comprennent les charges des ossociotions de communes et du cqnton
ougmentent une nouvelle fois fortement de 4,5 % et se montent désormais ù CHF 79'042'736.75, soit 58
% du montant des charges de notre commune et une ougmentøtion de plus de CHF 800'000.- impoctont
le budget de la commune. Notons que celles-ci sont encore qmenées à croître l'onnée prochaine ovec la

fin de la construction et donc le début de l'amortissement du home de Siviriez.

Le budget des revenus d'exploitation se monte à CHF 32'489'860.75 et se décompose comme suit

Les revenus fiscoux augmentent de 6,7 % au vu de l'évolution des montonts perçus ou titre de I'impôt sur
les personnes physiques.

Les revenus de tronsferts sont une nouvelle fois en diminution (-4 % en 2024 contre -76 % en 2023) suite
ò lo fin de la compensotion des cos de rigueur suite ù l'augmentation de notre contribution à la
pé réq uati on f i n o n ciè re co nton o I e.

Remorquons encore le montant de CHF 7'474'836.25 en produit extraordinoire, montant lié ù lo
réévaluation de notre patrimoine administratif, qui nous a permis de constituer une réserve devont être
dissoute à roison d'un dixième par onnée et nous permet de vous présenter ce soir un budget quosi
équilibré. Or cette réserve entroîne un déficit important.

Le résultot opérationnel se monte donc ù une perte de CHF 352'270,40 représentant 7,07 % du totol du
budget.

J'odresse une nouvelle fois mes choleureux remerciements à mes collègues du conseil communal, qui
souvent ont des idées et des envies plein lo tête, mais qui font toujours preuve de beoucoup de réolisme
lors des discussions budgétoires. Merci égolement oux chefs de service et ou personnel de la commune
pour les nombreux efforts consentis ofin de vous présenter ce soir un budget quosi équilibré.
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Merci ù M. Frédéric ROSSIER et ù toute son équ¡pe pour leur précieux trqvoil. Merci également oux
membres de lo commission financière pour les discussions parfois longues mais toujours intéressantes
sur ces budgets.

Je ne sauraiterminer mon intervention sans ottirer votre attention sur le foit que ce budget est encore
un budget de transition et qu'il empêche toute euphorie de lø port du conseil communol. Molgré lo
réévoluotion mossive de certoins postes de revenus et une chorge d'intérêts encore faible, et même si
celui-ci est établi avec prudence, le budget 2024 ne dégoge oucune morge de manæuvre. Dès 2025, lo
chorge des intérêts pour Io construction de l'école en Bouley et son amortissement comptable viendront
impacter fortement nos budgets. L'impoct de l'amélioration de nos entrées fiscoles sur lo clé glônoise
sero également importonte dès l'année prochoine.

Enfin, l'évolution des cottts liés aux ossociotions intercommunoles COGL RSG et AGR reste une
préoccupotion majeure du conseil communal. Je peux vous garantir que les conseillers et conseillères
communaux.oles des différents comités sont intervenus.es, parfois ovec véhémence, o.t sein de ces
comités des ossociotions de district pour freiner outant que foire se peut l'évolution des cottts. Comme
I'onnée dernière, je vous remercie donc por ovonce, Mesdames et Messieurs les conseillers généraux, de
ne pos perdre de vue les effets des projets en cours sur nos comptes ù I'ovenir et de foire preuve d'un
grond sens des responsabilités dans vos interventions sur ce budget.

M. le Président, Mesdomes et Messieurs les conseillères et conseillers généroux, au nom du conseil
communal, je vous invite à accepter les budgets 2024 tels qu'ils vous sont présentés, soit :

7. Le budget d'investissements présentant des dépenses d'investissements de CHF 37'050'0(n.-
et des recettes de CHF 3'222'50O.-

2. Le budget de fondionnement dvec un déficit de CHF 352'270,40 pour un total des charges
d'exploítotíon de CHF 32'842'737.75.- et un totøl des revenus de CHF 32'489'860.75.

J'en oiterminé M. le Président. >

M. le Président remercie M. SCHMID pour cette présentation et ces explications.

RAPPORT DE tA COMMISSION FINANCIERE

I lntervention de Mme Stéphanie OBERSON, présidente de la commission financière

<<La commission finoncière a examiné ovec ottention le budget de fonctionnement 2024 lors de sa
première séance du 21 novembre dernier. M. Thierry SCHMID, vice-syndic et directeur des finances et M.
Frédéric ROSSIER, odministrateur des finances, étaient également présents. Cette collaborotion est

fortement oppréciée de la commission financière et réduit le nombre de questions restantes adressées à
l' e nse m ble d u consei I com m u no L

Les réponses à celles-ci nous ont été communiquées lors de lo séqnce commune de la commission

finøncière et du conseilcommunqlen date du 28 novembre.

En préambule, lo commission finoncière relève que le document du budget 2024 présenté est redevenu
comporoble, du fait que les comptes 2022 et les budgets 2023 et 2024 ont tous été étobl¡s sur la base du
même plon comptoble, hormis quelques petits ajustements.
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Des commentaires en lien avec des positions ayont subi des modificotions, augmentotions ou diminutions
de chorges ou de produits, ouraient été néanmoins oppréciés et ouroient rendu lo lecture du document
plus aisée pour tout un chocun. Cette observation a été reçue et sero prise en compte pour les prochaines
présentotions por le conseil communol.

Le budget de fonctionnement 2024 présente un déficit de CHF 352'270.40, pour un totol de charges de

CHF 32'842'737.75, soit un peu plus de 7 %.

Les produits proviennent essentiellement des impôts. Entre le budget 2022 et 2023, les postes en lien
avec les personnes physiques, morales et contributions immobilières ont été ougmentés de CHF

7'774'249.- et entre le budget 2023 et 2024, ù nouveau pour CHF 7'270'000.-. L'ougmentotion avoisine,
entre les comptes 2022 et le budget 2024, pour ces postes-lù uniquement, environ CHF 2.2 mios. Celle-ci
provient d'une ougmentqtion estimée de lo population en lien ovec les constructions en cours, une

améliorotion du point d'impôt pour les personnes physiques et de rentrées financières non négligeables
des personnes morales.

A relever que la compensotion de lo mise en æuvre de la RlE3, s'élevont ù CHF 244'249.-, cessero en 2025.

Au niveou des chorges, les conséquences des investissements consentis font leur opparition, notomment
ou niveou des intérêts des dettes, poste estimé ù CHF 647'000.-.

Les postes de dépenses, dans Ieur globolité, sont évalués sons coupure

Ceci nous løisse supposer qu'il existe un certoin optimisme ou niveou des recettes effectives ù recevoir en

finolité.

Lo commission finoncière o égolement pris connoissonce du budget d'investissements intentionnel 2024,
représentant des dépenses nettes pour un totol de CHF 27'827'500.-.

La mørge décisionnelle est faible, cor, sur cette somme, CHF 25'047'500.- sont des dépenses que nous
ovons déjà approuvées et qui sont en cours de réalisotion.

Les crédits nouveoux, sur lesquels nous seront omenés à nous prononcer, sont chiffrés à

cHF 2',780'.000.-.

Ce soir, une première dépense nous sero soumise. Elle s'élève à CHF 720'000.- et se ropporte ù des trovaux
d'adaptotion des collecteurs dans le secteur Ploce du Midi et hout de l'Avenue Gérord Clerc.

Les autres objets seront présentés et votés en temps opportun.

En conclusion, lo commission finoncière préavise favorablement le budget de fonctionnement,
présentant un déficit de CHF 352'270.40, oinsi que le budget d'investissements intentionnel 2024 et
propose au conseil général d'en faire de même.

En vous remerciont de votre ottention)).

M. le Président remercie Mme OBERSON pour l'établissement et la présentation de ce rapport.
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DISCUSSION DE PORTEE GENERALE

M. le Président ouvre la discussion.

I lntervention de M. Jean-Bernard FAVRE, conseiller général (PLR)

<Un budget, il y a plusieurs monières de le souhaiter et de l'interpréter en fonction de sa vision
personnelle, de celles de son groupe et des objectifs commundux. On peut rêver d'un budget idéal et
finolement le conseil communol doit établir un budget pragmatique en tenant compte des besoins
prioritaires et nécessoires tout en y insérant des projets de vision pour le développement futur, le tout
en occeptont et respectant lo limite de nos moyens financiers.

Le budget qui nous est soumis ce soir pour occeptation tient compte de ces éléments essentiels et il
n'o pos dû être facile ù réaliser. En effet, notre exécutif déborde d'idées et de projets pour le futur de
notre commune, que ce soit en infrostructures, en mobilité ou en embellissement, ce qui démontre un
dynomisme et surtout une envie de créer un environnement agréoble et rotionnel pour tous les
rom ontoi s et rom ontoises.

La réqlité est différente car nous nous sommes engagés pour lo réalisation d'importants projets
attendus depuis tellement longtemps. Lo nouvelle école et l'aménogement du ploteau d'Arruffens
occoporent une portie de nos ressources financières, ce qui limite nos possibilités dons
I'investissement d'outres projets. Nous devons être fiers de cette décision et ne pos lo regretter. Si l'on
tient compte encore des chorges liées qui grignotent année après onnée toujours un peu plus de nos
ressources et les associqtions intercommunales qui modifient oussi, sons qu'on puisse beaucoup les
contrôler, le droit de disposer librement de nos revenus, notre morge de manæuvre devient
effective me nt p I u s restre i nte.

Malgré tout ça, Romont ovonce et pourro compter sur de nouvelles ressources fiscales. Les immeubles
en construction vont se remplir de nouveaux contribuables, des entreprises ont annoncé leur orrivée,
des friches industrielles ont été rachetées. Ce sont des signes encourogeonts qui démontrent que
Romont est devenue une commune attractive.

Romont o oussi entomé so mue afin de devenir une commune estompillée < respectueuse de
l'environnement >. Certes, cette tronsformation ne va pos ossez vite oux yeux de certoins, mais elle
a au moins Ie mérite d'être en route ou .... sur les rails ! Le récent clip vidéo montre bien que notre
commune a cette volonté et en plus, qu'elle soit communiquer.

Le groupe PLR, que je représente, a confiance dons l'avenir et en notre exécutif. Nous en ovons eu lo
preuve ò l'exomen de ce budget qui étoit dénué de tous commentoires et qui nous o poru, dans un
premier temps, bien austère. Les membres de notre groupe ont été actifs, ils ont posé des questions
ù nos conseillers communoux et ù nos représentants ù la commission financière. A ces interrogations,
des réponses cloires ont été données. Nous avons apprécié cette moîtrise des dossiers et lo clorté des
réponses, ce qui démontre une excellente préporation et une transporence totole, celle justement
voulue par le conseilcommunol.

Au finol, le groupe PLR occepte ce budget mois restero très ottentif tout qu long de l'année ù sa
concrétisotion. Les dépenses nécessoires seront priorisées alors que celles plus émotionnelles
øttendront. Le maintien de notre fiscolité actuelle sera l'objectif principoL Nous tenons à féliciter
toutes celles et tous ceux qui se sont engogés.es ù lo réolisotion de ce budget et plus particulièrement
M. Thierry SCHMID, notre m¡nistre des finonces et M. Frédéric ROSSIER, notre odministrateur des

finances, de véritobles virtuoses des chiffres !
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Je vous remercie de votre qttention et je vous invite, Mesdames et Messieurs, ù occepter ce budget
dons la version originole du conseilcommunol.>t

I lntervention de Mme Stéphanie PITTET, conseillère générale (Le Centre)

<<Lors de sa séonce de préporation du 77 décembre, le groupe Le Centre o analysé les budgets des
investissements et de fonctionnement pour l'année 2024.

Le budget de fonctionnement présente un déficit roisonnoble, qui nous paroît justifié, ou vu des

charges prévues nécessoires ou bon fonctionnement de notre commune.

Relevons néonmoins la forte ougmentotion des chorges liées des associotions intercommunales. Nous

demondons ou conseil communol de travoiller ovec beaucoup de rigueur qu sein de ces différentes
ossociotions ofin de limiter l'augmentotion des cottts, année oprès onnée.

Le groupe Le Centre relève la bonne gestion des deniers publics et a accepté ò l'unanimité le budget
des investissements ainsi que celui de fonctionnement.

Nous odressons nos remerciements ou conseil communol, ù son directeur des finonces M. Thierry
SCHMID ainsi qu'au responsoble du service des finances, M. Frédéric ROSS/ER.D

lntervention de M. Dominique ZÜRCHER, conseiller général (PS)

<En premier lieu, le groupe PS tient à remercier les outeurs du projet de budget 2024 pour le travoil
accompli et les documents élaborés. Les informations présentées par M. le Vice-syndic ont été les

bienvenues. Cependant, comme nous ovons déjà eu l'occosion de le formuler il y o une onnée, et
comme cela a été aussi relevé dons le ropport de lo commission finoncière, nous regrettons ù nouveou
le monque de clorté ou d'explications fournies ovec les documents remis, qui ne rendent pos lo
compréhension des chiffres et de leur évolution oisée, d'autant plus dons cette nouvelle version MCH2.

Pour les prochaines onnées, nous demandons qu'un récopitulotif écrit des principoles modifications
et adaptotions soit intégré oux documents éloborés.

Le groupe PS a pris le temps d'onolyser le budget éloboré et en souligne sa teneur dépouillée, ne
révélont pas une ambition ou une volonté du conseil communal de s'investir dans certaines des
préoccupotions de nos concitoyennes et concitoyens, notomment dans les domaines suivants :

o soutien en faveur de nos aînés.es, notamment dans le domaine de lo santé et de

l'occompognement ù domicile ;
o soutien oux jeunes, oux fomilles, por l'intermédioire de structures odaptées telles que crèches,

centre de loisirs ;
. soutien au développement de l'usage des transports publics et de lo mobilité douce ;
. soutien ù la mise en place de mesures d'améliorqtions du cadre de vie au centre de notre cité.

Les nouveoux projets insuits au budget des investissements 2024 sont quqnt ù eux limités, s'élevont
ù 2 mios de francs. Nous ne pouvons donc qu'encourager Ie conseil communal ù s'investir dans une
politique progressiste permettont de rendre Romont plus attroctive et plus focile ù vivre pour toutes
et tous.

Nous vous remercions de votre dttention.n
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I lntervention de M. Fabrice CORBAT, conse¡ller général (Les Vert.e.s)

<Notre groupe o pris connaissonce des budgets d'investissements et de fonctionnement 2024 lors de

so dernière séance.

Nous remercions M. le directeur ainsi que M. l'odministroteur des finonces pour la bonne tenue du
document présenté.

Nous constatons un léger déficit, qui s'explique largement por les investissements consentis.

Si nous comprenons oisément que des choix financiers difficiles ont dtt être opérés ofin de porvenir ù

ce budget proche de l'équilibre, nous souhaitons toutefois rappeler au conseil communol notre
responsabilité foce aux défis ù venir. Le déclin de la biodiversité et I'urgence climotique nous obligent
ù ne pas sous-estimer les investissements futurs en foveur de l'environnement. Restreindre
aujourd'hui nos dépenses pour la promotion des énergies renouvelables et la diminution de notre
consommotion énergétique reviendroit ù multiplier la focture future por un coefficient inversement
proportionnel à notre inoction octuelle.

Deux montonts en porticulier nous ont interpellés dons le budget 2024. Le projet de ploce de fête dons
le secteur du Bicubic qui ne devro pas être une nouvelle tentotive d'augmenter le stotionnement à cet
endroit sous peine de connaitre le même sort que le projet initial. Le second est le montant dévolu ù
l'ocquisition de terroin. Si /o Suisse dispose de suffisomment de bonnes terres agricoles pour gorantir
so sécurité olimentaire en cos de pénurie, les chiffres publiés par l'Office fédérol du développement
territorial (ARE), il y o une quinzoine de jours, montrent aussi que la réserve est foible et ne représente
que 7.6 % de plus que le minimum. ll n'est plus question de bétonner sons considération nos terres
agricoles. De très sérieuses justificotions seront nécessoires.

Nous sommes convoincu-e-s que le conseil communol o pleinement conscience de sa responsobilité
dons ce domaine urgent et qu'il souro faire les choix judicieux en matière d'investissements futurs.

Nous réitérons notre demande formulée lors de lo discussion du budget l'on dernier. Le conseil
communol doit mettre en route sans délai les réformes dont dépendent de nouvelles ressources
indispensobles ou développement de notre commune : toxation du stationnement sur l'ensemble du
domaine public communol, mise oux normes des taxes sur l'eou et l'épurotion, participation ou plon
directeur de bossin versont sur I'eau potable, etc.

Nous attendons les omendements des différents groupes mois, en l'étot, nous soutenons un vote

favorable du budget présenté.>

lntervention de M. Lukas BIE[ER, conseiller général (PVL)

<Le groupe Vert'Libéral a étudié avec intérêt le budget d'investissements et de fonctionnement. Nous

opprécions la vision claire du ministre et de l'administroteur des finonces. lls sont toujours en mesure
de répondre à des questions de compréhension. Comme celo o déjù été dit, des commentaires seront
bienvenus l'onnée prochaine. Nous trouvons aussi la présentation du budget d'investissement moins
cloire que l'année passée - à revoir éventuellement.

Nous constotons une augmentation importante des chorges, notomment provenont des associations
de communes. Selon notre information, et comme notre ministre des finances vient encore de

l'exprimer, le conseil communol de Romont s'engage beaucoup à contenir l'ougmentotion de ces
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chorges liées. Nous soulignons que celo est très important et encourogeons le conseil communal ù
continuer à être très vigilant à ce sujet.

Le groupe Vert'Libéral proposera une modification pour le budget de fonctionnement, mois soutient
par ailleurs le budget de fonctionnement et d'investissements et remercie M. SCHMID, M. ROSSIER

ainsi que leur équipe pour le trovail occompli.>

lntervention de M. Jean-Baptiste MORE[, conseiller général (HN]

< Le groupe Horizons Nouveoux ø exominé ovec attention le budget de fonctionnement et
d'investissements 2024 que proposent les différents services de la commune et le conseil communol.

Tout d'abord, nous remercions toutes les personnes qui ont æuvré ù étoblir ce budget, ainsi que Ie
trésorier communol, M. Frédéric ROSS/ER et le responsoble des finonces, M. Thierry SCHMID.

Le budget des investissements n'o pos donné lieu à des questions ou sein de notre groupe et il conforte
notre opinion exprimé dons nos messages précédents sur le fait qu'ils seront bien entendu moins
¡mportants ces prochoines onnées. On remorque quand même I'effort consenti por le conseil
communol pour mointenir des investissements pour le développement de notre commune. Nous
ovons foit le choix d'investir pour la formation de lo future générotion et elle disposero d'un bel outil
pour s'éponouir dans notre commune.

Le budget de fonctionnement onnonce lo fin des bénéfices pour la commune, qui s'explique entre
autres par le début des omortissements de nos importonts investissements. Cette prévision, que nous
espérons plus pessimiste que lo réolité, démontre que la commune devro foire des socrifices dans les
prochoines onnées.

Enfin, concernont le budget de fonctionnement, le groupe Horizons Nouveaux trouverait très
intéressant d'ovoir des grophiques et des commentaires accompognont les tableaux récopitulatifs.
Ainsi, so lecture en seroit plus aisée. >

La parole n'étant plus demandée, M. le Président clôt la discussion de portée générale sur l'entrée en
matière du budget. ll passe ainsi à l'examen de chaque projet d'investissement soumis à l'approbation
du conseilgénéral.

f, oevrANDE DE cREDrr DE cHF 120'000.- pouR DES TRAVAUX D'ADAprATroN DES

COLLECTEURS DANS LE SECTEUR DE LA PLACE DU MIDI ET HAUT DE L'AVENUE GERARD

CLERC

M. le Président passe la parole à M. François HEIFER, conseiller communal en charge du dicastère
ENVIRONNEMENT/ENERGIE, pour la présentation de cette demande de crédit.

RAPPORT DE tA COMMISSION FINANCIERE

I lntervent¡on de M. Jean-Baptiste MOREL, conseiller général, membre de la commission financière

<< Lo commission finoncière a pris connaissonce de ce messoge lors de sa séonce de préporation du
27 novembre dernier.
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Celui-ci o susc¡té un débat sur I'octuel état des conduites de lo Commune de Romont. Des questions
ont été adressées ou conseil communol ù ce sujet, qui y o répondu lors de la séance d'ensemble du 28
novembre.

Molgré les réponses données, les différents événements météorologiques et les récentes interventions
urgentes sur le réseau de conolisations inquiètent la commission.

Elle suggère ou conseil communol d'étoblir et d'identifier les secteurs ù risque afin de - si possible -
onticiper les problèmes et non pos d'agir uniquement en urgence.

En l'étot, la commission finoncière donne un préavis positif ò la réalisation de ce projet indispensable
d'oméliorotion des conduites de la commune. ))

DISCUSSION DE PORTEE GENERALE

I lntervention de M. luc BARDET, conseiller général (Les Vert.e.s]

<< Les Vert-e-s sont bien évidemment désolé-e-s des déboires qui ont affecté les activités de lo
boulongerie ECOFFEY.

Notre groupe sout¡ent lo demande de crédit mois foit toutefois remorquer qu'il est dommage que le
conseil communal ne saisisse pas l'opportunité de mettre ce tronçon en séparatif comme le prévoit le
PGEE communat (Ptan Générald'Évocuation des Eoux).

Pour ce secteur, il est prévu une mise en séparatif selon les opportunités. L'Avenue Gérard Clerc, en

ovol dans ce secteur, est déjà portiellement en séporotif.

Alors que nous planifions une nouvelle STEP qui nous coûtera des millions, il seroit bon de reloncer lo
mise en séporotif afin de réduire outont que possible la taxe compensatoire pour les équivolents
hobitants encore en unitoire.

Merci pour votre attention. >

I Réponse de M. François HELFER, conseiller communal

<, On y o songé mais l'ensemble de lo Grand Rue et de lo ville est en système unitoire. Alors ne réaliser
que ce tronçon en séporotif n'o pos vraiment de sens et coûte trop cher. En effet, octuellement, tout
est en unitoire sur lo colline. Ce seroit bien de lo passer en système séparatif mais les cottts seroient
trop conséquents.>>

La parole n'étant plus demandée, M. le Président clôt la discussion et passe au vote de cette demande
de crédit.

C'EST A TUNANIMITE DES MEMBRES PRESENTS - SOIT PAR 45 VOIX - qUE LE CONSEIL GENERAT

ACCEPTE CETTE DEMANDE DE CREDIT DE CHF 120'OOO.- POUR DES TRAVAUX D'ADAPTATION DES

COTTECTEURS DANS LE SECTEUR DE I.A PIÂCE DU MIDI ET HAUT DE L'AVENUE GERARD CIERC.

voTE / DEC|STON
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gEE vorE FINAL DU BUDGET DES TNVESTTsSEMENTS 2024

La parole n'étant pas demandée et l'examen des projets d'investissements 2024 soumis à l'approbation
du conseil général étant arrivé à son terme, M. le Président invite les conseillers généraux et conseillères
générales à se prononcer sur le budget de l'ensemble des investissements pour l'année 2024.

BUDGET DE FONCTIONNEMENT

Ni le conseil communal ni la commission financière ne vont reprendre la parole, leurs commentaires
ayant été formulés durant la discussion générale d'entrée en matière.

M. le Président propose de passer le budget de fonctionnement chapitre par chapitre en ouvrant la

discussion à la suite de chacun d'entre eux. Le conseil général procédera ensuite au vote d'approbation
du budget de fonctionnement dans son ensemble.

Avant de parcourir les différents chapitres des budgets de fonctionnement, M. le Président rappelle la

manière de traiter les éventuels amendements. L'article no 88 de notre règlement du conseil général

apporte les précisions suivantes :

Après øvoir clôt la discussion, Ie président demande aux membres du conseil gënéral qui ont présenté
des amendements ou des contre-propositions s'ils les maintiennent. Si le conseil communal se rallie
aux amendements ou contre-propositions, le vote porte directement sur le texte amendé ou la contre-
proposition. S'il n'y a pas de ralliement, la proposition du conseil communal est soumise en premier
ou vote. Lorsque la proposition du conseil communal obtient Ia majoritë des voix, les autres
propositions ne sont plus soumises au conseil général. Lorsque la proposition du conseil communal
n'obtient pas la majorité des voix, on vote sur les autres propositions.

M. le Président débute la lecture du budget de fonctionnement à la page 13.

Page L9 - Chapitre 2 < Enseignement et formation >

I lntervention de M. Patrice BEAUD, conseiller général (PS) - demande d'amendement pour le
compte 2195

ç Nous proposons d'augmenter le budget à lo hauteur nécessoire pour subventionner le transport
public au sein de la zone 44 des TPF ù l'ensemble des enfonts scolorisés en primaire.

En tenont compte de 430 enfants de 6 ons et plus, ou prix de CHF 486.- pour un on, selon lo grille
tarifoire 2024 des TPF, cela représente une enveloppe maximum de CHF 208'980.- à considérer si
chaque élève sollicite un obonnement.

voTE /DECTSTON

C'EST A I'UNANIMITE DES MEMBRES PRESENTS - SOIT PAR 45 VOIX - QUE LE CONSEIL GENERAT

ACCEPTE tE BUDGET DES INVESTISSEMENTS QUI PRESENTE

DES DEPENSES POUR

DES RECETTES POUR

UN TOTAL DE CHARGES D'INVESTISSEMENTS DE

CHF

CHF

CHF

31'050'000.-
3'22/500.-

27',827',500.-.
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Cela permet non seulement de respecter le règlement de lo loi sur la scolarité obligatoire, mais aussi
d'offrir ù choque enfont du primaire lo possibilité d'emprunter les lignes de bus de la zone 44 pour
d'autres usoges.

Le centre sportif de Bossens a été rénové, une ligne de bus régulière existe, des entroînements ont lieu
presque tous les jours/soirs lors de lo soison sportive. Dans I'autre sens, Epicentre dispose aussi de
son arrêt de bus. Ne voilà pos I'opportunité de fovoriser le déplocement en tronsport public ?

Rendre le tronsport public ottroyant représente un investissement conséquent (c'est grosso modo
deux trovaux urgents de réfection de conduites), mais celo participe à un chongement des hobitudes
bénéfique tont pour le climat que pour lo cité, en offront une olternative au tronsport automobile qui
est trop souvent privilégié por les porents, pour de nombreuses mouvaises roisons.

Nous roppelons que Io grotuité des transports publics fait portie des revendications du PS depuis
longtemps.

I lntervention de M. Jean-François ROCH, conseiller général (PVt)

< Comme vous le sovez certainement, depuis lq rentrée scoloire 2023-2024, il existe mqintenont deux
torifs différents pour le tronsport des élèves sur le territoire de la commune. lJne fomille poie entre
CHF 255.- et CHF 565.- pour 7 ù 3 enfants pour le bus dédié des Glânes, une outre famille poie
potentiellement entre CHF 459.- et CHF 7'683.- pour 7 à 3 enfonts pour le bus de ligne 475. Celo
dépend si lo famille ochète des abonnements mensuels ou annuels. En gros, c'est entre 2 et 3 fois plus
cher pour la famille dont les enfants empruntent le bus de ligne N" 475.

Le groupe PVL considère cette différence injuste et demonde que la différence soit payée por la
commune. Nous estimons entre 60 et 70 le nombre d'élèves concernés por cette mise à égolité des
tarifs. Pour obtenir un chiffre concret ù ajouter au budget, j'ai procédé à un calcul avec 85 élèves
réportis dons des fratries de 7 ù 3 enfants, ce qui donne un montant de CHF 79'375.- que j'arrondis
ù CHF 20'000.- à ojouter aux chorges du chopitre 2795.

Détails

Total 85 élèves

75 élèves << trios >t

30 élèves < duos >

40 élèves < seuls >t

10 x (CHF 459.- + CHF 459.-
+ CHF 459.- - CHF 565.- )

30 x (CHF 459.- + CHF 459.- -
cHF 44s.-)

40 x (CHF 459.- - CHF 255.-)

5 subventions ù CHF 872.-

15 subventions à CHF 473.-
40 subventions ù CHF 204.-

cHF 79',375.-

cHF 4'060.-

cHF 7',095.-

cHF g',760.-

Vous pourrez constoter la différence dans les chørges du chopitre 2795 entre le budget 2023 et le
budget 2024. Ces charges sont inÍérieures d'environ CHF 95'000.- pour 2024. Ceci est dû en gronde
partie ou fait que le bus de la ligne 475 est passé d'une ligne dédiée ù une ligne officielle. Pour
informotion, le bus dédié des Glônes coûte CHF 777'000.- por année. Certes le financement de lo ligne
475 n'est pos devenu gratuit, mois comme c'est maintenont un bus de ligne, son finoncement est
réporti entre la confédérotion, le conton et les communes, ce qui coûtera beoucoup moins cher ù Ia
commune.

En préporant cette demonde d'amendement, plusieurs remorques et crointes me sont porvenues,
venont entre outres, mois pas seulement, du conseil communal et des services communoux.
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Première remorque avec laquelle je suis 700 % d'occord : s¡ les enfonts vont ù pied ù l'école,
l'obonnement de bus cotttera zéro fronc aux parents et il fout encourager les élèves ù le faire. Mqis il
faut quand même s'imoginer que lorsque des enfonts qui ont 6-7-8 ans doivent se rendre à I'école en
empruntont des trojets qui peuvent mesurer jusqu'ù 7,5 km, non pourvus de trottoirs sur I'ensemble
du cheminement, ovec des troversées de routes dangereuses, on peut comprendre la volonté des
parents de voir leurs enfonts effectuer ces trajets en bus. Le jour où les cheminements seront vraiment
sécurisés, alors on pourra rediscuter du sujet.

Deuxième remorque qui a été évoquée : en voulont gommer une inégolité, on vo en créer une qutre.
Les enfonts avec un obonnement TPF pour la ligne 475 ouront ainsi le droit de voyoger oussi en dehors
des horoires de classes dans toute la zone Frimob¡l N" 44, c'est-ù-dire la zone qui englobe
Romont/Billens/Prévonloup/Villars-Bramord, et ceci contrairement oux enfonts oyont l'obonnement
pour lo ligne des Glânes qu'ils payeraient le même prix. Croyez-moi, ce que demandent les porents,
c'est simplement un obonnement avec un prix équitable pour oller à l'école, et non pos la possibilité
d'effectuer un trajet Romont - Prévonloup le dimanche sans que leur enfant doive payer la course.

Une crainte également entendue serait que les parents se ruent sur cet obonnement pour que leur
enfant profite du bus en dehors de l'école dans cette fomeuse zone 44, mois ces porents savent oussi
qu'ovec une carte junior qui coûte CHF 30.- par année, leur enfont peut voyager, accompogné d'un
porent, en bus ou en troin dons toute la Suisse, et non pos seulement en bus jusqu'ù Villors-Bramard.

Un autre risque ropporté serait que beaucoup de porents profitent d'acheter cet obonnement même
si leur enfont n'e que quelques centoines de mètres ù faire jusqu'ù l'école. Cela n'étoit pas le cos
ovont, cela ne le sera pos non plus à l'avenir.

Lors de la séonce du conseilgénéral d'octobre dernier, nous ovions demqndé que le subventionnement
soit valoble pour lo durée d'abonnement dès l'onnée scolaire 2023-2024, lo portie du prix concernqnt
2023, qui ne concerne pos directement le budget 2024, sera couvert sons problème dans les comptes
2023 étont donné que ceux-ci bénéficieront de l'économie de charge du bus 475 qui est passé en bus
de ligne en 2023.

Pour résumer et pour que tout soit bien clair, ceci n'est en tout cos pos une quelconque demonde de
grotuité des transports puisque le groupe PVL y est opposé ; celo ne concerne pas du tout les élèves
de la Maulo pour qui les frois de transport sont déjà pris en charge par la commune. Mois cela
concerne principolement les élèves de la zone des Echervettes qui, en devant parcourir jusqu'ù 7,5
km, devroient payer 2 ù 3 fois plus cher que des élèves de Chavannes qui ont un trajet plus court pour
aller à l'école en ville. Si les cheminements pour oller à l'école étaient entièrement sécurisés, je ne
serais pos en troin de faire cette demqnde ce soir.

Et dernière chose, lorsque l'école En Bouley sero opérationnelle, il y ouro certainement besoin de
moins de trojets en bus.

Je vous encourage donc ù soutenir cette demonde d'augmentation de charge de CHF 20'000.- au
chopitre 2795 du budget 2024. ))

Réponse de Mme Murielle JAQUIER-ELTSCHINGER, conseillère communale

<< Devont opporter une réponse concernont les tronsports scolaires suite à lo précédente séonce du
conseil général, je vois donc vous tronsmettre différents éléments sur le sujet, que vous ovez
certoinement déjù entendu :
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Des demondes de modificotions ont déjù été formulées dqns le cadre des budgets pour les tronsports
scolaires, et pour rappel je relève deux interventions, représentont là lo volonté de lo mojorité des
membres du conseil générol :

2020
Lors de l'étoblissement du budget 2021, une demonde por un conseiller général étoit formulée
pour l'ajout au budget de fonctionnement de CHF 200'000.- pour la mise en ploce d'un
tronsport dédié pour les élèves de 7H ù 4H de toute la commune. La mojorité des membres du
conseil général a refusé cette demonde et validé la variante proposée por le conseil communal.

2022
Lors de l'étoblissement du budget 2023, la demonde d'un conseiller général consistait ù ajouter
un montont de CHF 793'000.- pour que des tronsports por minibus soient mis en place pour les

élèves de 7H à 4H sur toute la commune. Le conseil communol o proposé de mointenir tel quel
le montant alloué ou budget, ce qui a à nouveou été soutenu à lo majorité por le conseil général.

Ce qui suit va donc être en portie une répétition de ce qui a déjù été évoqué lors de précédentes

séances, mais il est primordial de roppeler le codre ovec ce sujet complexe des tronsports scoløires.

Lø législation et ies directives cantonales prévoient un trønsport garantíssont la sécurité des élèves
et un transport qui, dans Ia mesure du possíble. doit être assuré viø des transports publÍcs.

Au niveou du conton, un mémorondum sur le déplocement des élèves o été rédigé ofin de rossembler,
dans un document de référence, les directives relatives ù ce genre de déplacement.

En préambule, il est indiqué entre autres que : "SLtr le plan cantonol, le trofic induit par les écoles est
intégré, dons lo mesure du possible, dans les prestotions offertes par les tronsports publics

concessionnoires financés por les conventions d'offre. Toutefois, la réunion de plusieurs écoles en
cercle scolaire, lo longueur et le caroctère porticulièrement dongereux de certoins trojets, I'absence
de tronsports publics dons certoines régions ont nécessité lo mise en place de transports d'élèves."
Tenont compte de ce qui précède, le conseil communolveille ù la prise en charge des transports pour
les élèves sur l'entier du territoire communol. La future école sur le site En Bouley générero égolement
des modifications et odoptotions, cor un nombre importønt d'élèves résident sur le ploteou
d'Arruffens. De ce foit, il est essentiel de privilégier lo mobilité douce et d'utiliser l'orgent public plutôt
pour ces oménagements.

Une étude sur lo reconnaissonce des trojets scoloires sur tout le territoire de lo commune o déjù été
réalisée par le bureau Teom+ en mars 2027. Elle sert de base de trovail, en relotion avec l'étude du
service de la mobilité orientée sur le trajet depuis le quortier de la Moulo vers les écoles, pour
l'aménøgement et la sécurisation des trajets scolaires.
Lo commune remplit son obligotion pour le déplocement des élèves, et les élèves du primaire peuvent
utiliser :

7. Le bus de liøne 475 Lo Maula

C'est bien lo décision de 2022 du Tribunal Cantonol, et les démarches entreprises por les TPF

pour lo mise en conformité des arrêts de la Maula, qui ont généré ce chanoement de

considération de lo liane.

De ce foit, les abonnements "scoloires" de lo commune ù CHF 255.-/qn ne sont plus utilisobles
sur cette ligne mois il est obligotoire de disposer d'un titre de tronsport vøloble pour le réseou
Frimobil (zone 44) des TPF, ou prix de CHF 459.- pour l'obonnement onnuel ù ce jour. De plus,

lo commune o I'obligation de finoncer un occompognement pour les élèves de moins de 7 ons.
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Les élèves disposant d'un tel abonnement peuvent l'utiliser en dehors des temps scolaires et
sur toute Io zone 44.

A toutes fins utiles, je précise que les enfants n'oyont pas 6 ans révolus voyogent
grotuitement.

Le cottt de lo ligne La Moula figure désormais dans les cottts du réseau (chopitre 6220 Trafic
régionol).

Pour les élèves utilisdnt le bus de ligne 475, I'abonnement annuel est déjà pris en chørge
par la commune pour ceux dont le chemìn jusqu'à l'école est concerné por le crítère de
dongerosité (entre øutres tous les élèves de lø Møulo) ou habitdnt ou-delù des 2,5 km.

2. Le bus dédié Les Glânes (Berlensl

Ce bus est uniquement dédié aux tronsports scoloires ; l'obonnement volable est celui émis
par lo commune, et comme les onnées précédentes, vendu ou prix de CHF 255.-/on ( prix
dégressif en fonction du nombre d'enfonts). Ce transport étant dédié, il est obligotoire que
tous les élèves du primoire soient ossrs et ceinturés.

L'abonnement n'est utilisoble que pour les trojets scoloires et oucunement valoble dans la
zone 44 Frimobil.

Le coût de lo ligne est pris en chorge dons les tronsports scolaires, soit env. CHF 777'000.-.

Pour les élèves utílisont Ie bus dédié, I'abonnement annuel est déjà pris en chørge par lø
commune pour ceux dont Ie chemín jusqu'à I'école est concerné por le crítère de
dangerosité ou høbitant øu-delù des 2,5 km.

3. Mini-bus pour les élèves høbítont ou-delà des 2.5 km

Lø commune prend en chorge les frais du trdnsporteur.

ll n'existe pos d'abonnement particulier pour les élèves.

Le cottt de ce mini-bus est de CHF 47'000.- pour I'onnée scolaire 2023-2024.

En conclusìon

Lo commune tient compte de l'ensemble du territoire et øssume fínancièrement les trojets ou
abonnements pour les élèves dont le chemin est considéré comme dangereux ou øu-delà des 2,5
km. ll n'existe pas de dilférence de trøitement.

De plus, le conseil communal prend en chørge l'abonnement de bus annuel pour tous les élèves de
7H et 2H (pour Ie bus de ligne, celo concerne les élèves dès 6 ons en 2H).

Les parents des élèves, pour qui le trdjet n'est pas considéré comme dangereux ou en-deçù des 2,5
km, font le choix de proposer ù leurs enfants d'øller ù pied ou ù vélo ù I'école ou de prendre le bus.

Pour les élèves dont le chemin vers l'école n'entre pas dons les critères de dangerosité et en-deçù des
2,5 km, lo politique du conseil communolvise à fovoriser lo mobilité douce. Des montonts importonts
figurent d'ailleurs ou budget 2024 pour la sécurisation du chemin des écoliers.
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ll me semble encore importont de préciser que c'est bien le chongement d'offectotion de ligne qui o
créé lo différence de torification et que ce n'est pos le conseil communal qui o augmenté le prix de
l'abonnement.

Réponse du conseil communøl ù l'ømendement du groupe PS

Si nous voulons obtenir l'équité pour tous les enfonts, ilfout le même obonnement pour tous. Comme
précisé et comme nous parlons bien du budget 2024, donc de lq rentrée scoloire 2024-2025, il s'agit
de 430 obonnements ù CHF 486.-, donc nous obtenons un montont de plus de CHF 200'000.- pour
cette de m o n de d' a me n de me nt.

De plus, il ne faut pas oublier qu'une ougmentation de lo fréquentation des lignes pourrait induire des
cottts supplémentaires cqr si vroiment tous les élèves prennent le bus, olors les copocités des bus
doivent être aussi ougmentées.

Lo gratuité ne vo pos améliorer lo sécurité du chemin des écoliers.

J'aimerois faire référence au chapitre 6.2 du mémorandum "Le chemin de I'école, une part de lø vie
de l'enfant" indiquant ceci :

< Aller à pied ou à vélo à l'école ou jusqu'à I'arrêt du bus est une habitude saine et agréable
pour I'élève, le transport de l'enfant en voilure devant être l'exception en raison des nuisances
induites, principalement en termes de sécurité aux abords des écoles.

L'enfant doitfaire l'expérience du chemin de l'école ; c'est pour lui un moment important de Ia
journée. II apprend ainsi à gérer son temps et à mieux connqître son environnement. Il apprend
aussi à mieux maîtriser la route en tant que piéton ou cycliste. t

Tenont compte de ces indicotions, le conseil communal n'est pos fovoroble à cette demande
d'omendement et propose de maintenir tel quel le montont alloué ou budget. >

Réponse du conseìl commundl ù l'amendement du PVL

Question antérieure du conseil général :

< Pourquoi cette différence de torif sur le territoire communal ? >

Je pense avoir déjù expliqué pourquoi les deux tarifs étaient différents. Cette mise en conformité de
la ligne fait suite à lo décision du Tribunol Contonol qui génère une tarificotion venant des TPF
(ta rification F ri m obi I ).

Pour être exoct, votre demonde d'ajout de CHF 20'000.- concerne bien le budget 2024, et donc lo prise
en charge de la différence ù lo rentrée scoloire 2024-2025 ? Auquel cos il fout tenir compte de
l'ougmentotion de lo torificotion des TPF.

Réponse de M. Jean-François ROCH, conseiller général (PVL)

Bien sttr que celo concerne Ie budget 2024, mois pour la port 2023, comme une économie de CHF
85'000.- o été réalisée (le bus est possé en bus de ligne), ily a donc moyen, sur ces CHF 85'000.- (même
si la commune y pqrtic¡pero oussifinoncièrement), d'utiliser une portie pour les abonnements 2023-
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2024 sur les comptes 2023. Je l'avais préc¡sé dons mon messoge. Ce serqit intéressont de disposer des
chiffres de la participation du conton et de la confédération. >

lntervention de M. Thierry SCHMID, vice-syndicI

< Nous discutons du budget 2024 et non d'une nouvelle dépense 2023. Une proposition
d'ougmentation des dépenses 2023 dons le codre des discussions du budget 2024 n'est pos le bon
outil parlementoire. Je rappelle, en outre, qu'une ougmentation o déjù eu lieu pour la commune qui
prend en chorge les abonnements pour les enfants dont le trajet est considéré comme dangereux.
Donc les cottts pour lo commune ougmentent bel et bien. Ce soir, nous discutons bien du budget 2024
et non d'une dépense complémentaire sur le budget 2023.),

r Intervention de Mme Christelle MASUR LUU, conseillère générale (Les Vert.e.s)

< Les Vert-e-s soutiennent la proposition du groupe Vert'Libérol. ll s'agit d'une proposition de
compromis raisonnable à notre ovis. En effet, la situation actuelle, bien que légale, crée une inégolité.

Les Vert-e-s ont pour objectif de rendre sûr le chemin de l'école pour tous les enfonts hobitant notre
commune, quel que soit le quortier dons lequel ils résident. Molheureusement, le retord pris en
motière de promotion de Io mobilité douce et de la sécurisotion du domaine public n'est pos nouveau.

L'inaction communqle en matière de mobilité o été mise en évidence lors de tous les oudits du
programme ç Cité de l'énergie > depuis que la Commune de Romont y porticipe. ll n'est donc pos
étonnont qu'un nombre croissant de parents se mobilisent et font connaître leur mécontentement.

En ottendant que I'ensemble des rues résidentielles soient correctement sécurisées, c'est-ò-dire en
zone 30 ou 20 km/h, et que I'ensemble des passages piétons sur les oxes principaux soient aux normes
actuelles, nous appuierons les propositions ollant dons le sens de l'équité et de lo gratuité de l'occès
à l'école.

Lo meilleure solution est bien entendu d'aller ù pied à l'école, mois pour le moment, ce n'est pos
possible pqrtout.

Merci pour votre ottention. >

r lntervention de M. Jean-Claude CORNU, syndic

< On dit que <tout doit être gratuit jusqu'au jour où tout sero sécurisé >. Si on va dans le sens de cette
gratuité, ce sont jusqu'ò CHF 200'000.- de frois supplémentaires par année qui ne pourront être
offectés ou reste du fonctionnement. Or, on entreprend d'importonts trovaux en faveur de la
sécurisotion du domoine public, ù sovoir le 30 km/h dans lo vieille-ville, ovec tout ce que celø implique,
l'esplonade d'Arruffens ovec le 30 km/h depuis lo Route En Bouley jusqu'à lo Route de la Condémine.
On souhoite réaliser un possage relotivement compliqué depuis le Gloney vers l'ancienne loiterie. ll y
a aussi le possage pour piétons ù Ia Rue des Comtes, Les Glônes, etc.

Si vous préférez affecter l'argent à lo grotuité des tronsports à hauteur de CHF 200'000.- env. ou CHF

20'000.- selon lo voriante proposée, n'en demeure pos moins le problème de l'égalité de troitement.
ll faut troiter de monière sembloble les choses qui sont semblables, et tro¡ter de monière différente
les choses qui sont différentes.
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Si vous préférez consocrer CHF 20'000.- ou CHF 200'000.- pour ld grotuité des transports plutôt que
de disposer de cet orgent pour lo sécurisotion et lo mobilité douce, le choix vous oppartient,
évidemment. Mois il ne foudra pas venir dire qu'il ne se posse rien et que lo Commune de Romont
n'avonce pas. Au budget 2024 figure lo réolisotion d'une voie de mobilité douce entre le giratoire de
lo Moulo et la Gore. Cette omélioration au niveou de la mobilité douce ne règlero pas le problème de
la route mais celui des piétons et cyclistes. On préfère mettre l'argent sur ce genre d'omélioration
plutôt que de répondre ù des préoccupations de porents hyper-sécuritoires. je ne veux pas jouer le
< vieux jeu >. Beoucoup de jeunes porents sont très contents d'apprendre ù leurs enfants, dès leur
plus jeune ôge, ù affronter les problèmes de lo vroie vie, dont font portie oussi les problèmes de
sécurité routière. ))

I lntervention de M. Jean-Baptiste MOREL, conseiller général (HNl

t< Plutôt que d'investir dans lo grotuité des tronsports scoløires, pourquoi ne pas investir cet orgent
pour lo réintroduction de potrouilleurs scoloires ovec l'aide de nos aînés qui seroient peut-être très
intéressés à ce mélonge ovec d'autres générotions. Pourquoi ne pos redémorrer un pédibus, surtout
dans les endroits qui posent problème, ce qui pourroit être une solution pour ne pos investir trop
d'argent dans des tronsports scoloires. >

r lntervention de Mme Géraldine DAFFLON, conseillère générale (Le Centre)

<< Lors de so séonce de préparotion, le groupe Le Centre a pris connoissønce de lo demande
d'amendement déposée par M. ROCH. Cette demande o créé de vifs débots qu sein du groupe et
surtout un besoin de clarificotion.

Nous n'allons pas revenir sur les faits qui ont conduit lo ligne de bus 475 ù devenir une ligne officielle
et non plus une ligne dédiée au tronsport scoloire.

Selon le règlement scolaire, art. 2

< le conseil communol orgonise et finance les transports scoloires ou sens de lo législotion
scoloire. Ainsi, notamment, il reconnaît les transports grotuits en raison de la longueur ou de la
dangerosité du trojet. Lo protique consiste en la prise en chorge des coûts des tronsports pour
tous les 7H et 2H, pour les élèves habitant ù plus de 2,5 km de l'école et pour les enfonts dont les
trajets sont réputés dangereux. >

En priorité, les efforts financiers et orgonisotionnels doivent aller dans le sens de la sécurisotion des
chemins. Tont que les trovoux nécessoires n'auront pas été réolisés, lo dongerosité des porcours
empêche certoins élèves de se rendre ù pied ù l'école et oblige la commune ù finoncer les transports.
C'est Ie cos pour Lo Moulo, Les Glônes, Les Rochettes, Les Trois Sopins.

Cette demonde d'omendement souhoite gommer une inégalité entre le prix de bus dédié et des bus
de ligne. Pour ce foire, elle demonde à la commune de contribuer ou finoncement des bus de ligne
pour des élèves qui porcourent un chemin sécurisé, quelle que soit la longueur du trojet.

Nous sommes conscients de lo problématique des transports scolaires et d'une situation actuelle non
sotisfaisante pour les plus jeunes élèves. Cependant, lo solution proposée ne nous semble pas lo plus
odéquote. Lo solution des trovaux de sécurisation ou la gratuité des tronsports pour les plus jeunes
(1H ù 4H) nous semble plus pertinente pour améliorer la situøtion.
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Pour ces ro¡sons, lors de so rencontre, le groupe Le Centre n'o majoritoirement pas soutenu cette
demonde d' omendement. >

lntervention de M. Patrice BEAUD, conseiller général (PS)

ç J'aimerois encore préciser une chose. tl ne s'agit pas tellement d'une question de sécurisation dons
notre intervention mais d'abord d'une question de transports. Nous profitons du compte 2795 mois
nous pourrionsfaire la demande dans un autre chopitre. Nous mointenons donc notre omendement. ¡t

Le conseil communal ne se ralliant pas à l'amendement proposé, le conseil général doit voter
conformément à l'art. 88 du RCG, à savoir en votant d'abord la proposition du conseil communal.

M. le Président soumet ainsi au vote la proposition du conseil communal telle que présentée
aujourd'hui, à savoir la conservation des transports scolaires payants selon la loi scolaire.

C'EST PAR 24 OU/,16 NON ET 5 ABSTENTIONS QUE tE CONSEIT GENERAT ACCEPTE tA PROPOSITION
DU CONSEIT COMMUNAI.

PAR CONSEQUENT, L'AMENDEMENT DE M. BEAUD EST REJETE.

AMENDEMENT DE M. ROCH

M. le Président s'adresse à M. ROCH pour savoir s'il maintient son amendement.

M. ROCH répond par l'affirmative. Le procédure est ainsi la même que pour l'amendement précédent.

Le conseil communal ne se ralliant pas à l'amendement proposé, le conseil général doit voter
conformément à l'art. 88 du RCG, à savoir en votant d'abord la proposition du conseil communal.

M. le Président soumet ainsi au vote la proposition du conseil communal, à savoír la conservation des
transports scolaires payants selon la loi scolaire et telle que présentée aujourd'hui.

c'EsT PAR 23 OUI ET 22 NON qUE LE CONSETI GENERAT ACCEPTE tA pROpOStilON DU CONSET

COMMUNAL.

PAR CONSEQUENT, L'AMENDEMENT DE M. ROCH EST REJETE.

La parole n'étant plus demandée, M. le Président passe au vote final du budget de fonctionnement
2024.

voTE /DECTS|ON

voTE / DECTSTON
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Ettl vorE FTNAL DU BUDGET DE FoNcIoNNEMENT 2024

tl DccrsroN DE TRANsMrssroN DU posrulAT DU t2 ocroBRE 2023 rNTrruLE
( AMENAGEMENT DU TROTTOIR ROUTE DE BOSSENS ))

Lors de la séance du conseil général du 12 octobre dernier, M. Philippe AYER a déposé un postulat. Le

bureau l'a examiné et considéré comme recevable. ll appartient dès lors au conseil général de décider
de sa transmission ou non au conseilcommunal.

OUVERTURE DE tA DISCUSSION

I lntervention de M. lukas BIELER, conseiller général (PVtl

< Le groupe Vert'Libéral o pris connaissance avec intérêt du postulat de M. Philippe AYER et
soutiendro so tronsmission afin que le conseil communal considère la réfection de ce tronçon.

Nous profitons de cette opportunité donnée pour inviter le conseil communol ù élorgir la réflexion à
l'accès par mobilité douce ò la forêt de Boulogne dans sa globalité. En effet, l'accès ù vélo reste ossez
dangereux, même après lo réfection proposée, surtout pour des enfants. Si l'accès à pied depuis Lo
Moula étoit facilité por la réfection, l'occès pour les piétons depuis les autres quartiers de Romont
reste difficile. Sur la corte disponible ù l'Office de Tourisme, I'accès semble tout focile et est même
suggéré comme balade en famille. Dans la réalité, je me suis foit kloxonner sur le bout de route
contonale direction Payerne sans trottoir, regorder de travers par l'ogriculteur ou Clos de la Croix qui
n'étoit pas ou couront qu'un chemin possoit por so ferme, pour finolement constater qu'entre le Clos

de la Croix et les Grands Chomps), le chemin indiqué sur la carte existe uniquement en portie. Si on
arrivait à compléter ce porcours, ce serait un occès encore plus sécurisé et plus intéressont pour les
piétons et les cyclistes.

Merci pour votre attention et merci ù Philippe AYER d'avoir proposé une réflexion ù ce sujet.

voTE / DECTSTON

C'EST PAR 44 OUI ET 1 ABSTENTION QUE tE CONSEII GENERAL ACCEPTE tE BUDGET DE

FONCTIONNEMENT 2024 QUI PRESENTE

UN TOTAL DE CHARGES DE

UN TOTAL DE REVENUS DE

SOIT UN DEFICIT DE FONCTIONNEMENT DE

cHF 32',842'131.15
cHF 32'489'860.75
cHF 352'.270.40.
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o@@@o@@
Romont - Fille-Dieu - Cabane de Boulogrne D
tine b¿lade à faire en famille avec une ¡olie place de jeux au Boìs de Bouloqne.

Ein familienspaziergang mìt schönem Spielplal2 im Bois de Eoul0grìe.

A family walk wilh a nice playground area in lhe Bois de B0ulogne.

2hl0 7\ +219 m / 219 m

[f Ofirce du lourisme / Poste Bommt

hmebrryFñ

lntervention de M. François-Xavier MEUWLY, conseiller général (HN)

K Le groupe Horizons Nouveoux soutient lo transmission de ce postulot en faveur de lo créotion d'un
trottoir le long de la Route de Bossens.

Nous oimerions également suggérer l'explorotion d'un itinéroire olternatif, potent¡ellement en
empruntont des sentiers existants por endroits, ofin d'optimiser cette proposit¡on.

Nous croyons que cette opproche pourroit non seulement oméliorer la sécurité mqis oussi
l'occessibilité de lo communauté.

Merci de prendre en considérotion ces recommandat¡ons pour enrichir les propos¡t¡ons futures ù ce
sujet. Ð

¡ lntervention de M. Fabrice CORBAT, conseiller général (Les Vert.e.s)

< Le groupe Les Vert-e-s soutient le postulat qui nous est présenté et remercie ses outeurs pour cette
initiotive.

Nous souhaitons sensibiliser ù nouveau le conseil communol à la pertinence de ne pos relôcher lo
pression sur le conton ofin que ce tronçon porticulièrement dangereux voie so limitotion de vitesse
baisser ù 60 km/h ou maximum. Merci pour votre attention. >t

La parole n'étant plus demandée, M. le Président rappelle qu'en cas d'acceptation de la transmission
de ce postulat par le conseil général au conseil communal, ce dernier disposera d'un délai d'un an pour
se déterminer.

C'EST A L'UNANIMITE, SOIT PAR 45 VOIX, QUE LE CONSEIL GENERAL ACCEPTE tA TRANSMISSION AU
CONSEIL COMMUNAT DU POSTUTAT INTITULE ( AMENAGEMENT DU TROTTOIR DE LA ROUTE DE

BOSSENS r.

Ll km

vorl /DECrsroN
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il DETERMTNATToN DU coNSErL coMMUNAL suR LE posrulAT DU 13 ocroBRE 2023
INTITULE ( REVITALISATION DU RUISSEAU DE LA GLANE - DEMANDE D,ANALYSE I

Le postulat déposé par M. Lukas BIELER intitulé < Revitalisation du ruisseau de la Glâne - demande
d'analyse > a été transmis au conseil communal selon la décision du conseil général.

M. le Président cède la parole à M. François HELFER, conseiller communal en charge du dicastère
ENVIRONNEMENT/ENERGIE, pour la présentation de la détermination du conseilcommunal.

<< Comme indiqué dans la réponse au message, ù portir de juillet 2023, c'est |ABVGN qui s'occupe de la
revitalisation de la Glâne. >

¡ lntervention de M. [ukas BIELER, conseiller général (PVL]

<< Nous remercions M. HELFER pour so présentation très intéressonte et exhoustive ce soir !!!

Pour le dire d'entrée, nous sommes bien sûr très déçus de lo déterminotion du conseil communal,

En effet, nous considérons que le conseil communol n'o pds véritablement répondu ù ce postulot. En

résumé, nous opprenons une onnée après lo tronsmission du postulot que le conseil communal ne
souhoite rien entreprendre car il considère que c'est désormois |ABVGN qui est compétente en lo
motière. Nous recevons, en plus, une présentation qui n'a que peu de relevance pour le sujet des
revitolisations.

La revitolisation de lo Glâne est importonte pour la biodiversité, pour la populotion et pour
l'économie, et elle peut être finoncée jusqu'à 95 % por lo confédération et le conton. Aussi nous avons
toutes et tous observé ces dernières semaines que la Glône et le Gloney sont surchorgés en cos de
pluies exceptionnelles; les revitolisations permettent justement de réduire le risque de crues en
élargissont l'espoce des cours d'eou.

Lors de lo séance de constitution du conseil général du 6 mai 2021, les plus jeunes élus.es de choque
groupe ont pu exprimer un souhoit ou une ottente personnelle. Notre collègue Nicolos PERRIN avoit
souligné ce jour-lù son espoir de voir lo revitalisation de lo Glâne foire un pas en ovont pendont cette
législature. Et notre syndic, dons son ollocution, ovoit confirmé que ce projet lui tenait également ù
cæur. Notre postulot devait permettre d'opprofondir lo question mois, en substance, nous n'ovons
pos beaucoup ovancé.

Certes, nous occueillons ovec ¡ntérêt le nouveau rôle qui est donné aux bassins versonts ; il permettra
de mieux coordonner lo protection de nos cours d'equ et peut-être de réaliser des revitolisat¡ons
ensemble. Mois ce n'est pas parce que des communes se groupent ou sein d'une association qu'elles
sont libérées de leur responsabilité en matière de revitolisation des cours d'eou et qu'elles ne peuvent
plus onolyser des options. Aussi, lo Commune de Romont étant représentée tont au comité directeur
de I'ABVGN (par M. François HELFER) qu'à son ossemblée des délégués (par M. Emmonuel BUSSARD),

le conseilcommunolo lo possibilité de mettre à I'agendo de I'ABVGN ce sujet.

Que ce soit por une démarche individuelle de la commune, por l'intermédiaire de |ABVGN, ou encore
por le COPIL de la route de contournement, nous sommes confiants que le conseil communol se soisiro
véritoblement de lo question et nous donnera un retour lors d'une prochoine séonce.

Je me permets ici de faire encore une remorque générole
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Nous sovons toutes et tous que lo préservation de l'autonomie communole est un des défis pour les

communes. Si lo colloborotion des communes ou sein des associotions de communes est souhaitable,
elle crée en même temps un déficit démocrotique, car elle tronsfère du pouvoir décisionnel des

législatifs communaux ù des structures non élues par lo populotion. ll est important que le conseil
communol soit lo courroie de transmission des préoccupotions des législatifs dans ces associotions de

communes. Dans le postulot qui nous occupe, le conseil communal n'e pos encore joué ce rôle. ll
serait donc utile de clarifier les possibilités d'oction du législotif ouprès de ces ossociotions et le rôle
de l'exécutif comme relais. >>

Réponse de M. Jean-Claude CORNU, syndic

<< On o rappelé que j'avais soutenu initialement cette idée de revitolisotion de Io Glâne. Je n'aimerois
pos refaire le débot de l'élection d'un préfet pour lo Glône.

Je ne peux pos odmettre que vous affirmiez que la Commune de Romont se désintéresse du sujet. Bien

ou contraire puisque, dans le cadre du comité de pilotoge de lo route de contournement dans lequel
siègent des représentants de la Commune de Romont, nous débottons de ces questions. Dons le codre
du remoniement parcelloire de la Praly, du remoniement général, des oméliorotions foncières, ces

questions sont et seront encore discutées. Donc j'ai de lo peine ù odmettre qu'on puisse dire que le
conseil communol se désintéresse de ce sujet qui nous tient aussi ù cæur.
En attendont, lorsqu'on voit ce que vivent certaines régions, le fait que la Glône et Ie Gloney puissent
déborder un peu en dehors des zones hobitées, ce n'est pos le plus terrible que I'on puisse vivre et je
ne sais pas si la revitolisation permettra d'améliorer tellement les choses. Je n'odmets donc pos qu'on
pense et qu'on dise que le conseil communal se désintéresse de cette problématique.

r lntervention de M. Luc BARDET, conseiller général (Les Vert.e.s)

< Si par so réponse, le conseil communol souhaitoit se moquer de l'outeur, de ses cosignatoires et du
conseil général qui o voté pour tronsmettre ce postulat ù l'exécutif, c'est très réussi. Après une année
entière, le conseil communol ne répond à aucun des sujets qui lui ont été soumis.

Tout renvoyer à I'ABVGN, c'est faire fi du rôle de I'exécutif dqns les ossociations de communes. Lo

Commune de Romont est représentée par un conseiller communal au sein du comité de I'ABVGN. Par
ce représentont, lo commune est censée influencer I'action de I'associotion. Encore fout-ilfoire preuve
de leodership !

Seule ville au sein de I'ABVGN, Romont y occupe forcément une ploce porticulière avec des intérêts
propres qui ne sont pos toujours ceux des communes plus ruroles.

Commune urboine, Romont o tout intérêt ù une GIâne revitalisée ofin de régler les problèmes de crue
dans ce secteur et offrir une zone de détente plus attroctive ù I'ensemble de ses hobitant-e-s.

Quelques coups de téléphone nous ont donc plus appris qLt'une onnée d'étude par le conseil
communol !

Silo compétence pour les revitqlisotions est bien déléguée ù I'ABVGN,lo revitalisotion de lo Glâne ne

figure pas dons les priorités de dite ossociotion, qui se concentre sur l'épurotion, plus porticulièrement
sur les études pour la nouvelle STEP d'Autigny et des collecteurs quiy mèneront. Aucune étude en lien
qvec le démarrage prochoin du redressement de la ligne TPF vers Bulle n'o, semble-t-il, été faite
jusqu'ici, pos plus que pour le projet de route de contournement.
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Sachont que la future route de contournement, dons son tronçon Sud, passeroit en bordure d'un
secteur inondoble et chevaucherait même ponctuellement l'espace réservé oux eaux, on peut en
déduire qu'il y ourait ù l'évidence des synergies dons une démarche conjointe liont route de
contournement et revitolisotion. ll est peu proboble que le projet de route de contournement puisse
démarrer sons que lo gestion des crues ne soit ossurée. Or cette gest¡on des crues possero
vraisemblablement por une revitolisotion !

Avec un cottt couvert à 80 % par des subventions, cela signifie que, pour un franc versé por la
commune, l'état en pose quatre sur lø table. A l'heure où les perspectives financières communales se
resserrent, investir dons des projets financés ù houteur de 4/5' por des fonds extérieurs devrait être
une priorité.

Merci pour votre attention. >

r Réponse de M. François HELFER, conseiller communal

K En tont que membre du comité directeur de I'ABVGN, j'oi comme responsobilité lo protection des
eoux souterraines et l'eou potable. C'est M. Nicolos LOSEY, conseiller communol à Autigny, qui est
responsable de l'aménagement de l'entretien des cours d'eou et donc, de lo revitolisotion de lo Glâne.

ll faut oussi savoir qu'une partie de la Glâne se trouve sur le territoire de lo Commune de Mézières,
commune faisont égolement partie de I'ABVGN. Nous nous sommes constitués ily a peu de temps et
nous travaillons mois, pour l'instant, c'est encore un peu tôt. On o pris octe de vos demondes qui
seront tronsmises oux collègues de l'ABVGN. >

Le conseil général remercie le conseil communal pour cette détermination dont il prend acte

il ELEcroN D'uN MEMBRE A LA coMMrssroN DES NATURALTsATToNS

Suite à la démissíon de Mme Sara STREIFF de son poste de membre de la commission des naturalisations,
il convient d'élire ce soir un nouveau membre. Ce poste revient au groupe Horizons Nouveaux qui
propose la candidature de Mme Valeria RASCHIATORE.

Aucune autre candidature n'est proposée

Selon l'art. 15 du règlement du conseil général, si le nombre de candidat est égal ou inférieur au nombre
de sièges, tous les candidats sont élus tacitement, à moins que l'organisation d'un scrutin ne soit
demandée par 7/5" des membres présents.

L'organisation d'une élection par scrutin de liste n'étant pas demandée, M. le Président déclare Mme
Valeria RASCHIATORE élue membre de la commission des naturalisations.

Ne siégeant pas au conseil général, l'intéressée a d'ores et déjà annoncé qu'elle acceptait son élection

Le conseilgénéral adresse ses félicitations à Mme RASCHIATORE pour son élection et luisouhaite plein
succès dans cette nouvelle fonction.

<Apploudissements. ,>
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I DtvERs

Ð DTvERS DU coNsErL GENERAL

En ce qui concerne la rubrique (DIVERS > du conseil général, M. le Président prie l'assemblée de
respecter l'ordre des interventions tel qu'établi, à savoir

1. Les propositions.
2. Les postulats.

3. Les résolutions.
4. Les questions et les éventuelles remarques

PROPOSITIONS

Néant.

POSTULATS

Néant.

RESOLUTIONS

Néant.

QUESTIONS

M. le Président rappelle que le conseil communal répond aux quest¡ons immédiatement ou au plus tard
lors de la prochaine séance.

1. Question posée par Mme Jacqueline BOURQUI, conseillère générale (PtR)

Obiet

Transports scolaires

<< Ma question s'odresse ù Mme JAQUIER-ELTSCHINGER. Vous avez foit ollusion ù une étude décrivant
les itinéroires dangereux sur le chemin des écoliers, ù savoir une étude du bureau Teom+. Seroit-il
possible de la mettre ù disposition du conseil générolou de nous roppeler dans quel document nous
pourrions lo trouver.
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Réponse de M. Jean-Claude CORNU, syndic

cf. annexe 2 : tronsports scolaires

mémorondum SMo mai2078
explicotions service technique 30.01.2024
expertise SMo juillet 2021
étude Teom+ mors 2021 : dépose-minute élèves et orrêts tronsports scoloires
étude Teom+ mars 2027 : reconnoissonce trojets scolaires selon loi scoloire fribourgeoise
étude Teom+ mqrs 2027: reconnoissance trajets scolaires - propositions d'ossainissement

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

<< Le mémorandum sur les tronsports scolaires sero joint ou présent procès-verbol. ll faut sovoir qu'il
existe deux études, soit

l'étude du bureou Team+ concernant le territoire communal dans so globalité ;
une étude du service de lq mobilité SMo.

ll s'ogit de documents publics donc rien ne s'oppose à leur tronsmission. J'espère néanmoins que leur
mise à disposition ne serq pos une occosion supplémentaire de revenir une nouvelle fois ù charge avec
de nouvelles propositions pour le budget 2025. Le conseil communolveillera de mettre en évidence,
dans ces études mises à disposition, ce que lo commune o déjù entrepris.

Mme BOURQUI se déclare satisfaite de cette réponse

2. Question posée par M. Patrice BEAUD, conseiller général (PS)

< Lo part du budget dévolu ù l'informatique est en ougmentotion et celle-ci devrait se poursuivre dons
Ies onnées avenir. Nous comprenons bien que la sécurité des systèmes d'informotion est prise très ou
sérieux par le conseil communol et nécessite des investissements. Nous souhoitons néonmoins en
savoir davontoge sur lo stratégie du conseil communal concernant les systèmes d'information et la
sécurité des données de lo populotion notamment.

Quelles réflexions et démorches ont déjù été entreprises et quelles sont les mesures prévues ? Quel
étot final est visé et pour quond ? Est-ce que des tests ont été demandés à une société spécialisée
dons la sécurité informatique pour volider l'efficacité des mesures déjù en ploce ?

De même nous souhoiterions savoir si Ie personnel communol a suivi ou va suivre des formations sur
les bonnes pratiques en matière de sécurité informatique ? Est-ce que des tests internes ont été
réalisés pour vérifier que les bonnes protiques sont bien oncrées ?

Ces points ne sont pas exhoustifs, mais illustrent notre demonde d'informotion. >

Réponse de M. Thierry SCHMID, vice-syndic

<Vu le nombre de questions et la rapidité avec loquelle vous les ovez posées, je vous propose d'y
répondre lorsque j'en auroi pris connoissonce via le procès-verbal. je peux d'ores et déjù vous dire
que plusieurs choses sont en cours. Oui, nous effectuons des tests et les employés de lo commune ont
déiù été sensibilisés sur le sujet. Toute une série de projets d'externolisation ont été mis en place ces
dernières années et un projet - qui vient d'être loncé - se développero l'onnée prochoine. Je vous en

feroi une description plus exhoustive lors de la prochoine séonce. L'informatique vo continuer de nous
coûter de plus en plus cher. Lo sécurité informotique devient un sujet très pointu pour toutes les
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communes et les orgonismes publics. ll s'agit un peu d'une course sans Íin. Comme je viens de vous le
dire, ie vous feroi un état détoillé de lo situation sur ce qui a été foit et ce qui est encore ù foire. >

M. BEAUD, qui s'inquiète de ce sujet depuis plusieurs années, se réjouit d'obtenir des explications
complémentaires.

3. Question posée par M. Jean-Baptiste MOREL, conseiller général (HN)

< Je prends lo porole ou nom des conseillers généraux nommés ci-oprès, qui partagent mes
préoccupations, à savoir MM. Patrice BEAIJD, Fabrice CORBAT, Jean-Yves PWHON, leon-Fronçois
ROCH, oinsi que la pluport des habitants du quortier de La Vignetto au sujet des inondations survenues
le 74 novembre dernier.

Le mois de novembre a été plutôt pluvieux et nous avons pu remarquer que les canolisations ont été
mises à rude épreuve. lnondations dons plusieurs quartiers, avec d'importonts dégôts chez plusieurs
hobitonts de la commune, un glissement de terroin ayont engendré une réporation d'urgence du
réseau à lo Route du Poyet et une conolisation à réporer dons le quortier de Chovannes.

Ainsi, est-ce que des investigations seront menées en omont du quartier de Lo Vignetto pour étudier
l'importonte mosse d'eou quis'y déverse en cos de pluie abondonte ?

Est-ce qu'Ltne onalyse du réseau des canolisations pourroit être onticipée oux points sensibles que
pourro définir le service technique ?

Je vous remercie d'ovonce de votre réponse. >t

Réponse de M. Jean-Claude CORNU, syndic

< Le sujet a été discuté lors de la séonce de lo commission finoncière. A la suite de cette séonce, le
conseil communol q oussi été informé et o été stupéfié por les très grondes quantités d'eou déversées
soit sur des espaces publics soit dans des propriétés privées.

Il faut néanmoins faire ottention ù certains éléments sur lesquels on doit se pencher pour une onolyse
très sérieuse. Jusqu'oit vo la responsabilité de lo commune ? Est-ce que les études ont été sous-
estimées ? Est-ce que ce sont les promoteurs des différentes secteurs qu¡ ont sous-estimé les risques ?

Vous pouvez être certains que le conseil communal prend très ou sérieux cette problématique qui sero
examinée en colloborotion avec le service technique. Pour ce qui concerne le secteur du Poyet, le
secteur des Chovannes, il s'agit de situotions différentes, soit des conduites qui cèdent tout ù coup
sons le concours d'événements particuliers ; il s'agit de vieilles conduites qu'ilfaudro remplocer.

Le conseil communol se penchera très sérieusement sur ce dossier en 2024, à savoir inondotions ù
répétition dons certains quortiers du territoire communal.>

M. MOREL se déclare satisfait de cette réponse

lntervention de M. Olivier ETTSCH¡NGER, conseiller général (PS)

<< Je me permets de rebondir sur l'événement survenu ù la Route des Chovonnes, ù sovoir la rupture
d'une conduite qui a privé d'equ les hobitants du quartier durant une journée. C'est géroble bien sûr
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et nous ovons survécu mois j'ai trouvé un peu dommoge que lo commune n'ovise pas les habitants de
cette coupure d'eou vio son site lnternet.>t

Réponse de M. Jean-Claude CORNU, syndic

ç On doit s'améliorer dons ce genre de situotion, c'est Ltne évidence. Le conseil communal prend note
de cette remarque judicieuse et intéressonte. ll s'ogira d'étudier comment on peut s'améliorer au
niveau de lo communicotion dons ce genre de situation, sachont que la Commune de Romont n'est
pos lo seule intervenonte ; en effet, lo société EouSud et d'outres entreprises interviennent en urgence
sur Ie terroin dons de tels cos. On peut s'oméliorer et nous allons étudier lo monière de le faire. >

DIVERS DU CONSEIL COMMUNAL

ø MARQUAGE AU SoL DES PRIoRITES DANS LE QUARTIER DE LA MAULA - QUEsTIoNS DE M.
OLIVIER MARILLER, CONSEILLER GENERAL, LORS DE LA SANCE DU CONSEIL GENERAL DU 12
OCTOBRES 2023

Réponses de M. Emmanuel BUSSARD, conseiller communal en charge du dicastère
MOBTUTE/SECUR|TE

c< Question CG

Pourquoí le mørquage de Ia prioríté de droíte n'a été réalisé que sur la Route de I'Ancíen Stand ovec
les trois chemins correspondont à La Vignetta et non pos sur I'entier de la Route de I'Ancîen
Stand ?

Réponse CC

A l'époque, en 2070-2077, vu la quontité d'intersections, il ovoit été décidé de ne pas morquer tous les
traitillés indiquant les priorités de droite, ofin d'éviter des confusions por surabondonce de morquoge.
En effet, dons une zone 30, comme c'est le cas ici, la priorité de droite est lo règle ù toutes les
intersections. De plus, les entrées dans lo zone 30 sont cloirement indiquées por la signalisøtion et le
mobilier urbain des portes d'entrée.

D'outre port, lors de la mise en zone 30 du solde de lo Route de lo Vignetto, le SMo a demandé une
uniformité sur tout le secteur, soit aucun morquoge. Aussi, oucun nouveau morquoge des priorités de
droite ne sera mis en ploce sur cette route lorsque le topis final sero posé Ie printemps prochain.

Questíon CG

Poínt récuront du non-respect de la signalisatíon routière sur le territoire de lo commune: les
oblígations de tourner ù gauche ou à droite, les STOP, Ie non-respect des priorìtés ou du sens de
circulotion dans les gÍrøtoires, etc.

Questíon CG

Quelle est lo marge de manæuvre de lø commune pour réoliser des aménøgements afin que tø
signalisotíon routière soít respectée ?

Réponse CC

Lo signalisotion routière doit être respectée d'elle-même. Ce n'est pas le rôle des communes de mettre
en ploce des aménogements afin que la signolisotion routière soit respectée.
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Dons la mesure où vous constotez des non-respects de lo signalisation routière, vous pouvez dénoncer
les cas ò la Police contonale.

En cas de problèmes qvec des infrastructures routières, la Police cantonole redirige les demondes ou
prend contoct directement ovec le SPC. Lo Police cantonale collabore également avec ce service lorsqu'il
est constoté une situotion problémotique.

lci, comme dans tout le conton, les patrouilles de lo Police contonale effectuent de manière régulière des
contrôles du respect de la signalisation routière et du comportement des usogers de Io route. Des efforts
particuliers peuvent être mis en æuvre pour les situotions qui le nécessitent, en coordinotion ovec les
communes le cos échéant.

Question CG

Enfin, I'exécutif commundl ne peut-il pas føire pressíon sur le cønton ofin de trouver des solutions ou
laÍre avancer les choses plus rapidement ?

Réponse CC

L'exécutif communal foit régulièrement pression sur le canton pour que I'une ou l'outre affoire ovqnce,
dons lo mesure du possible, plus rapidement que normal. >

M. MARILLER se déclare satisfait de ces réponses mais constate avec regret que, malheureusement, rien
ne changera.

CONCLUSION DE M. JEAN-CLAUDE CORNU, SYNDIC

<Le conseil communol, après avoir travaillé assez durement, a odopté un concept de stotionnement
global pour l'ensemble de Ia Ville de Romont et non pas seulement pour l'intra-muros. Je ne vois pos
dévoiler trop de points qui seront développés en temps utile. On port de I'idée que le concept doit
s'étendre à l'ensemble de la commune. Les torifs seront roisonnables. Des possibilités existeront
pour les habitants ainsi que pour les employés et les commerces de disposer de vignettes pour
parquer dans les différentes zones.

Pour lo suite des opérations, le conseil communal rencontrero les commerçonts vers la seconde
moitié de ionvier. Des discussions ont déjù eu lieu ovec le COG et le Bicubic pour les porkings à
proximité. On devrait vraisembloblement présenter ù l'ensemble de la populotion, vers le mois de

février, ce concept de stotionnement tel qu'envisogé.

S'ogissant de lo dernière séance de l'onnée, il est temps de transmettre les remerciements du conseil
communol pour tout le trovoil occompli duront cette onnée. Nous ovons évoqué beaucoup de sujets
régulièrement, comme l'école En Bouley, l'esplanade d'Arruffens, le MEP vieille-ville, l'inouguration
de lo gouille ù Bossens, le girotoire de l'lndustrie sur lequel on travailloit déjù ovant le trogique et
molheureux occident, le plon d'aménogement locolde Romont, le PAD-cadre d'Arruffens, etc. Tout
celo représente un énorme trovail. Les choses se possent de monière vive mois construct¡ve, tont
dans le codre du conseil communal qu'avec le bureou du conseil générol, la commission finoncière
et les autres commissions. Lo situation est donc tout à foit réjouissante.

De nombreuses monifestotions ont démontré que Romont était une cité débordant d'octivités, la
Fête nationole, lo Bénichon dons un nouvel écrin, le Tour de Romøndie féminin sur l'esplønade
d'Arruffens, le marché de la St-Nicolos, etc.
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Je ne pourrois pos terminer sons remercier de mqnière très sincère mes collègues du conseil
communal. ll fout ovouer que je suis un peu privilégié por rapport ù eux cor je suis plus ou moins ò
lo retroite, un peu ovocot, beoucoup syndic. Je les remercie pour les socrifices qu'ils font choque
semoine pour porticiper oux séonces du conseil communol, séonces de groupe, séonces des

différentes commissions, etc. Ce ne sont pas des professionnels mois ils le font en socrifiant leur
trovoil, en réduisant leur temps de trovoil, en perdont sur lo LPP, en sacrifiont leur fomille. Etre
conseiller communal est une sacré golère ! Je tiens donc sincèrement ù les remercier pour leur
engogement;j'ossocie à mes remerciements les membres de l'administration.

Et maintenont, ploce ù l'apéritif préparé por M. Didier ECOFFEY. ,)

< Applaudissements)).

CONCLUSION DE M. THIERRYJORDAN, PRESIDENT

<< Nous sommes arrivés ou terme de cette séonce et voici le budget de la Commune de
Romont sous toit. Au nom de la populøtion romontoise, je tiens à vous remercier pour votre
trovoil et votre engogement ou service de notre ville tout ou long de I'année.

Je vous souhaite de passer de belles fêtes de fin d'année ovec vos amis et votre famille øinsi
qu'un excellent début d'onnée 2024. Je me réjouis de vous retrouver ici même I'année
prochoine.

Un opéritif nous attend ò I'arrière-solle, auquel est égolement convié le public.>

M. le Président clôt les débats.

< Applaudissements. >,

Au nom du conseilgénéral
Le tre

t Version opprouvée le 22 février 2024.

Annexes à l'original du procès-verbal

1. Construction de la nouvelle école En Bouley - point de la situation : présentation
2. Transports scolaires

2.1 mémorandum SMo mai 2018
2.2 explications service technique 30.0L.2024
2.3 expertise SMo juillet 2021
2.4 étude Team+ mars2O2!: dépose-minute élèves et arrêts transports scolaires
2.5 étude Team+ mars 2021. : reconnaissance trajets scolaires selon loi scolaire fribourgeoise
2.6 étude Team+ mars 2O2t: reconnaissance trajets scolaires - propositions d'assainissement
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o Fin travaux maçonner¡e : fin janvier 2024

o Très haute qual¡té des bétons apparents

o Autres corps de mét¡ers
La fourmilière prend ses marques



EEB - points essentiels (z)

o Structure et construction bois
20 novembre 2024 !!!

o Delais et finances
o Confirmation planning : remises des bâtiments : novembre

2023

o Finances sous contrôle : ni surprises, n¡ revendications

o L'essentiel des soumissions est rentré, y compris pour le
mobilier des salles de cours

o Le Conseil communal a val¡de la convention Commune /
CGRR I LoRo lors de sa séance du 11 .12.2023
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Annexe no 2.1,

Déplacements d'élèves

Mémorandum
Mai 2018

)
ETAT DE FRIBOURG

STAAT FREIBURG

Service de la mobilité SMo
Amt für Mobilitåit MobA

Direction de I'aménagement, de I'environnement et des
constructions DAEC
Raumplanungs-, Umwelt- und Baudirektion RUBD
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1 Préambule

Sur le plan cantonal, le hafic induit par les écoles est intégré, dans la mesure du possible, dans les prestations offertes
par les transports publics concessionnaires financés par les conventions d'offre.

Toutefois, la réunion de plusieurs écoles en cercle scolaire, la longueur et le caractère particulièrement dangereux de
certains trajets, l'absence de transports publics dans certaines régions ont nécessité la mise en place de transports
d'élèves.

L'octroi d'une autorisation cantonale pour le transport de voyageurs, le choix d'un véhicule adéquat, la formation et
l'information des conducteurs et des conductrices, la sécurité du hajet, les couvertures d'assurances et le financement
sont traités dans différentes bases légales ou règlements.

Dès lors, les instances concemées ont décidé de rassembler dans un document de réference, le présent mémorandum,
les directives relatives aux déplacements d'élèves.

Ce document vise à accompagner les communes dans la planification et I'organisation des transports scolaires.
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2 Transport de voyageurs : autorisations cantonales

2.1 Bases légales

> Loi fédérale du 20 mars 2009 sur le transport de voyageurs (LTV)

> Loi fedérale du 20 mars 2009 sur les entreprises de transport par route (LEnTR)

voyageurs

2.2 Autorisationscantonales

2.2.1 Compétence

Le Service de la mobilité est I'autorité compétente pour l'octroi d'autorisations cantonales au sens du droit fédéral.
Le droit fedéral (art. 7 OTV) définit les cas dans lesquels une autorisation cantonale pour les courses servant
exclusivement à transporter des élèves ou des étudiants (transport d'élèves).

2.2.2 Conditions

L'autorisation cantonale est octroyée ou renouvelée lorsque :

> aucune offre de transports cofinancée par des contributions d'exploitation ou d'investissement par
les pouvoirs publics n'est concurrencée de manière essentielle

> le respect des dispositions applicables en la matière est garanti

2.2.3 Procédure

Les demandes d'octroi, de renouvellement, de transfert ou de modification d'autorisations sont adressées au Service
de la mobilité au plus tard trois mois avant la date prévue pour le début des courses.

Elles sont accompagnées des indications suivantes :

les coordonnées précises du requérant
les lignes, les itinéraires prévus et les points d'arrêts, avec la distance qui les sépare
I'extrait d'une carte topographique au 1:25 000, avec la mention de I'itinéraire et des points
d'arrêts
la période d'exploitation
la date du début de I'exploitation
l'évaluation des coûts annuels, selon leur nature, avec la mention de la personne ou de
l'établissement prenant en charge d'éventuels déficits
les caractéristiques techniques des véhicules utilisés pour les courses
les coordonnées du propriétaire des véhicules ainsi que l'entreprise dont dépend le personnel
roulant

Les autorisations cantonales sont délivrées pour une période de cinq ans aux collectivités publiques ou aux
entreprises aptes à assurer la pérennité et la fiabilité du transport. L'exploitation ne peut commencer que lorsque
l'autorisation a été octroyée.

L'autorisation peut être retirée en tout temps, partiellement ou totalement, lorsque :

> les conditions auxquelles elle doit satisfaire ne sont plus remplies
> des violations graves ou réitérées des prescriptions ou des charges ont été commises
> l'intérêt public le justifie
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3 Financement et reconnaissance

3.1 Bases légales

Loi du 9 septembre 2014 sur la scolarité obrigatoire (loi scolaire, LS)
Règlement du l9 avril 2016 de la loi sur la scolarité obligatoire (RLS)

3.2 Principes

A teneur de I'article 17 al. I LS, les élèves bénéficient, durant la scolarité obligatoire, de transports gratuits < lorsque
la distance à parcourir entre le lieu de domicile ou de résidence habituelle et le lieu de scolarisation, la nature du
chemin et des dangers qui y sont liés, l'âge et la constitution des élèves le justifient. >

Le droit des élèves à des transports gratuits, à certaines conditions, fait partie du droit individuel consacré par les
Constitutions fedérale et cantonale à la gratuité de l'enseignement de base, dans la mesure où les élèves doivent avoir
une possibilité suffisante de fréquenter l'école. La distance entre le domicile ou la résidence de l'élève et
l'établissement scolaire ne doit ainsi pas mettre en péril l'objectif d'une formation de base suffisante. Il en découle un
droit à la couverture des frais de transport, dans la mesure où Ie chemin qui mène à l'école, à cause de sa longueur ou
de sa dangerosité, ne peut pas être emprunté. Dans un tel cas, les communes doivent organiser et financer un transport
scolaire (art. 57 al. 2 let. g LS). Le Conseil d'Etat a fixé les conditions de la reconnaissance et de la gratuité aux
articles l0 à 16 du RLS.

L'Etat ne participant plus, depuis le I er août 2018, aux frais des transports scolaires, ceux-ci doivent désormais être
supportés exclusivement par les communes (cf. I'art. 102 LS).

L'article l7 LS ne permet pas aux coûìmunes de percevoir auprès des parents une contribution, totale ou partielle,
pour les transports reconnus selon les conditions déterminées par les articles l0 à 16 RLS.

3.2.1 Reconnaissance d'un transporl d'élèves gratuit

3.2.1.1 Compétence (art. 15 RLS)

Les communes sont compétentes pour reconnaître les transports gratuits au sens de I'article l7 LS.

3.2.1.2 Reconnaissance d'un transport d'élèves en raison de la longueur du trajet (art. 11 RLS)
<l Un transport est reconnu si l'élève doit parcourir, pour se rendre de son lieu de domicile ou de sa
résidence habituelle à son établissement, une distance d,au moins :

a) 2,5 km, à l'école primaire
b) 4 kilomètres, à l'école du cycle d'orientation
2 La longueur du trajet est calculée depuis le domicile ou la résidence habituelle de l'élève jusqu,à son
lieu d'enseignement principal suivant I'itinéraire piétonnier le plus court. >>

Afin d'être au plus juste dans le calcul de la distance à parcourir, il convient de prendre en
considération la dénivellation sur le chemin d'école lorsque celle-ci dépasse +100 mètres en hauteur ou
lorsque des conditions topographiques particulières le justifìent.

3.2'2 Reconnaissance d'un transport d'élèves en raison du danger du trajet (art. 1a RLS)

< Un transport d'élèves est reconnu, sans égard à la distance à parcourir, si, sur le chemin du domicile
ou de la résidence habituelle à l'établissement, la circulation piétonnière est particulièrement
dangereuse. > Indépendamment de la distance à parcourir, l'élève a droit à un transport gratuit si son
chemin présente un danger particulier lequel doit être analysé selon differents critèies tirés de la
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jurisprudence fedérale (conditions de circulation et de cheminement). A cet égard, il est important
d'insister sur le fait que le trajet piétonnier doit présenter un danger particulièrement accru pour tous
les piétons, la volonté du législateur n'étant pas de transporter l'ensemble des élèves du canton pour
seul motif qu'ils doivent emprunter la route. Ainsi, si un trajet déterminé peut être emprunté par les
piétons, il revient aux parents d'accompagner leurs enfants s'ils estiment que ceux-ci ne sont pas
encore aptes à le parcourir seuls.

Relèvent des conditions de circulation notamment le trafic et le type de route, les vitesses, la visibilité
et I'accidentologie. Relèvent des conditions de cheminement notamment l'éclairage, les obstacles
latéraux et les traversées.

Une modification temporaire des conditions de sécurité, due aux conditions météorologiques
(enneigement, verglas, fortes pluies, etc.) ne donne pas droit à un transport gratuit. Dans ces cas, il
revient aux parents d'assurer les déplacements.

3.2.3 Reconnaissance d'un transport d'élèves en cas de changement de cercle scolaire (art. 12 RLS)

<< Le transport d'un ou d'une élève fréquentant un établissement autre que le sien est reconnu aux
conditions de l'article I I RLS (2,5 km à l'école primaire, 4 kilomètres à l'école du cycle
d'orientation), si le changement d'établissement ou de cercle scolaire a été imposé. > (cf. l'art. l6 al. I
2e phrase LS). Il en est différent lorsque les parents ont demandé le changement de cercle scolaire (par
exemple pour des raisons de langue). Dans ce cas, ce sont eux qui doivent organiser et financer les
déplacements de leur enfant.

3.2.4 Reconnaissance d'un transporl en faveur d'un ou d'une élève à mobilité réduite (art. 13 RLS)

< Le transpoft d'un ou d'une élève à mobilité réduite est reconnu si, de manière durable, l'élève ne
peut se rendre par ses propres moyens, pour des raisons médicales attestées, à son établissement
scolaire. >

Peu importe la distance à parcourir ou l'absence de danger sur le trajet : l'élève à mobilité réduite,
attestée médicalement, a droit à un transport gratuit pour se rendre à l'école s'il ou elle ne peut s'y
rendre par ses propres moyens, en raison d'obstacles à I'accessibilité ou par manque de transports
publics adaptés à son handicap. Ce droit ne s'applique toutefois pas à des situations temporaires
(accident ou maladie) de courte durée. Dans ce cas, il appartient aux parents d'assumer les
déplacements.

3.3 Modalité de la gratuité (art. 16 RLS)

<<l Lorsqu'un transport scolaire est reconnu, l'élève a droit au remboursement du titre du transport
public.

2A défaut de courses publiques suffisantes, son droit s'étend, en principe, à un transport collectifdu
centre de la localité de son domicile ou de sa résidence habituelle à son établissement ou,
alternativement, à une indemnité pour I'utilisation d'un véhicule privé par les parents.

3 Si les communes n'organisent pas de transports scolaires durant la pause de midi, elles supportent les
frais de prise en charge des élèves dont le transport est reconnu. Elles peuvent percevoir auprès de
parents une participation pour les frais de repas. >

Il n'existe aucun tarif légal pour I'indemnisation des parents. Les communes disposent d'une grande
latitude pour fixer cette indemnité. Toutefois, elles doivent se fonder sur des critères objectifs et
pertinents (par exemple : forfait par km, par trajet ou par période). En cas de contestation par les
parents, l'indemnité doit résister à l'examen de l'autorité de recours compétent, à savoir le préfet.

7



L'élève n'a droit à la gratuité que dans la mesure où il ou elle utilise les transports scolaires. Les
parents qui, par préférence aux transports scolaires, pourvoient eux-mêmes au transport de leur enfant
n'ont pas droit à une indemnité.

Par mesure d'économie ou de rationalisation, les communes n'ont pas I'obligation de prévoir le retour
des élèves à leur domicile pour le repas de midi. Dans ce cas, les frais de I'accueil extrascolaire pour la
prise en charge à midi ou pour la surveillance des élèves doivent être supportés par les communes,
déduction faite du coût du repas à la charge des parents.

3.4 Autres déplacements gratuits pour les élèves (à la charge des communes)
3.4.1 Déplacements durant le temps scolaire (art. 17 al. 1 RLS)

< Sont gratuits pour les élèves les déplacements, durant Ie temps scolaire, d'un lieu d'enseignement à
un autre, notamment pour se rendre aux lieux de l'éducation physique et sportive, des activités
créatrices ou de l'enseignement religieux. >

Les transports organisés pour suivre un cours inscrit à la grille-horaire hebdomadaire sont gratuits pour
les parents et doivent donc être pris en charge par les communes.

3.4.2 Changement d'établissement à l'intérieur d'un cercle scolaire imposé par l'inspecteur (art, 7 al.3
RLS)

< Lorsque le changement d'établissement est imposé par I'inspecteur, le coût et l'organisation du
transport scolaire sont à la charge de la ou des communes du cercle scolaire. >

3.4.3 Mesures d'aide ordinaire de pédagogie spécialisée (art. 86 al. 4 RLS)

< Le coût et l'organisation occasionnés par un regroupement d'élèves sont à la charge des communes
du cercle scolaire de domicile ou de résidence habituelle des élèves. >

3.4.4 cours de langue pour élèves primo-arrivants allophones (art. 94 al. 3 RLS)

< Le coût et l'organisation d'un transport scolaire occasionné par un regroupement d'élèves primo-
arrivant allophones sont à la charge des communes du cercle scolaire de domicile ou de résidence
habituelle des élèves. >

3.4.5 Placement en classe relais (art. 97 al S RLS)

< Le coût et I'organisation du transport scolaire pour fréquenter une classe relais sont à la charge des
communes du cercle scolaire de domicile ou de résidence habituelle de l'élève. Les frais de repas sont
à la charge des parents. >

3.4.6 Programme préprofessionnel pour les élèves en rupture scolaire et sans projet professionnel (art.
98 al. 4 RLS)

< Le coût et I'organisation d'un transport scolaire occasionné par un regroupement d'élèves en rupture
scolaire et sans projet professionnel sont à la charge des communes du cercle scolaire de domicile ou
de résidence habituelle des élèves. >



3.5 Tableau < Prise en charge des frais de déplacements d'élèves >

A la charge des communes : A la charge des parents :

Trajets de plus de 2,5 km (école primaire) resp. plus de Trajets de moins de 2,5 km (école primaire) resp
4 km (Cycle d'orientation) moins de 4 km (Cycle d'orientation)

Trajets particulièrement dangereux pour les piétons Trajets non reconnus comme particulièrement
dangereux pour les piétons

Sorties, excursions, camps

Déplacements durant le temps scolaire, notamment
pour.

- l'éducation physique et sportive, les activités
créatrices, enseignement religieux ;

la logopédie, psychologie, psychomotricité

Mesures d'aide ordinaire de pédagogie spécialisée
(regroupement d'élèves)

Mesures éducatives et disciplinairest)

Cours de langue pour élève primo-arrivants allophones Elèves à haut potentiel intellectuel
(regroupement) ro

Placement d'un élève en classe relais

Sport scolaire facultatif
Accueil extrascolaire

12" année linguistique
(dans une classe de I'autre partie linguistique du
canton)

Visites d'entreprises

Tout changement de cercle scolaire ou d'établissement
demandé par les parents (notamment pour raisons de
langue)

Changement de cercle scolaire dans le cadre du
programme ( sports-arts-formation >r

Programme préprofessionnel
(regroupement d'élèves)

l) Par exemple : l'élève exclu d'un camp qui doit fréquenter l'enseignement dans un autre cercle scolaire
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4 Conducteurs/trices - Véhicules

4.1 Bases légales

véhicules automobiles (OTR l)

véhicules légers affectés au transport de personnes et de voitures de tourisme lôurdes (OTR 2)

routière (OAC)

routiers (OETV)
> ordonnance du 20 novembre 1959 sur l'assurance des véhicules (oAV)

marchandises par route (Ordonnance réglant l'admission des chauffeurs, OACp)

4.2 caractère professionnel d'un transport (orR 2; arl.3 al. lbis)
Sont réputées professionnelles les courses qui sont effectuées régulièrement par un conducteur ou une
conductrice ou avec un véhicule, dans le but de réaliser un profii économiquè. Les courses sont
régulières sielles sont effectuées au moins deux fois dans des intervalles de moins de seize jours. Le
profit économique est réputé réalisé lorsque le prix requis pour la course dépasse les coûts du véhicule
et I'indemnisation des dépenses du conducteur ou de la conductrice. Exempìe : une entreprise de
transports ou une personne qui effectue des transports d'élèves contre rémunération sur la base d,un
contrat passé avec des communes, des établissements scolaires, des instituts privés, etc.

4.3 Caractère particulier des transports d,élèves

Qu'il s'agisse de transports professionnels ou non, qu'ils soient effectués au moyen de véhicules
lourds ou légers, les transports d'élèves ne sont régis ni par l'OTR I ni par I'OTil2, compte tenu des
afticles d'exception.

Dans I'OTR 1, c'est I'article 4 al.2let. a qui est applicable, ce qui signifie que les transports d'élèves,
qui relèvent en principe du domaine d'application de I'OTR I (les véhicules comptant plus de l6
places assises outre le siège du conducteur ou de la conductrice) en sont de nouvéau < exclus > par les
articles d' exception précités.

Il en va de même pour I'OTR 2, ce qui signifie que les transports d'élèves, qui relèvent en principe du
domaine d'application de l'OTR 2 (les véhicules jusqu'à 3,5 t, qui effectuenì des transports
professionnels d'élèves), font à nouveau exception, en application de I'artic le 4 al.l let. c OTR 2.
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4.4

Nombre de
places (sans
conducteur)

Poids total
(tonnes)

Permis de
conduire avant
le 1"r avril 2003

Réglementation particulière pour des entreprises ou des personnes qui effectuent à
titre professionnel des transports d,élèves1

Jusqu'à I
places

De9à16
places

Plus de 16
places

Jusqu'à 16
places

Nombre de
places (sans
conducteur)

Jusqu'à 3,5 t D1

(limité aux

Jusqu'à 3,5 t D1

(limité aux

Jusqu'à 3,5 t D1

(limité aux

Plus de 3,5 t D

D1

D

Permis de conduire
à partir du ler avril 2003

B + code 121

(rPP)

Nouvelle
catégorie

D1

D1

D1

- code 106

transports d'élèves) - code 122 (B)

Echange
contre un PGG

Echange
contre un PGC

D1

- max 3,5 t
- code 106

D1

- max 3,5 t
- code 106

D

Nouvelle
catégorie

Permis de conduire
à partir du l"'avril 2003

Enregistreur de
données (ED)

Tachygraphe (Tachy)
Tachygraphe

numérique (TN)

ED, Tachy ou TN

ED, Tachy ou TN

ED, Tachy ou TN

Enregistreur de
données (ED)

Tachygraphe (Tachy)
Tachygraphe numérique

(TN)

Non

Non

Non

D1

- code 106

transports d'élèves) - code 122 (B)

D1 ED, Tachy ou TN

Plus de 16

places
Plus de 3,5 t D D ED, Tachy ou TN

4.5 Réglementation particulière pour les transports d'élèves effectués par des véhicules
immatriculés au nom des communes ou cercles scola¡res (transports non
profess¡onnels)

D1

- code 106

transports d'élèves) - code 122 (B)

D

Permis de
conduire avant
le ler avril 2003

D

Poids total
(tonnes)

Jusqu'à I
places

De9à16
places

Plus de 16
places

Jusqu'à 16
places

Plus de 16

places

Jusqu'à 3,5 t B

Jusqu'à 3,5 t D2

Jusqu'à 3,5 t D2

Plus de 3,5 t D

B

D

ED, Tachy ou TN

Plus de 3,5 t D ED, Tachy ou TN

r Cette-réglementation s applique également aux entÍeprises ou personnes qui effectuent à titre professionnel des transports de personnes
handicapées ou d'ouvriers/ères

DD
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4.6

4.6.1

Exigences concernant le certificat de capacité (OAGp)

Principe

Celui qui veut transporter des personnes avec des cars ou des minibus (cat. D ou Dl), respectivement
des marchandises avec des camions (cat. C ou Cl) doit non seulement avoir le permis de conduire de
la catégorie correspondante, mais également être en possession du certificat de capacité pour le
transport de personnes ou de marchandises et suivre régulièrement des cours de formation continue.

Des informations détaillées au sujet du certificat de capacité sont disponibles sous www.cambus.ch. La
commande du certificat de capacité s'effectue également par ce lien. Le certificat de capacité n'est
attribué qu'aux personnes qui possèdent un permis au format carte de crédit de la catégorie
correspondante. De ce fait, l'ancien permis de conduire (bleu) doit être échangé contre un permis au
format carte de crédit.

4.6.2 Exception

Transport professionnel de personnes avec un véhicule de la catégorie B (dont le nombre de places
assises outre le siège du conducteur ou de la conductrice ne dépasse pas huit), n'est pas soumis à
I'OACP.

4.7 Exigences en matière d'équipement des véhicules
4.7.1 Ceintures de sécurité

Les véhicules immatriculés ou transformés dès le ler mars 2006 doivent obligatoirement être équipés
de ceintures de sécurité. Pour les véhicules immatriculés avant le I er mars 2006,1'annexe I < Aide-
mémoire concernant les ceintures de sécurité équipant les banquettes longitudinales et les sièges
conçus pour des enfants >> donne toutes les informations utiles.

4.7.2 Places debout

Les places debout ne sont admises que dans les autocars et les minibus affectés au trafic de ligne.

4.7.3 Panneau << Enfants >

Le panneau ayant comme symbole le signal < Enfants > est facultatif sur les véhicules servant aux
transports scolaires. Ce panneau doit être amovible (chiffre 7 de l'annexe 4 OETV).
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5 Responsabilités - Assurances

5.1 Bases légales

> Loi du 9 septembre 2014 sur la scolarité obligatoire (loi scolaire, LS)

> ordonnance du 20 novembre 1959 sur I'assurance des véhicules (oAV)

5.2 Tåches et responsabilités des communes
En vertu des articles 57 LS et l0 à l6 RLS, les communes pourvoient aux transports des élèves et en
assument de ce fait la responsabilité (art. l8 al.2 RLS). Dans le cadre de cette attribution légale, il
incombe également aux communes d'organiser la surveillance des élèves du primaire contraints de
demeurer un moment dans la cour d'école en raison de I'horaire des transports scolaires, au-delà des
dix minutes de surveillance avant et après les cours incombant aux enseignants et enseignantes (art. l8
al. 3 RLS).

Le règlement scolaire communal détermine les attributions du conseil communal en la matière, telles
que notamment :

> choisir le transporteur

> veiller de manière générale à la sécurité des transports pour les élèves

La commune est donc responsable du bon déroulement des transports scolaires. La Direction de
I'instruction publique, de la culture et du sport (DICS) recommande aux communes de conclure une
assurance RC couvrant les risques inhérents à ces tâches.

Les mêmes responsabilités lui incombent pour organiser les transports autres que ceux reconnus par la
législation scolaire (par exemple la piscine, I'accueil extrascolaire, etc.).

5.3 Assurances

En matière d'assurances (RC obligatoire, casco ou occupants), la situation dépend du type de transport
mis en place par les communes.

5.3.1 Transport effectué par une entreprise de transport professionnel

Les assurances liées au chauffeur et au véhicule sont conclues par l'entreprise de transport, détentrice
du véhicule. La commune peut demander à voir les contrats d'assurances. L'entreprise en question est
par ailleurs responsable de son chauffeur et de l'état de son véhicule. Cette solution a le mérite d'offrir
la sécurité la plus optimale pour les enfants et d'exclure toute responsabilité de la commune en lien
avec le chauffeur et le véhicule.

5.3.2 Transport effectué par un transporteur privé qui dispose de son propre bus

Les assurances liées au chauffeur et au véhicule sont conclues par le transporteur, détenteur du
véhicule. La commune peut demander à voir les contrats d'assurances. Le transporteur est en outre
responsable de l'état de son véhicule, ce qui n'exclut pas un contrôle de la commune, également en ce
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qui concerne le respect de la capacité du véhicule. Enfin, la commune choisira une personne digne de
confiance capable d'assumer pleinement cette charge.

5.3.3 Transport effectuée par la commune qui dispose de son propre bus et de son chauffeur

La commune devra conclure les assurances liées au chauffeur et au véhicule. Elle est responsable de
son chauffeur et de l'état de son véhicule. Elle choisira une personne digne de confiance capable
d' assumer pleinement cette charge.

5.3.4 Transport effectué par des parents d'élèves

Les parents qui acceptent de transporter des élèves au moyen de leurs véhicules privés ont droit à une
indemnité pour les transports reconnus en raison de la longueur ou de la dangerosité du trajet (cf. ch.
3.2.1).

5.4 Conséquences des dommages éventuels
L'assurance RC qui prendra en charge d'éventuels dommages causés à autrui est l'assurance RC du
détenteur du véhicule fautif. Les occupants des véhicules impliqués sont également couverts par cette
assurance. Toutefois, la conclusion d'une assurance-passagers est conseillée. Celle-ci peut être
complémentaire aux prestations de I'assurance RC du détenteur. Elle répond en outre des dommages
subis par le conducteur ou la conductrice en complément de son assurance-accident. Il y a lieu
cependant de se renseigner auprès des compagnies d'assurances pour connaître leurs conditions
générales, notamment en ce qui concerne la faute grave pour laquelle les prestations d'assurances ne
sont pas toujours garanties.

Enfin, l'assurance RC du détenteur du véhicule ou toute autre assurance (par exemple I'assurance
accident) qui a dédommagé les lésés pourrait se retourner contre le conducteur ou la conductrice en cas
de faute grave, voire contre la commune en la rendant responsable du dommage causé par le
transporteur dans l'accomplissement de son travail. La commune dispose cependant de preuves
libératoires en ce sens qu'elle ne répondra d'aucun dommage si elle prouve qu'elle a pris tous les
précautions commandées par les circonstances pour détourner le dommage ou que sa diligence n'eut
pas empêché le dommage de se produire. La responsabilité éventuelle de la commune n'exclut pas une
responsabilité personnelle du conducteur ou de la conductrice du véhicule ou d'un tiers.

Lorsque la commune dispose de son propre bus et de son propre chauffeur, la situation est particulière
puisque le transporteur est dans ce cas un ou une employé-e communal-e. La loi du l6 septembre 1986
sur la responsabilité civile des collectivités publiques et de leurs agents s'applique en l'espèce. La
commune devra ainsi répondre du prejudice que son employé-e aura causé d'une manière illicite à
autrui. La commune ne poulra se retourner contre son employé-e que si celui-ci a violé
intentionnellement ou par négligence grave ses devoirs de fonction.

Les suites pénales d'un évenfuel accident sont quant à elles définies par la loi sur la circulation
routière. La responsabilité pénale est une responsabilité individuelle qui ne peut être assumée que par
I'auteur de l'infraction, le plus souvent le conducteur ou la conductrice du véhicule.

5.5

5.5.1

Gas particuliers

E n sei g na nts-tra nsporteu rs

Lorsqu'un enseignant ou une enseignante est amené-e à transporter dans le cadre de sa fonction, avec
I'autorisation de son ou sa supérieure hiérarchique, des enfants avec son véhicule privé, il ou elle peut,
en cas de dégâts à son véhicule, demander à la DICS une indemnisation couvrant tout ou partie des
dommages ou, en cas d'assurance casco, la franchise et la perte de bonus imposées, après une
déduction de 200 francs. Cette indemnisation est exclue en cas de faute grave (art. 130 Rpers). En cas
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de dommages causés à autrui, l'enseignant ou l'enseignante est couvert-e par son assurance RC
véhicule. La DICS lui remboursera la franchise et la perte de bonus imposées, la faute grave étant
toutefois réservée.

5.5.2 Parents{ransporteurs

Des arrangements contractuels entre la commune et les parents-transporteurs peuvent également
intervenir, notamment lorsque le service rendu par les parents n'est pas simplement occasionnel. Ainsi,
la commune pourrait consentir à prendre à sa charge tout ou partie de la franchise et la perte de bonus
imposées par les assurances privées aux parents-transporteurs en cas de dommages à leur véhicule ou à
autrui, même si sa responsabilité n'est pas démontrée. Afin de couvrir les dommages causés à autrui
par des parents, la commune qui fait régulièrement appel à eux, non seulement pour des transports
mais également pour d'autres activités s'inscrivant dans le cadre scolaire (moniteurs,
accompagnateurs), a également la possibilité de conclure une assurance RC globale.

5.5.3 Transport en autocar

Lorsque les communes ou les directions d'établissement mandatent un transporteur professionnel pour
les déplacements d'élèves à un camp de ski, un camp vert, une course d'école, etc., elles peuvent
exiger, pour des raisons de sécurité, que :

> l'entreprise mandatée produise sa licence de transport V (voyageurs) valable

l'équipement d'un ABS et de ceintures de sécurité pour toutes les places assises

certificat de capacité (< certificat 95 >)

Elles peuvent également vérifier, sur le permis de circulation, que la date du dernier contrôle technique
du véhicule ne remonte pas à plus d'un an.
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6 Aménagements - Sécurité - Prévention

6.1 Bases légales

> Loi du 9 septembre 2014 sur la scolarité obligatoire (loi scolaire, LS)

> Loi du l5 décemfue 1967 sur les routes (LR) et son règlement d'exécution du 7 décembre 1992
(RELR)

> Ordonnance du 13 novembre 1962 sur les règles de la circulation routière (OCR)
> ordonnance du 5 septembre 1979 sur la signalisation routière (osR)
6.2 Le chemin de l'école, une part de la vie de I'enfant
Aller à pied ou à vélo à l'école ou jusqu'à l'arrêt du bus est une habitude saine et agréable pour l'élève,
le transport de l'enfant en voiture devant être l'exception en raison des nuisances induites,
principalement en termes de sécurité aux abords des écoles.

L'enfant doit faire I'expérience du chemin de l'école ; c'est pour lui un moment imponant de Ia
journée. Il apprend ainsi à gérer son temps et à mieux connaître son environnement. Il apprend aussi à
mieux maîtriser la route en tant que piéton ou cycliste.

Le chemin de l'école à pied ou à vélo participe aussi à I'activité physique régulière préconisée par le
Canton dans son programme < Je mange bien, je bouge bien > 2018-2021, visant à créer un
environnement favorable à la santé afin de prévenir les maladies non transmissibles et agir sur les
facteurs de risquetels que le surpoids et I'obésité, chez les enfants et les jeunes.

6.3 Limites de l'enfant comme usager de la route
En raison de sa petite taille et de sa faible capacité de perception, I'enfant voit souvent mal les
véhicules qui s'approchent. De plus, il ne sait pas évaluer les distances et a de la peine à localiser les
bruits. Par ailleurs, l'enfant est trop impulsif pour se comporter en parfait piéton ou en parfait cycliste.
Enfin, il peut exister des différences importantes entre divers enfants d'un même âge.

Pour toutes ces raisons, Ia responsabilité d'éviter un accident incombe de fait au conducteur ou à la
conductrice adulte qui doit anticiper la réaction de l'enfant en réduisant sa vitesse et en étant prêt à
s'arrêter' Il doit également savoir que I'on apprend aux enfants d'attendre l'arrêt des véhicules avant
de traverser la route à un passage pour piétons. Il ne doit donc pas les inciter à traverser avant par un
signe de la main par exemple.

S'ils estiment leur enfant apte à parcourir seul le chemin de l'école, les parents I'aideraient néanmoins
beaucoup en I'accompagnant pendant les premiers temps et en lui expliquant les éventuels dangers
pouvant survenir. Ce temps d'apprentissage peut varier d'un enfant à un autre. Il doit permettre à
I'enfant d'acquérir les bons comportements et de se familiariser avec le parcours et leìemps nécessaire
pour se rendre à l'école (courir sur le chemin de l'école, si on est en retard par exemple, pèut être
source de danger).

Lorsque la visibilité diminue, notamment par mauvais temps ou en période hivernale, ils veilleront
également à ce que I'enfant porte des vêtements clairs, équipés si possibles de bandes réfléchissantes,
de façon à ce qu'il puisse être bien perçu par les automobilistes.
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L'enfant imite les bons mais aussi les mauvais comportements des adultes qui doivent montrer
l'exemple, pour leurs enfants et ceux des autres. Si un adulte traverse au feu rouge ou en dehors des
passages pour piétons et que rien de grave ne survient, l'enfant peut en conclure à tort qu'il peut en
faire autant.

6.4 Parcours et arrêts du bus scolaire

Ce chapitre présente les principales consignes, règles de circulation et d'aménagement.

6.4.1 Parcours et horaire

La sécurité du parcours doit I'emporter lorsqu'il s'agit de fixer I'horaire. Il ne faut pas hésiter à choisir
un trajet un peu plus long si la sécurité des enfants est mieux assurée.

Lors de l'établissement du parcours du bus scolaire, une attention particulière doit être portée aux
emplacements des arrêts. Ceux-ci doivent desservir au mieux les quartiers d'habitation (si possible
dans un rayon de 300 m environ autour des arrêts) et être situés à la convergence des cheminements
piétonniers, de préference sécurisés.

De manière générale, on privilégiera les arrêts, respectivement les cheminements des élèves, sur les
routes de moindre importance du point de vue du trafic routier (routes de desserte) pour des raisons de
sécurité.

6.4.2 Places d'arrêts

Les arrêts des bus scolaires s'effectuent en priorité sur les arrêts des transports réguliers (bus urbains
ou régionaux). A défaut, des arrêts de bus scolaires peuvent être défìnis. Ces arrêts ne nécessitent pas
de repérage (marquage ou panneau).

Les arrêts en dehors de la chaussée doivent être privilégiés, en tenant compte du type de véhicule
(longueur, porte-à-faux), des visibilités (ne pas masquer un débouché par ex.), des manceuvres
éventuellement nécessaires (les demi-tours et marches arrière sont à éviter), ainsi que des contraintes
d'entretien (hiver notamment).

Sur les routes de desserte supportant peu de trafic, les arrêts sur chaussée peuvent être admis pour
autant que les distances de visibilité d'arrêt (perception par les véhicules circulant sur la route) soient
respectées :25 m à 30 km/h, 50 m à 50 km/h, 65 m à 60 km/h et I l0 m à 80 km/h (source : VSS SN
640 237a de 2010).

A proximité d'un passage pour piétons, les bus doivent de préférence s'arrêter après celui-ci pour ne
pas cacher la visibilité des piétons aux automobilistes (venant des deux directions).

Pour tout arrêt du bus scolaire sur une route cantonale, une autorisation doit être demandée par la
Commune auprès du Service des ponts et chaussées.

6.4.3 Zone d'attente

Un arrêt doit être muni d'une zone d'attente permettant aux élèves d'attendre le bus en toute sécurité et
sans gêner la circulation des piétons. Lors d'un arrêt sur une place, un repère peut être marqué pour
délimiter la ligne à ne pas franchir jusqu'à l'arrêt du bus.

Les zones d'attentes doivent impérativement être situées en dehors de la chaussée. Elles doivent être
confortables (revêtement, déclivité, etc.) et dimensionnées pour accueillir tous les élèves concernés.
Elles sont si possible éclairées et munies d'un abri.

Elles peuvent également être équipées de systèmes sécurisés pour le stationnement des vélos qui seront
implantés de softe à ne pas gêner les autres utilisateurs lors de I'arrivée ou le départ du cycliste.
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6.4.4 Montée et descente du bus

L'élève doit attendre que le bus s'arrête avant de s'en approcher. Il laisse descendre les passagers
avant de monter dans le bus et évite les bousculades.

Le conducteur ou la conductrice veille lors de la fermeture des portes à ce que tous les élèves soient
montés (ou descendus). Il attend que tous les enfants soient assis et dûmenfattachés pour démarrer.

Lorsqu'un bus scolaire signalé comme tel s'arrête pour laisser monter ou descendre les élèves et que
les feux clignotants sont enclenchés, les automobilistes ne peuvent le dépasser qu'à une allure réduite
et en faisant preuve d'une prudence particulière ; au besoin, ils doivent s'arrêter.

6.4.5 Dans le bus

Les élèves doivent rester assis et attachés à leur place. Ils ne doivent pas gêner le conducteur ou la
conductrice de quelque softe que ce soit.

6.4.6 Après le départ du bus

En dehors des passages pour piétons, I'élève passe derrière le bus et attend le départ du véhicule pour
traverser la route (meilleure visibilité). Il utilise les passages pour piétons s'il y en a. Il bénéfrcie de la
priorité sur de tels passages mais ne doit pas s'y lancer à l'improviste.

6.5 Chemin de l'école à pied

6.5.1 Planification

C'est dans le cadre de la révision général du Plan d'aménagement local (PAL) que rdoivent être menées
les réflexions liées au chemin de l'école, en particulier lors de la mise en zone dè nouveaux quartiers.

Les aménagements projetés (trottoirs, réaménagement de carrefours) doivent figurer sur le plan
directeur communal.

6.5.2 Evaluation de la dangerosité des trajets

Les communes sont habilitées à statuer sur la dangerosité des trajets, conformément à l'article l4 RLS.
Elles peuvent au besoin s'adjoindre les services d'un bureau spécialisé en transports ou du bureau de
prévention des accidents (bpa). Le Service de la mobilité peut également intervènir à titre d,expert
pour valider les planifications communales ou en cas de litige entre la commune et des particuiiers.

Pour évaluer la dangerosité d'un trajet scolaire, les éléments suivants doivent être pris en
considération : caractéristiques de la route (type, largeur), conditions de circulation du trafic motorisé
(trafic journalier moyen, vitesses) et conditions de cheminement des piétons (éclairage, obstacles
latéraux, traversées, déclivité, etc.)

L'analyse est généralement menée par tronçons de route. Il suffit qu'un tronçon du parcours soit
évalué comme particulièrement dangereux pour que l'ensemble du trajet le soit.

6.5.3 Recommandations pour définir les itinéraires

Le chemin le plus court n'est pas nécessairement le meilleur en termes de sécurité, mais pour que le
cheminement soit attractif, le détour ne doit pas excéder un supplément de déplacement de 20 o/o du
trajet initial (cf. norme VSS SN 640 070 du ler fevrier 2009).

Pour autant que le trottoir ait des dimensions standard (1,65 m selon l'art. 25 ReLR), les trajets
s'effectuant sur trottoir ne peuvent pas être reconnus comme < particulièrement dangereux >> même si
des points particuliers du trajet présentent certaines difficultés, comme les traverséei de route par
exemple.
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Le cheminement des piétons sur la chaussée (mixité des déplacements) n'est théoriquement acceptable
que sur les routes de desserte. Pour la définition des routes, la commune se référera à son plan
directeur.

Pour une bonne sécurité des piétons, il est nécessaire que la visibilité d'arrêt des véhicules soit
suffisanteentoutpointdutrajet:25mà30km/h,50mà50km/tr,70mà60km/hetll0mà80
km/h (source : VSS SN 640 090b de juillet 2001).

Un seul côté de la route offrant de bonnes conditions de circulation (présence d'un accotement par ex.)
peut être retenu pour le cheminement.

Le marquage de bandes longitudinales pour piétons est une solution qui n'offre pas la sécurité d'un
trottoir ou d'un cheminement séparé, et n'est donc pas considéré comme tel. Elle n'est admise qu'à
titre provisoire, avant la réalisation d'un trottoir définitif.

Le cheminement doit prévoir les traversées de routes par les piétons en priorité au droit des passages
pour piétons marqués. Dans les zones 30 où les passages ne sont généralement pas marqués, ainsi
qu'en dehors des localités, les traversées s'effectueront à des endroits offrant une bonne visibilité.

6.5.4 Pédibus

Pour les plus jeunes, le Pédibus est une préparation à cette indépendance. C'est un système
d'accompagnement des enfants à l'école, à pied, sous la conduite des parents à tour de rôle.

Les parents décident de l'itinéraire, de I'emplacement des arrêts et de I'horaire.

Depuis 2010,la Coordination fribourgeoise (antenne de la Coordination romande du Pédibus) informe
et favorise la création, le fonctionnement et la pérennité des lignes de Pédibus dans I'ensemble du
canton2.

Pour faciliter Ia démarche des parents, la Coordination met gratuitement à disposition le matériel utile
à une ligne de Pédibus. Elle renseigne également sur les modalités d'assurance par le bpa des
personnes qui conduisent ces Pédibus.

6.5.5 Patrouilleursetpatrouilleusesscolaires

La commune peut, si cela est nécessaire, mettre en place des patrouilleurs ou patrouilleuses scolaires
(enfants ou adultes) pour aider les enfants, aux heures d'arrivée et de softie des classes, à traverser les
routes principales aux passages pour piétons les plus importants (tant par la fréquentation des enfants
que le nombre de véhicules), en particulier celles à proximité de l'école.

Pour faire régler la circulation par des patrouilleurs ou patrouilleuses scolaires, élèves ou adultes, il est
nécessaire d'obtenir l'autorisation de la Police cantonale. Celle-ci donne les ordres nécessaires ; elle
peut déléguer sa compétence aux autorités locales de police (art.67 al. 3 oSR).

La Police cantonale assure la formation des patrouilleurs ou patrouilleuses, leur fournit le matériel
(gilets réfléchissants notamment) et renseigne la Commune sur les modalités d'assurance auprès du
bpa.

2 Pédibus Fribourg:http://www.oedibus.ch/oaqes-cantonales/oedibus-fribouro-freiburq
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6.6 Chemin de l'école à vélo

En premier lieu, rappelons qu'il est illégal d'interdire aux enfants d'aller à l'école à vélo. Le vélo offre
de nombreux avantages : c'est un moyen de déplacement rapide et agréable qui participe à l'autonomie
des enfants et renforce leur condition physique.

Si les enfants sont autorisés à circuler seuls à vélo sur les routes principales dès l'âge de 6 ans (art. 19
LCR), ils doivent néanmoins acquérir des aptitudes et compétences spécifiques pour se rendre à l'école
à vélo, en lien avec la maîtrise de leur véhicule (équilibre, signe de la main en roulant, freinage, etc.)
mais également de leur présence dans la circulation routière (anticipation, positionnement,
connaissance des règles, etc.). Le rythme de ces acquisitions peut varier d'un enfant à un autre, en
fonction de sa pratique.

Si aucun examen n'est nécessaire pour circuler à vélo, une formation (l leçon théorique et 2 leçons
pratiques) est octroyée par la Police cantonale auprès des élèves de 6H du canton (âgés de l0 ans
environ).

Pour aller à l'école à vélo, il est important que I'enfant soit équipé d'un vélo adapté à sa taille, en bon
état, muni de freins, éclairage, catadioptres et sonnette. Il devrait également porter un casque. Comme
pour le trajet à pied, il est recommandé aux parents d'effectuer préalablement le trajet à vélo avec leurs
enfants avant de les laisser aller seuls.

Sur les routes, les cyclistes doivent circuler en file indienne. Ils doivent utiliser les bandes et pistes
cyclables quand il y en a. Les trottoirs, chemins piétonniers et zones piétonnes sont réservés aux seuls
piétons. La circulation des cyclistes peut toutefois y être autorisée à l'allure du pas, lorsque la largeur
de la surface et le nombre d'usagers garantit un nombre d'interactions limité entre usagers. Ces
trottoirs, chemins ou zones sont alors signalées par des panneaux avec plaque complémentaire
représentant un cycle.

Le chemin de l'école peut être parcouru à vélo sur les routes à faible trafic, jusqu'à l'école ou I'arrêt du
bus. Des emplacements de stationnement sécurisé des vélos doivent être prévus aux abords des écoles
et, au besoin, des arrêts de bus.

Les traversées de routes à fort trafic s'effectuent en priorité au droit des passages pour piétons, en
poussant le vélo.

Des Vélobus peuvent également s'organiser sur le même principe que le Pédibus. Circuler en groupe
permet de renforcer la sécurité sur la route.

6.7 L'utilisation de trottinettes ou rollers

Conformément à I'article 50 de I'OCR, il est permis d'utiliser des engins assimilés à des véhicules
(trottinettes, rollers) sur les espaces réservés aux piétons, les pistes cyclables et la chaussée des routes
modérées ou à faible trafic. Il est illégal d'interdire aux enfants d'aller à l'école avec ces engins.

Ces utilisateurs doivent respecter les règles de circulation en vigueur pour les piétons et leur accorder
la priorité.

Comme pour les vélos, il est recommandé que les parents veillent à ce que leur enfant porte un casque
et maîtrise son engin.

6.8 A proximité de l'école

A proximité de l'école, il s'agit de délimiter soigneusement les espaces réservés aux véhicules (bus
scolaires et circulation routière) et aux piétons afin de faciliter les mesures de surveillance et
d'organisation, mais aussi de garantir une bonne sécurité pour tous les usagers.
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6.8.1 Zone d'arrêt du bus

Pour la dépose et prise en charge des élèves, I'arrêt du bus doit se faire à proximité immédiate de
l'école (surtout pour les classes primaires l-8H), sans qu'une traversée de la chaussée ne soit
nécessaire pour rejoindre l'école.

Cette zone doit être assez grande pour permettre les manæuvres éventuellement nécessaires. Les
marches arrière et demi-tours sont cependant à éviter en raison de leur caractère accidentogène.

La zone sera dimensionnée pour accueillir éventuellement des bus plus grands (cars pour les voyages
d'étude par exemple).

6.8.2 Dispositifs de stationnement des vélos

Des dispositiß sécurisés pour le stationnement des vélos sont recommandés aux abords des écoles.
Leur nombre doit être défini sur la base de la norme VSS SN 640 065 du I er aoÛ¡t 201l. Leur
emplacement doit être le plus près possible de I'entrée du bâtiment. Ils seront de préférence protégés
des intempéries.

Des dispositifs pour le stationnement des engins assimilés à des véhicules (trottinette) peuvent
également être envisagés en fonction de la demande.

6.8.3 Places de dépose minute

La définition des places d'arrêts pour les parents qui conduisent leur enfant à l'école en voiture est
également importante, même si ce mode de transport est à déconseiller vivement. En effet, il contribue
à l'augmentation de l'insécurité aux abords des écoles par la gêne qu'il crée sur la circulation routière
et celle des piétons, et cela également pour leurs propres enfants.

La place de dépose minute doit être située en dehors des cheminements et des zones d'attente des
élèves. Pour être attractive sans péjorer la sécurité aux abords des écoles, elle doit :

> être située à une distance raisonnable et adaptée de l'établissement scolaire auquel elle est reliée
par un cheminement piétonnier entièrement sécurisé (laissant la possibilité de laisser l'enfant
parcourir ce dernier tronçon seul) et accessible aux poussettes ou aux personnes (y compris les
enfants) à mobilité réduite

raison de la faible taille des enfants)

6.8.4 Signalisation et marquage

A proximité de l'école, la mise en place de réglementation de zone (zone 30, zone de rencontre ou
zone piétonne) peut améliorer la sécurité.
> En zone 30,les conducteurs ou conductrices sont tenus de circuler de manière particulièrement

prudente, à une vitesse maximale de 30 km/h ;
> En zone de rencontre, les piétons bénéficient de la priorité mais ne doivent pas gêner inutilement

les véhicules qui roulent à une vitesse maximale de 20 km/h ;

Certains véhicules, comme le bus scolaire, peuvent être autorisés à y circuler à l'allure du pas (le
signal est alors muni d'une plaque complémentaire).

Sur les routes principales, l'efficacité des feux jaunes clignotants ou d'un marquage < kit école >r" ne
doit pas être surestimée. En effet, ce type de signaux peut provoquer chez I'enfant un sentiment de
fausse sécurité et l'inciter à être moins prudent. De même, chez I'automobiliste un effet d'habitude
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peut s'installer et diminuer sa vigilance. Ce type de signaux est donc à utiliser avec parcimonie à des
endroits ciblés.

6.9 Plans de mobilité scolaire
Sur le principe des plans de mobilité d'entreprise, les plans de mobilité scolaire sont recommandés. Ils
visent à planifier la mobilité des élèves au sein d'une commune en tenant compte des differents
quaftiers, des modes de transports et des contraintes de sécurité.

Ces plans de mobilité se basent sur un diagnostic multimodal, d'objectifs et de mesures visant à
sécuriser les déplacements et à favoriser la mobilité douce. Un plan de mobilité permet de défìnir, à
l'attention des élèves et de leurs parents, les modes de transports et les chemins à emprunter en
fonction de leur lieu d'habitation. C'est donc un outil de planification et de communication très utile
pour une commune.

Les plans de mobilité scolaire peuvent faire I'objet d'une démarche participative incluant les élèves et
les enseignants, afin de cemer au mieux leurs problèmes et leurs attentes, mais également de les
sensibiliser sur les aspects de sécurité et de comportement sur le chemin de l,école (aspects
pédagogiques).
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7 Gontacts

Transport de voyageurs : autorisations cantonales

Jean-Luc Telley, Chef de service adjoint
jean-luc.telle),@fr.ch,T + 41 26 304 14 22
Service de la mobilité SMo
Grand-Rue 32, 17 0l Fribourg
T +41 26 304 14 33, www.fr.qh/smo

Conducteurs/rices - Véhicules

Thomas Waeber, Chef du service technique
thomas.waeber@ocn.ch,T +4126 484 55 06
Office de la circulation et de la navigation OCN
Route de Tavel 10, Case postale 192,1707 Fribourg
T +41 26 484 55 55, www.ocn.ch

Droit à un transport gratuit - Responsabilités - Assurances

Felix Kaufmann, Conseiller juridique
felix.kaufmann@fr.ch,T +41 26 305 12 55
Direction de I'instruction publique, de la culture et du sport DICS
Secrétariat général
Rue de l'Hôpital I,l70l Fribourg
T +4126305 1222, www.fr.ch/dics

Aménagement - Sécurité - Prévention

Karen Schmid, Collaboratrice scientifique
karen.schmid@fr.ch,T + 41 26 304 14 38
Service de la mobilité SMo
Grand-Rue 32, 170l Fribourg
T +41 26 304 14 33, www.fr.chlsmo

Raphael Hermann, Sgt-chef chef de groupe intervenant en éducation routière,
educationroutiere@fr.ch,T + 41 79 682 77 06
Police de la circulation : éducation routière
Case postal e, 1701 Fribourg
T +41 26 305 20 22, www.fr.ch/pol
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8 Annexes

8.1 Aide-mémoire concernant les ceintures de sécurité

3003 Beme. le 2 décembre 2005 BoniG¿

Aide-mémoire
concernânl

les ceintures de sécurité équipant les banquettes longitudinales et les sièges
conçus pour des enfants (en prenant I'exemple des minibus)
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8.2 Argumentaire au sujet des transports d'écoliers et de I'OAGP
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Dép3nenìent fåléJal de ¡'envirmnenìênt.
ds tnnsporis. de Iénerg€ et dê le comnìuniÕt¡on OETEC

Office fédérûl des rNtes OFROU

Argumentaire au sujet des transports d'écoliers / d'ouvriers / de personnes handica.
pés et de I'OACP

Bases légates

Le principe suivant est applicable : les personnes titulaires de la catégorie D ou de la sous-
catégorie Dl qui efïectuent des transports de personnes doivent être titulaires du certificat de
capacité (art.2. al. 1. OACP). L'art.-3 OACP énumère les exceptions. Contrairement aux
dispositions de |'OTR1 et de l'OCTr/:, le caractère < professionnel ) n'est pas un critère à
prendre en considêration pour I'appréc¡ation de la subordination à I'OACP. Ce qui est déter-
minant. c'est le contexte dans lequel les transports sont réalisés.

L'obtention du certificat de capacité est requ¡se pour pouvoir effectuer des transports de per-
sonnes avec des véhicules de plus de I places assises. hormis le siège du conducteur.

L'obtention d'un certificat de capacité n'est pas requis pour :

- les courses privées3.

- les véhlcules avec une vitesse max¡male autorisée jusqu'à 45 km/h.
- I'armée. la police, les services du Îeu. la douane. la protection civile.

- les courses d'essai ou de transfert.

- les cas d'urgence ou les mesures d'urgence.

- les courses d'apprentissage. d'exercice ou d'examen.

' le transport de matêriel ou d'equipement nécessaires à I'exercice professionnel, pour autant
que la conduite du véhicule ne représente en moyenne hebdomadaire pas plus de la moitié
du temps de havail.

- le trafic interne.

Les transports d'écoliers au moyen de véhicules de plus de I places. hormis le siège du
conducteur. ne sont pas considérés comme des cas d'exception. Par conséquent. un certifi-
cat de capacité doit être obtenu pour ce type de transports. indépendamment de ta notion de
transport professionnel. Ce principe est également valable pour les transports de personnes
handicapées ou d'ouvriers.

Les personnes qui ont obtenu dans le cadre de l'échange du permis de conduire bleu contre
le PCC. la sous-catêgor¡e D1 avec le complément 106 3.5 tonnes sont également soumises
aux règles de I'OACP. si elles effectuent des transports de personnes avec des véhicules de
plus de I places. hormis le siège du conducteur. et pour autant qu'il ne s'agisse pas d'un
type de transport prévu parmi les exceptions préc¡tées. Le poids du véhicule n'est pas dé-
terminant. Ce principe est également applicable pour les titulaires de permis de conduire
bleu qui n'auraient Pas effectué l'échange du permis et qui effectuent ce type de transports
sur la base de la catégorie D2 de l'ancien droit.

Les titulaires de ces permis devront obtenir le certificat de capacité. s'ils entendent effectuer
des transports d'écoliers. d'ouvriers ou de personnes handicapées. Ðans ces cas, I'autorisa-

t 
Déf¡nrtion, htþ.//www.admtn.ch/ch/fh9822 222la3.html

: 
Définrt,on ' http://www.admin.chlcn¡flrsí44 1 I ra3.html

3 Sont considérées contnle "courses ii Ãrrictère privé" les transports dè persontìes qu¡ onr. indêpen-
denìment du but de l¿ì course. LÍì l¡etì personnel âvec le conducteur.
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tion reste limitée à des véhicules d'un poids maximal de 3.5 tonnes et aux seuls transports
non professionnels.

Les dispositions des OTR 1 et 2 demeurent applicables. índépendamment de celles de
t'oAcP.

Autres erguments

Les chauffeurs transpodant des écoliers, des ouvriers ou des personnes handicapées en-
dossent une responsaþilité particulière. En effet et contrairement à des transports effectués å
titre prive. les passagers ou leurs parents ne peuvent décider ni de la personne qui conduit le
véhicule, ni s'ils souhaitent ou non se fa¡re transporter ou faire hansporter leur enfant par
cette personne. Les passagers bénéficient d'une prestation - qu'ils doivent s'acquitter d'un
paiement ou non - et sont tributaires du fait d'être transportés sûrement O'un point A à un
point B. Par conséquent. ils ont légltimement le droit de disposer de conducteurs þien for-
més. ll serait en outre difficile d'accepter que I'OACP dispose que le chauffeur qui transporte
des bananes ou de la ferraille soit mieux formé que celui qui transporte des personnes (en
particulier des enfants) dans des bus scolaires.

Celui qui passe I'examen OACP pour le transport de personnes devra répondre à des ques-
tions dans les domaines suivants : dispositions sur la circulation routière. technique du véhi-
cule, conduite du véhicule. transport de personnes, responsabilité du conducteur et compor-
tement dans des situations exceptionnelles. La format¡on va en conséquence largement au-
delà d'une lormation "ordinaire" en vue de I'examen de conduite. Dans le cadre de la forma-
tion continue. les thèmes précités sont approfondis, actualisés et ¡l y a des échanges entre
participants aux cours en matière d'expériences vécues en prat¡que. La complexìté crois-
sante de la mobilité requiert une þonne formation initiale êt une formation continue afin de
pouvoir répondre aux exigencês toujours plus fortes de la circulation routière.

Tous les sujets de I'OACP ne sont pas déterm¡nants pour les transports d'écoliers. d'ouvriers
ou de personnes handicapées. de sorte que les conducteurs concemés par ces types de
transports ne sont pas toujours soumis aux règles de I'OTR. ce qui n'empêche que lá'forma-
tion continue puisse être articulée en fonction des besoins efrectifs. Tous les domaines de
formation proposent des sujets qui constituent une ¡mportante valeur ajoutée pour les trans-
ports d'écoliers. d'ouvriers ou de personnes handicapées : I'amélioration continue de la tech-
nique de conduite. le comportement vis-à-vis des passagers. le comportement en cas de
situations conflictuelles. le comportement en cas d'accident ou de panne. par exemple. ll
incombera aux cenlres de formation continue de proposer à ce groupe de conducteurs des
cours taillês sur mesure.

Juin 2009
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8'3 Sécurité des enfants / nouvelles prescriptions dès le ler avril 2010

Sécurité des enfants
Nouvelles prescriptions dès le 1"'avril 2010

Généralités
Transport de personnes
Le nombre de personnes transport*)s dans et sur un véhicule ne doit pas excéder celu¡ des plâces
autorisêes_

¡.¡1,

Le nonìbre de places autorisêes figure dans
le permis de circulation du véhicule (case
27)

Plus de sécurité grâce à la ceinture
Les ceintures de sêcur¡té doivent être ut¡lisées a toutes les places qui en disposetìt. Cette obligation
s'appl¡que à toutes les persotrnes c¡rculant dans des véh¡cüles. notamment dans des cars, deÀ tax¡s.
des bu5 scola¡res. des véhicules rl'assoc¡ât¡om sportives. etc.1
Do¡vent inlpérativement s'attacher les conducteurs de ces véhicules ainsi que les passâgers quel que
soit leur âge.

Sécurité des enfants
Responsabilité
ll inconlbe aux conducteurs rles véhicules de veiller à ce que les enf¿ìnts de nloitls de l2 ans s'asso¡etìt
aìux places equipees de ceintures de séarrité et qu'ils s'âttachent cofrectement.

Système de sécurité prescrit dès le 1"'avril 2010 : principes

Personrìes ¿i D¿rrtir de l2 ¿rns

Enfants d'une taille sufÉrieure à
1 cnl

Enfants de nmins de 12 ans
d'une taille inférieure à 150 cnr

Ase / taiilc

Ceintures dispon¡bles

Dispositrf de retenuê appropriê testé selon la série 03 ot¡ 04 du
règlement ECE n'44.

Sustèrn de sáctt¡

Dérogations à I'obligation d'utiliser des dispositifs de retenue pour enfant
Dans les aìutocars ains¡ que sur les sièges de dimenstons réduites s@cialenrent àdmis pour les
erlfalìts. tllìe réglenìentation d¡ffêrente est appl¡quee. En effet. dans ces cas-là. les d¡spositifs cle
retenue rìe sont obligatoires que pour les enfants de moins de 4 ans.
Aux plâces équ¡pées exclus¡venìent de ce¡ntures abdom¡nales. I'util¡sat¡on cl'un dispos¡t¡f de retenue
n'est obligatoire que pour les enfânts de mo¡ns de 7 ans.

lnstallation de plusieurs dispositifs de retenue pour enfants
L'installat¡on de 3 d¡spos¡tifs de retenue pour enfants sur l¿ì banquette anière d'utì véh¡cule dépend ava¡t to¡t de
lil ta¡lle du véhicule et de celle du dispos¡t¡f a¡rìs¡ que de I'age et du poids des enfânts.

utilisation d'un dispositif de retenue pour enfants sur le siège avant
Etl principe. les etlfants peuvent êfe transportéi sur le si{1e avant. quel que-soit leur aìge. Les
dispos¡t¡fs de retenue pour enfants olacés dos à lô route ne Þeuvent être util¡sés à I'avañt que s¡
I'ail:baq est dés¿ìct¡vé ! Les dispositrfs orientés vers l'âvant sollt atnorßés aux places equipees
d'¿ì¡rbags dans la mesure otl le nìode d'emploi du véhicule ne I'exclut pas

I Font exceptron les Pergorutes ut¡liçtrt les t'anspofts en corìxìrrrû et les persorures effecht.att de pehtes cot¡¡ses
(afi, -ìâ. rÌ1. l. OC:R)
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Exigences imposées aux dispositifs de retenue pour
enfants
Notion
Les dispositifs cle retenue pour enfants cornprennent non seulement les sièges
pour enfarrts, les rehausseurs de sièges et les coques pour bébés, mais
égalenlent l'équipenrent special intégré dans les s¡èges de voiture.

Nouvelles exigences
A partir du l- avril 20 10, seuls les dispos¡t¡fs de retenue qu¡ ont été testés selon
la série 03 ot¡ 04 du règlenrent ECE n'44 seronl admis. Le nunréro de la séne
se retrouve dans le numéro d'approbation (deux premiers chifües). Toutes les
autres informat¡orìs concemant le d¡spos¡tif figurent so¡t sur l'étiquette EcE. soit
directement sur le siège.
Les dispositifs de relenue pour enfants de la sér¡e 0l ou 02 ne pounont plus être
utilisés après le .lÙ avril 2010.
Retrtatque L'inscription ( ECE R 44 > ne doit p,irs rrécessairement être
nlentionnée.

Catégories de poids

Lìroupe 3

Groupe 2

Groupe I

Groupe 0+

Groupe 0

entre 22 et 36 kg

entre 15 et 25 kq

entre g et 18 ko

mons de 13 kg

moins de l0 kg

des vêhicules. C'est pourquoi les modèles du groupe 3 limités ¿t
36 kg peuvent égitlemerrt être uùlisés pour des enfants d'un pords ph¡s élevé.

Le chorx d'un dispositif de retenue appropné depend du poids de
l'enfant. Les groupes cÈcontre indiquent les poids avec lesquels
les d¡spos¡tfs ont été testés. Le groupe do¡t donc conespondre au
poids de l'er¡fant.
Le poids maximal de chaque groupe n'est pas déternì¡nant pour
les d¡sposit¡fs de retenue fixés au moyen des ceitrtures de sêcunte

Dossier
Lorsqu'un dispositif de retenue pour enfant ¿r été testé selon la série 03 ou 04 du règlement ECE n. 44.
cela sigttifie qtr'il répond aux exigences mininrales legales. ll ll'est pas nêcessaire qü'un tet dispos¡tif
soit équ¡pe d'un dossier. Toutefo¡s, les orgârì¡sations de la securité rout¡ere recomn'ìandent I'utilisatio¡r
d'utt dispositif dote d'un dossier afin de mieux protéger I'enfant lors de collisions latér¿rles.

Transports d'élèves
Places assises admises
Certains btts scol¿rires dêia inrmatriculés sont dotés de places assises de dimensions réduites
spécialement admises-pot¡r les enfants ainsi que de sièges disposés perpendicula¡renlent ¿ru sens de
la marche. Depuis le .1" janvrer 20 10. ces véhicules peuvent continuer de circuler uniquenrart s'ils sont
potlrvtls au moins dtne celnture abdonìinale par siège. Au beso¡n. ils devront être equipes a postenori.
Etr ce qui col.ìceme les véhicules immatriculés pour lã prenlière fois seryant au transport d'élèves, les
sieges diçoses perpendiallairement au sens de la marche ne sc,nt plus adnris. Ouant aux places de
dinrensions ráluites des bus scolaires nouvellement mis en cireulation, elles ne seront autonsées dès
le ls aoÛt 2012 que si un organe de contrôle âccréd¡té par I'OFROLJ cônf¡mle que ces sièges offrent
une protect¡on comparable a celle dont un enfant bénéf¡cie avec les dispositifs de retenr_¡elestés selon
le règlement ECE R 44103 ou 04.

Sécurité grâce aux dispositifs de retenue pour enfants
Les ceilltures de séct¡rité disponibles dt¡ns les autocais et aux pl¿lces de dinìensions réduites
spéciale-nlent adnlises pour les enfants (dans le permis de circulation décrites conlme < places assises
pour enfants >) sttfñserrt à assurer la sécunté des enfants de plus de 4 ¿rns. Anx places pourvues de
ceintures abdominales, il est suffisant d'ut¡l¡ser celles-ci pour les enfants à partir de Z a¡s.
Dans tous les autres cas, les enft¡nts de moins de '12 ans ou d'une t¿rille iniériet¡re aì 150 cnl tìe peuvent
être transportés dans les bus scolaires que si ces dem¡ers sont équipés de dispositifs de retenue testés
et appropr¡és.
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Annexe no 2.2

TRAJETS SCOLAIRES Explications service technique 30.01-2024

Annexes

- Analyse du SMo
- Anolyse de Team+

Le présent document apporte quelques compléments aux deux études citées ci-avant et transmises

en annexe.

A. Analvse du SMo

Explications et compléments au document << Commune de Romont - Organisation des transports
scolaires >, établi par le SMo en date du t3.O7.2O2t, portant sur les aspects liés à la sécurité entre
les quartiers de la Maula et de la Vignetta et les écoles primaires de la Ville de Romont :

Points de la situation

Certains trajets ont été jugés par le SMo comme étant de < dangerosité faible > ou de < dangerosité

moyenne à élevée >. Pour cette deuxième catégorie, les extraits du rapport du SMo sont complétés par

quelques remarques faisant le point de la situation, ci-après en bleu.
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TRAJETS SCOLAIRES Explications service technique 30.01-2024

La carte ci-dessous résume les points et secteurs présentant une dangerosité moyenne à élevée.

Lieu Trajets

concemés

Description Dangerosité

Chcmin & Sor¡s.Ga¡s ArBrC,D læ tronçon rccriligre du chcnrin dc Sor¡s4arc
est limité à t0 k¡n/h. l-e traf,ic y est faiblc et le

t¡onçon cst éclairú, mais l'éclairage cst

particllement entravé par les arbres. Par

conre, la vitcsse autoriséc (80kÍt/tr) induit un

danger, gomptc tøru ç'il est dépor¡rvu

d'aménagcrnents piétonniers.

Elovéc

Pour ce tronçon, bien que la vitesse autorisée soit de 80 km/h, les vitesses relevées in situ sont en

moyenne de - 55 km/h. Néanmoins, voitures et piétons se partagent la chaussée.

Une première solution, en cours d'étude, serait de passer tout le Chemin Sous-Gare en zone 30 km/h.
Dans ce cas, le SMo précise que s'il venait à être limité à 30 km/h et que le v85 se situe à 38 km/h
après l'application de la mesure, ce chemin serait considéré comme praticable pour l'ensemble du

trafic piétonnier, soit de dangerosité faible.

Une deuxième solution, plus conséquente mais aussi plus sécuritaire et plus couteuse, sera¡t la
réalisation d'un cheminement de mobilité douce (piétons et cyclistes) en bordure et/ou hors

chaussée le long de ce tronçon. Quelques variantes ont été étudiées et un montant de réalisation a

été mis au budget 2024.
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TRAJETS SCOLAIRES Explications service techniq ue 30.01..2024

Le conseil communal se prononcera prochainement sur la variante à réaliser dès que possible

Avenue de la Garç D La traverséc.de h plf¿ dc lagare ne dispgse

pos d'équipemcnts adaptés atx flux d'élèvcs'

ellc cst uniqucmcnt marquée par une bande

longitudinalc pour piétons quicst

fréquemment franchie. Le marquage y cst

complexe. A noter qu'un proþt de

Éaménagement est €n cours.

Elev6e

Le trajet en question se situe sur le territoire privé des CFF. Pour ce secteur, effectivement des proiets

de gare routière et de réaménagement de la place de la gare sont en cours. ll est difficile de tirer en

avant ce projet tant les acteurs sont nombreux (CFF, TPF, Armasuisse, Canton) et que tous se satisfont

de la situation actuelle. Pour songer à une gare routière, il faut déplacer le quai militaire (à la

Maladeire) et créer une nouvelle de trans¡t. llfaut également trouver un financement équitable entre

les différents acteurs. Courant janvier 2O24,la commune a rencontré le Conseil d'Etat, M. Steiert,

afin à nouveau, de trouver des solutions pour avancer avec ce dossier ainsi que de le financer.

Passage pour piéùons au

sommet de I'avenue

Gérard.Clerc et dc la

¡oute de la Belle-Croix

A Cc passag,c pour piétons est cont¡nu sur

I'avenuc Gérard Clerc et la route de la Bclle'

Croix sans inæmrptior. Com$c tenu de la

largeur dc la tr¡vcrsée, l¡ doit être équiff d'un

ilot de protcction. Dc plus, enbe ces dcux

rout6 et au sud-est, les barrièrcs pcuvcnt

formcr un éúTûr å la visibiliÉ, notamment

pour lcs jeuncs enfanb du fait dc leur taillc.

L¡ zone d'attente au sud-€st est franchissable.

Elevée (non confome)

La sécurisation de ce tronçon a été intégrée dans le projet de mise en zone 30 km/h de l'lntramuros.

Ledit projet a été mis à l'enquête et n'a rencontré aucune opposition. Les services de l'Etat ont par

contre émis quelques remarques contraignant la suppression d'un certain nombre de places de parc.

La commune a dbres et déjà prévu une rencontre avec le SPC et le SMo afin de trouver un compromis

acceptable mêlant sécurité et maintien des places de parc.

Passages pour piéons

dc la Grand-Rue

B Les distanccs de visibilité au niveau des

passages pour piétons amenant aux deux

escaliers sont insufüsantes ca¡ elles sont

enbavées pardu stationnement et les zones

d'attente au sud-est sont franchissables.

Elcvéc (non conformc)

La sécurisation de ce tronçon a été intégrée dans le projet de mise en zone 30 km/h de l'lntramuros

La mise en place du projet permettra de tra¡ter ce PPP.

3
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Passage pour piétons

sítué au sud de l'écolc
A,B Cc passage pour piétons est situé sur la lþe

de d¿s¡r du che¡nin de l'école. [¡ æne

d'ancntc à I'oucst ct occupée par du

stationnement ct celle à I'cst est f¡a¡rchis¡ble.

Elevée (non conforme)

La sécurisation de ce tronçon a été intégrée dans le projet de mise en zone 30 km/h de l'lntramuros.
La mise en place du projet permettra de traiter ce passage pour piétions (PPP).

Scctcur dcvant l'écolo

dc la Ville
A,B L¡ zone d'attcntc de I'arrêt de bus est

inexbtsnte ct ellc est occupéc par du

$ationne¡ne¡rt Un kit école est prúscnt-

Elevée (non conforme)

Pour ce secteur, les règles étatiques sont à leur limite. En effet, dans le cas précis, la zone d'attente
de l'arrêt de bus est la cour d'école. Un fois le bus en place, les voitures parquées ne peuvent

évidemment plus bouger et les enfants peuvent monter dans le bus en toute quiétude. Si la situation
n'est formellement pas conforme, elle a le mérite de fonctionner. Ce point sera à discuter lors de la
prochaine séance commune/SMo/SPC. Cette situation sera traitée dès que possible mais doit
également être coordonnée avec le réaménagement de l'lntramuros et la mise en place de

l'éventuelle nouvelle ligne de transport urbain.

Passages pour piétons

sih¡és sur la ror¡tc

canton¡te enbe lc
giratoire d. I'Edilité ct
la ruc des Comtes

c La charge de trafic sur la ror¡tc dc Billqrs était
dc 12'500 vhc{ cn 2015 ct sa largeur est

d'envimn 9 mètrcs. læs passages pourpirltons
doivcnt donc êbc é4u¡pés d'llo¡s de protcction

selon la norme VSS 40241.

Elcvéc (non conformc)

Dès 2021 la commune a lancé ce projet consistant à mettre en place un îlot au milieu de la route,
permettant ainsi sa traversée en deux temps. Pour ce faire un projet routier a dû être lancé. A cette

occasion, le canton, souhaitant revoir le giratoire de l'Edilité, a décidé d'intégrer cet îlot à son dossier

de projet. lJensemble, jugé urgent, devait se réaliser courant 2023 et profiter de crédits COVID

extraordinaires. Le projet n'ayant pas été réalisé comme prévu, ce point sera également à discuter

lors de la prochaine séance commune/SMo/SPC.

Passage pour piétons du

gintoire de I'Ediliré
D,E L¡s visibilités au niveau de ce passage pour

piétLons sont conformes, il est équipé d'un llot
rcñrye mais une des zones d'a[cntc est

fr¿r¡chissable. Ccpcndant, it s'ryit d'un point

noir du rúscau ¡outier. Trois æcidents
impliquant des piétors y sont rcccnsés, deux
cn 2013 ct un en 2020

Elevéc
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Voir remarque précédente. Dans sa volonté de revoir le giratoire de l'Edilité, ces travaux incluent les

PPP adjacents.

La Rue Pierre-de-Savoie est prévue d'être mise en zone 30 km/h. Pour l'heure ce projet est lié à notre

PAD-Cadre, outil d'aménagement subordonné au PAL. Des aménagements seront donc mis en place

le moment venu. Un projet d'arrêt de bus sur chaussée avait été esquissé afin de stopper les voitures

derrière les bus. Mais, avec la mise en service de la nouvelle Ecole primaire En Bouley, les flux de bus

et d'élèves vers l'actuelle école de la Condémine (transformée à futur en AES) vont très fortement
diminuer, voir devenir sporadique. En tant quAES, ce seront les parents qui transporteront leurs

enfants à IAES et qui viendront les rechercher. Néanmoins, les enfants transiteront toujours par ce

quartier, si ce n'est pour aller à IAES, ce sera pour aller à la nouvelle Ecole En Bouley. Aussi, ce point

devra être tra¡té dès que possible.

B. Analvse du Team+

Explications et compléments au document << Commune de Romont - Reconnaissance des trajets

scolaires, propositions d'assainissement )), établ¡ par le bureau Team+ en date du 30.03.2021,

portant sur les aspects liés à la sécurité du trajet des écoliers.

En plus des éléments cités dans l'analyse du SMo, spécifique au trajet Maula - Ecole, le bureau Team+

a relevé d'autres points nécessitant des mesures de sécurisation du cheminement des écoliers.

1. Carrefour de l'lmpasse de la Maladaire

Les itinéraires piétons entre le quartier du Glaney et le carrefour des Chavannes sont interrompus au

niveau de l'lmpasse de la Maladaire. Les piétons doivent, dans ce secteur, cheminer au travers de

plusieurs difficultés : passage étroit au coin du bâtiment, zone mal définie souvent utilisée pour du

stationnement, puis traverser un large carrefour sur presque 20 m jusqu'à rejoindre le trottoir existant.

Cette situation, sans alternative, est clairement un point délicat pour les piétons.

5

Passage pour piétons de

la n¡c Piene-deSavoie

C,D,E La zone d'attente à I'est et franchissable. l-a

largar de rout€ à 7 m pcrmct à un véhicule de

doubler un brs scolaire à I'aí€t€t la visibilité

sur les zones d'dente est obsrr¡ée par le bus à

I'anêL Un kit école est présent. Un acci&ttt

impliquant un pié¡on est à signalé au-Passage'

piétons ruc Piene de Savoie ar¡ droit dc

l'école de la Condémine en 2018.

Elevê (non corforme)
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Pour ce cas, la commune a également initié un projet afin de sécuriser le passage de l'ancienne

laiterie et de la traversée de l'lmpasse de la Maladaire. Tout comme pour l'lntramuros, les services

de l'Etat ont émis des remarques extrêmement contraignantes et coûteuses en regard du but
recherché (construction de trottoirs aux alentours, mise au norme de places de parc, ...). Si la

commune comprend bien les services de l'Etat (SPC, SMo) dans leur rôle de faire respecter les règles

et d'émettre des préavís en bon et due forme, la commune ne souhaite pas, dans un premier temps,

les ignorer ou les contourner en actionnant la préfecture. Aussi, pour ce cas également, la rencontre

commune/SMo/SPC permettra de trouver un juste milieu afin de sécuriser rapidement et de manière

pragmatique le cheminement des écoliers.

2. Grand Rue / Rue des Moines

Une situation particulièrement délicate est rencontrée à l'extrémité Nord de la Grand Rue, entre la

crèche Casse-Noisettes et le haut du Chemin du Brit :

> Le piéton débouchant du chemin du Brit doit traverser un accès large à la hauteur de la Promenade

des Avoines, avec un trafic pouvant provenir de toutes directions (Chemin du Brit, Promenades des

Avoines, Grand Rue, Route du Poyet et Parking du Poyet).

Ce point a été réglé en mettant en place un trottoir traversant entre le haut du Chemin du Brit et le

bureau d'architectes GDW.

> Plus au Nord, le trottoir longeant le bâtiment (GDW Fief) est particulièrement étroit.

> Encore plus vers le centre-ville, le cheminement s'interrompt à la hauteur du stationnement pour

deux-roues (le long des Capucins).

> Enfin, l'itinéraire piéton doit longer l'arrière de cases de stationnement.

Par ces 3 derniers points, situés dans l'lntramuros, des améliorations ont été proposées dans le cadre

du MEP lntramuros. Un réaménagement de l'entier du secteur, avec une réduction de la chaussée

pour pouvoir en faire bénéficier les piétons, est prévu. Le réaménagement de l'lntramuros étant une

tâche d'envergure et de longue haleine, la commune doit décider si ce secteur sera prioritaire ou pas.

Etabli à Romont, le 3O.OL.2O24
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Préfecture de la Glâne

Seruice de la mobillE SM

Amt filr l5obllltåt MobA

Grand-Rue 32, 1701 Fribourg

T +41 26 304 14 33
rwvrv.f.cñ/smo

YIRêÍ:2O20117
NRtl:21'12-c215
Afialn tr¡lÉe pr: Anita Pugin

T dlfsct:+41 253fJÉ.1428
Gourriel : anita.pugin@fr.ch

S¡rvÈc dc b moöinå
GrarûRr8 3¿. 17Ol Friboúg

Préfectue du dishict de la Glâne
A I'attention de Monsieur Willy Schorderet
Préfet de la Glâne
Rue du Château 108

1680 Romont

Fribourg, le 13 juíllet 2021

Dossier n"2020117
Commune de Romont - Organisation

Monsier¡r le Prefet,

Suite àvoüe demande nou¡¡ avons examiné

ai" t an"ports scolaircs

I

avec attention le dossier que vous nous avez transmis et

nous pouvons notxi déterminer comme suit surlles aspects liés à la sécurité entre les quartiers de la

Maula et de la Vignetta et les écoles primaíres'de la Ville de Romont.

Diæc{ion de I'aménagement, de I'environnement et des construdions DAEC
Reumplanungs-, Umwelt- und Baudirektion RUBD
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Le plan ci-dessous illustre les différents cheminements envisageables entre les quartiers de la Maula
et de la Vignetta et les écoles de la Ville de Romont.

Les chemins de l'école, entre le quartier de la Maula et de la Vignetta et les écoles sont décrits,
tronçon par tronçon, dans le tableau ci-dessous. Il comprend également une évaluation de la
dangerosité.

Qnrtierde b ùbula

ble de b Condémine

EoþdelaVille

Route de Billens

Quartier de Ia Maula et

de la Vignena

Lieu

E

A,B,C,D,E

Trajets

concernés

La route de Billens est dotée d'un trottoir
bordant une route cantonale limitée à 80 km/h
Le fait que la bande cyclable sépare le trottoir
la voie de circulation améliore quelque peu la

sécurité de la liaison piétonne.

L'équípement du quartier est conforme aux

types de route.

Description

Faible

Faible

Dangerosité
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Passage pour piétons au

sommet de I'avenue

Gérard.Clerc et de la

route de la Belle-Croix

Avenue Gérard Clerc

Avenue de la Garg

Passage pour piétons de

I'avenue de la gare

Passage sous-voie gare

Chemin de Sous-Gare

A

A,B

D

A,B,C

A,B,C,D

ArBrC,D

Ce passage pour piétons est continu sur

I'avenue Gérard Clerc et la route de la Bélle-

Croix sans intemrption. Compte tenu de la

largeur de la traversée, il doit être équipé d'un

ilot de protection. De plus, entre ces deux

routes et au sud-est, les barrières peuvent

former un écran à la visibilité, notamment

pour les jeunes enfants du fait de leur taille.

Lazone d'attente au sud-est est franchissable.

L'avenue Géra¡d Clerc est équipée d'un

trottoir séparé de la chaussée par une bande

herbeuse arborisee.

La Faversée.de la place de la gare ne dispgse

pas d'équipements adaptés aux flux d'élèves,

elle est uniquement marquée par une bande

longitudinale pour piétons qui est

fréquemment franchie. Le marquage y est

complexe. A noter qu'un projet de

réaménagement est en cours.

Les passages pour piétons sont équipés d'ilots

de protection et les visibilités sur les zones

d'attente sont.suffisantes. Les signaux au

niveau des lloB de protection, non

nécessaires, peuvent par contre entraver la

visibilité au centre de la chaussée sur les

jeunes enfants du fait de leur taille.

Le passage sous-voie de la gare est éclairé et

ne présente pas de danger particulier mais

pourrait créer un sentiment d'insécurité.

Le tonçon rectiligne du chemin de Sous-Gare

est limité à 80 km/h. Le trafic y est faible et le

tronçon est éclairé, mais l'éclairage est

partiellement entravé par les arbres. Par

conte, la vitesse autorisée (80km/h) induit un

danger, compte tmu qu'il est dépourvu

d' aménagements piétonn iers-

Elevée (non conforme)

Faible

Elevée

Faible

Faible

Elevée
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Passage pour piétons du

giratoire de I'Edilité

Passages pour piétons

situés sur la route

cantonale entre le

giratoire de I'Edilité et

la rue des Comtes

Rue des Comtes

Secteur devant l'école

de la Ville

Passage pour piétons

situé au nord de l'école

Passage pour piétons

situé au sud de l'école

Escalier entre la Grand-

Rue et la rue de I'Eglise

Passages pour piétons

de la Grand-Rue

D,E

c

c

A,B

A,B

A,B

B

l-es visibilités au niveau de ce passage pour
piétons sont conformes, il est équipé d'un llot
refuge mais une des zones d'attente est

franchissable. Cependant, il s'agit d'un point

noir du réseau routier. Trois accidents

impliquant des piétons y sont recensés, deux

en 2013 et un en 2020

La charge de trafìc sur la route de Billens était
de 12'500 vhc/j en 20 I 5 et sa largeur est

d'environ 9 mètres. Les passages pour piétons

doivent donc être équipés d'llots de protection

selon la norme VSS 40241.

La rue des Comtes est équipée d'un trottoir
d'une largeur conforøble.

La zone d'attente de l'arrêt de bus est

inexistante et elle est occupée par du

stationnement. Un kit école est présent-

Ce passage pour piétons est surveillé par des

patrouilleurs enfants Bien qu'il ne soit pas

concerné directement par I'expertise,

l'équipement de cette traversée est insuffisant.

Les zpnes d'attente sont franchissables et les

visibilités sont entravées par le bus à I'anêt.

Ce passage pour piétons est situé sur la ligne

de tiésir du chemin de l'école. La zone

d'attente à I'ouest est occupée par du

stationnement et celle à I'est est franchissable.

Les deux escaliers menant à la rue de I'Eglise

sont étro¡ts et non adaptés aux personnes à

mobilité réduite. Ils permettent des liaisons en

siæ propre.

Les distances de visibilité au niveau des

passages pour piétons amenant aux deux

escaliers sont insuflìsantes car elles sont

entavées par du stationnement et les zones

d'attente au sud-est sont franchissables.

Elevée

Elevée (non conforme)

Faible

Elevée (non conforme)

Faible (présence de

pafouilleurs mais non

conforme)

Elevée (non conforme)

Faible

Elevée (non conforme)



)
Servlca de la mobllitá SMo
Page 5 de 7

Passage pour piétons de

la rue Piene-de-Savoie

Rue Piene-dp-Savoie

Passage entre la rue

Paul-Bondallaz et la rue

Piene-de-Savoie

Rue Paul-Bondallaz

C,D,E

C,D,E

D,E

D,E

Lazone d'attente à I'est est f¡anchissable. La

largeur de route à 7 m permet à un véhicule de

doubler un bus scolaire à I'arrêt+t la visibilité

sur les zones d'aftente est obstruée par le bus à

I'arrêt. Un kit école est présent. Un accident

impliquant q¡-piéton est à slgtalé ag-passage-

piétons rue Piene de Savoie au droit de

l'école de la Condémine en 2018.

La rue Pierrede-Savoie est équipé de trottoir

franchissable séparé de la chaussée

uniquement par un rang de pavé bordant du

stationnement.

Ce passage est équ¡É d'une bande piétonne

au niveau de la chaussée et d'un escalier

éroit. A noter que ia charge de trafic n'induit
pas la nécessité d'un aménagement pour les

piétons.

La rue Paul-Bondallaz est équipé de tocoir
franchissable séparé de la chaussée

uniquemeùt par un rang de pavé

Elevée (non conforme)

Faible

Faible

Faible
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La carte ci-dessous résume les points et secteurs présentant une dangerosité moyenne à élevée

Il ressort que chaque trajet comporte des secteurs ou des aménagements dangereux notamment dû à
des défauts de conformité. De ce fait, nous concluons que les trajets entre lei quartiers de la Maula
et de la Vignetta sont dangereux.

Nous rappelons que lé mémorandum sur les déplacements d'écoliers commente I'article l4 du
règlement de la loi sur la scolarité obligatoire : Reconnaissance d'un transport d'élèves en raison du
danger du trajet.

< Un transport d'élèves est reconnu, sans égard à la distance à parcourir, si, sur le chemin du
domicile ou de la résidence habituelle à l'établissement, la circulation piétonnière est
particulièrement dangereuse. > Indépendamment de la distance à parcourir, l'élève a droit à un
transport gratuit si son chemin présente un danger particulier lequel doit être analysé selon
différents critères tirés de lajurisprudence fedérale (conditions de circulation et de cheminement). A
cet égard, il est important d'insister sur le fait que le trajet piétonnier doit présenter un danger
particulièrement accru pour tous les piétons, la volonté du législateur n'étant pas de transporter
I'ensemble des élèves du canton pour seul motif qu'ils doivent emprunter la route. Ainsi, si un trajet
déterminé peut être emprunté par les piétons, il revient aux parents d'accompagner leurs enfants
s'ils estiment que ceux-ci ne sont pas encore aptes à le parcourir seuls.

Relèvent des conditions de circulation notamment le trafic et le type de route, les limites de vitesse,
la visibilité et I'accidentologie. Relèvent des conditions de cheminement notamment l'éclairage, les
obstacles latéraux et les traversées.

Qtnnierde b ùlaula

&olede b Condémine

EoþdelaVllle

Dangeru¡té
O - EeîÉe
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A noter que, pour le transport d'élèves par bus, l'arrêt de bus de l'école de la Ville est dangereux et
que le passage pour piétons situés devant l'école de la Condémine est non conforme, donc jugé
dangereux.

Il est également à relever que des aménagements pouraient permettre d'améliorer la sécurité de ces

trajets.

Restant à votre disposition pour tout renseignement complémentaire, nous vous adressons,

Monsieur le Préfet, nos meilleures salutations.

Grégoire Pugin

Chef de service de section
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I"r:l::iule Ce la G,å:re

Transports publics fribourgeois
Trafic (l-PF TRAFIC) SA
Route du Vieux-Canal 6
1762 Givisiez

TPF TRAFIC. Rte du Vieux-Canal6. 1762 Givisiez

Courrier A

Préfecture du district de la Glåne
Rue du Château 108
Case postale 96
1680 Romont+41 26 351 02 00

tpf@tpf.ch
tpf.ch

Givisiez, le 5 février 2021

N/Réf : 1 1 200_Recou rs TS Romont_observation s _2021 0203
V/Réf :WS/nd

Recours contre la décision du 17 novembre 2020 du Gonseil communal de Romont relative à
f'organisation des transports scolaires - Dossier n"2020117

Monsieur le Préfet,

Dans le délai imparti à cet effet, nous avons I'avantage de vous transmettre nos observations au recours
cité en titre.

A titre liminaire, nous vous informons que notre prise de position porte un¡quement sur les moyens avancés
sous la lettre A dudit recours relatifs à la violation des art. 57 al. 5 LCR et 3a OCR.

En premier lieu, il convient de faire une distinction entre les transports purement scolaires au sens de I'art.
7 let. b de I'ordonnance sur le transport de voyageurs (OTV; RS 745.11) soumis à autorisation cantonale,
et les transports de voyageurs au sens de l'art. 6 OTV soumis à concession.

En l'espèce, le véhicule transportant les élèves de la Maula est un bus affecté au transport de ligne qui est
couverte par la concession N' 20.478 Romont - Lucens/Hennens. ll ne s'agit dès lors pas de courses servant
exclusivement à transporter des écoliers pour lesquels une autorisation cantonale est nécessaire.

Conformément à I'art. 3a de I'ordonnance sur les règles de la circulation routière (OCR; RS 741.11), les
conducteurs et passagers des voitures automobiles affectées au trafic régional exploité selon l'horaire par
des entreprises de transport concessionnaires sont dispensés du port obligatoire de la ceinture.

Par conséquent, dans la mesure où le bus transportant les écoliers de la Maula est affecté au trafic régional
au sens de la disposition précitée, le port de la ceinture n'est pas obligatoire.

En vertu de I'art. 107 de I'ordonnance concernant les exigences techniques requises pour les véhicules
routiers (OETV; RS 741.41), les places debout ne sont admises que dans les autocars et les minibus
affectés au trafic régional exploité selon l'horaire par des entreprises de transport concessionnaires ou au
remplacement de trains, ainsi que dans les voitures automobiles où le personnel qui effectue le chargement
ou le surveille ne peut être transporté assis.

En l'espèce, pour les mêmes raisons que citées ci-dessus, il est également autorisé de transporter des
écoliers débout dans le cadre desdits transports.

Au vu de ce qui précède, il sied de constater que le transport des écoliers de la Maula respecte les
dispositions légales en la matière.

1t2



Nous souhaiterions également ajouter que les aspects liés à la sécurité sont une priorité aux TPF. Suite å
la chute du petit Malik, nous avons mis en place, en collaboration avec la Commune, une personne

d'accompagnement qui veille à assoir en priorité les écoliers et leur mettre la ceinture.

Veuillez agréer, Monsieur le Préfet, nos salutations les meilleures.

Transports publics fribourgeois
Trafic (TP c) sA

l//tt

D. o.
Administrateur Mce-
Président

Administrateur

2t2
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c0l.ti,tuNE DE R0t10NI I DEp0SE,t"ltNUTt DES ETEVES ET ÀRRETS 0Ë TRAUSP0RTS SC0LAIRESI N0TE DE TRAFIC

1 INTRODUCTION

La présente note cle trafic a pour br-rt de proposer des amélioratiotrs, s'il y a lieu, pottr la dépose-
minute des élèves dans ies dlfferents établissements scolaires, et de se pencher également sur les

arrêls de lransports scolaìres

A noter que le secteur d'Arrr,rffens, relatif au CO de la Glâne et à la future école prrmaire, n'a pas été
analysé au vu de l'étude séparée dé1à en cours sur ce secleur, et des réaménagenrents prévus qr-ri

modtfleront entièrenrent le fonctionnemenÌ actuel de la Cépose-nrinute et des arrêts de lransports
scolaires.

2 oÉpose-MINUTE DES ÉLÈVES

2.1 Ecole de la Ville

Diagnostt:c

Le site de dépose-minute pour l'école de la Ville se fait sur le parkrng ìdentifié sur la carte suivante,
au dessus de la collégiale L'organisation de la dépose-minute à cet endroit st-lscite des problèmes
de sécr-rrité pour les élèves Comme confirnré par la Police communale, les nranceuvres nécessaires
et la place à dispositiorr rend la dépose minute clraotiqr-re et potentiellement dangereuse pour les

é1èves Une réorganisation de son organisation semble donc nécessaire afin de rendre la situation
plus sûre pour les élèves.

Flgure I Locah:;atton cle la clépose-ntnute pour I'ecale cle la 14lle

P:tapaslrrBqs

Déplacenrerrt de la dépose-minute au niveau de la place du Château a\/ec utilisaÌion des places pour
les cars lors des heures de dépose-minute

Création d'un clreminement prétonnier le long dr-r chatear-r avec réorganisation du statiotrtrenrent
pour y libérer de l'espace afin de garanlir 2.0 nr de largeur sur le nouvear-r cheminemenl
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c0H¡luNE DE R0t10NT I DEpOSE-irltNUTE DES ELTVES ET ARRETS DE TRÀNSP0RTS SC0LAIRESI NOTE D€ TRAFIC

2.2 École de la Condémine

Dlagnostic

Le site de dépose-minute pour les élèves de l'école de la Condémrne est sitr.ré plus ar-isud sur la rue
Pierre-de-Savoie, en face de l'abr PC. Les piaces de stationnement sont réservées à la dépose minute
aux heures d'arrrvéeidéparl de l'école (7h30-8h30 I 11h-12h I 131'-14h l15h-16h). Lors de la vision
locale effectuée avec la Police communal, ll n'a été fait mention d'ar-rcun problème lié à cette dépose-
minute.

{Ufr

Figure 3 Lctcalsatrcn cle la clé¡,tose-ntnute DoLu l'ecale cle la ConcJéntine
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c0[rþluNE DE R0t'1ONT I DEPOSE-MINUTE DES ELEVES EI ARRETS DE TRANSP0RTS SCoLAIRESI NOTE DE IRAFIC

3 ARRETS DE TRANSPORTS SCOLAIRES

3.1 École de la Ville

Diagnostlc

Les arrêts scolaires (bus tpf et minibus) de l'école de la Ville fonctionnement actuellement bien e"t

donnent satisfaction Il n'y a dès lors pas lreu aujourd'hur de revoir leur organisation

Une réorganisation de ces arrêts engendrerait une mise aux normes LHand. Avec le début inrminent
d'un MEP pour la mise en zone 30 de l'intramuros, des réamenagements importants seront réallsés,

ce qui sera une opportunité de mettre en conformité ces arrêts.

Figure 4 En¡:lacentent des arrêts cle trans¡-:orts scclaires pour l'écale de la Ville
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3.2 École de la Condémine

Djqg¡osttc

Pour cet établissenrent scolarrc, la dispostion des arrets de transports scolaires et dc lransporls
pLrblics présente dcs lacunes Lorsque des br-rs sont arretés aux arrêls, la largeur cle la char,rssée

actuelle dc17 rnètres pern'let facilenrelrt leur dópassenrent par d'au.lres véhicules Cette srtuatron
est particLrlièrenrent problénratrqLte à cause de 1a présence du passage poLrr pretons. Pour une ror-rte

ar.¡ec des vitesses dc circLrlatÌon de 50 knr/h et sans déclirzités, les clistances de vrsrbrlrté sr-rr ie passage
préton dorvent être d'au nrorr-ls 55 m Conrnre le nrontre la frgure ci après, ces condiÌions de vrsrbLlilé

ne scnt pas assurées

r,0..1i.1rJìtE DE R0i10i,i i 1 utpilsE.i.lti.ltjTE DL5 it_iilES II ÀR,cEt5 DI TRAiISP{]Rf's SC0LAIRESI t{0TE DE TRAFIf'

Ftour¿ 5 Etnli¿i.e/Ðer)ï tles anets tle tr;ttis¡'orls st'.ulatres pour l'école tle la Cari¡Jét¡ltt¡e

Feura il tlot'¡ltttt¡ns tlc vtstl-tlttc .ttr le ¡::ts::tcte ¡tétttn.;
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Emplacement des arrêts de bus

Ecole de la Condémine
Con¡n¡une ie flononr
Ailet: de ttar':pi,t r :toll'reJ
ñ Arrèt de bus IPF

F-l [¡¡¿1 de transport scolaire
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Conditions de visibilité sur le passage piétons

Ecole de la Condémine
Canintun¿ de Bonont
Arret', '1e tr,rrr:pùr t ',ccl¡rrel
< Condrtion de v'sibilité dssurees

{ Conditions de visjbilité manquantes
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c0t{tuuNE DE R0t10NT I DEp0sE-r'lrNUTE DES ELEVES ET ARRËTS DE TRANSP0RTS St0LAIRESI N0TE DE TRAFIC

ProppslflBns

Afin de sécuriser la traversée piétonne, il est premrèrement nécessaire de revoir l'aménagement de
celle-ci ainsi que des arrêts de br-ls Avec la largeur de chaussée à disposition , sotl J 7 mètres, la

solution préconisée est de séparer physiquement les deux vores ce circulations et de créer des arrêts
de bus bloquants Ceci permettra également d'offrrr un îlot de refuge pour les piétons Des voies de
circr-llation rédurtes à 3 0 mètres de largeur permetten.t d'offrir un îlot central de 1.7 m, soit un peLl

moins que la dimension standard préconisée par la norme (2 m), mars davantage que le minimum
(1 5 m). Les arrêts de bus sont déplacés afrn de réduire la longueur totale de l'aménagement

La séparaiion des voies de circulation avec un élément physrque a pour but d'empêcher le

dépassement cles bus à I'arrêt Alnsr, le trafic est bloqué, ce qui securise la traversée lorsqu'un bus
est arrêté De plus, toujours dans la situation ou un bus est à I'arrêt, l'Îlol central permet aux piétons
d'observer un temps d'arrêt sur la route afln de regarder si une voiture vient dans le sens inverse ll

est prouvé qu'une traversée prétonne avec îlot est aussi sûre qu'une traversée régulée par des feux.

L'emplacement du passage pour piétons est maintenu au même endroit afrn de garder le décalage
avec l'accès à l'école, ce qui augmente la séculté de la traversée

Filurc 7 - Securisatrcn de la traversée ¡:Étonne sur la rue Pierre de Savoie

I2CCE02Ir:Al\/* lv\l -iÈI30C321 ì 8
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RoMoNT I RECoNNAISSANCE DES TRAJETS SCOLAIRES SELoN LA LoI SCoLATRE FRTEOUR6E0ISE I EfUDE DE M0BILITÉ

1 CONTEXTE

Les traiets scolaires à Romont - comme ailleurs - sont une source constante de préoccupations,
tant administratives et légales que sécuritaires. La présente étude vise à se pencher sur certains de
ces aspects et à les clarifier, notamment pour ce qui concerne le financement des trajets par la
commune. D'entente avec la Commune, elle prendra en compte les établissements scolaires tels
que localisés sur la carte suivante.
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R0i"10NI I REC0NNAISSANCE DES TRAJETS SCOLAIRES SELoN LA LOI SCoLAIRE FRTBOURGEoTSE I ETUDE DE MOBILITÉ

2 METHODOLOGIE

2.1 Basesdocumentaires

Les quatre documents de référence sont ceux cités dans la bibliographie du chapitre 7, rls définissent
en partie la méthodologie développée pour la reconnaissance des tralets scolaires sur la commune
de Romont

Par trajets scolaires ( reconnus r, on entend les trajets qui, du fait de leur longueur, de leur
dangerosité ou de certaines autres de leurs caractéristiques, sont à supporter exclusivement par les
communes. La légrslation reconnaît ainsr les tralets - piétonniers et entre le domicile et l'école - selon
les critères suivants (non cumulatrfs)

> Le tralet fait au moins 2.5 km pour les elèves du niveau primaire, et 4 0 km pour les élèves du
cycle d'orientation (an 1 1 de t2l) En cas de topographie partrculrère, il est possrble d'en tenir
compte Plus spécifiquement, afrn d'être au plus juste dans le calcul de la distance à parcourir,
il convrent de prendre en consrdératron la dénivellation sur le chemin d'école lorsque celle-ci
dépasse +100 mètres en hauteur ou lorsque des conditions topographrques particulières le
justìfìent [3].

> Le trajet est particulièrement dangereux, indépendamment de la distance à parcourir (art. 14 de
[2]) ll s'agit de prendre en compte les conditions de circulation et de cheminement. Pour ce qui
esl des conditions de circulation, on peut considérer le trafic, le type de route, la vitesse, la

visibilité, l'accidentologie. Pour les conditions de cheminement, peuvent être pris en compte les
aspects liés à l'éclairage, aux obstacles latéraux, aux traversées routières (chapìtre 3 2.2 de [3])
A noter qu'un ìtinéraire lugé partìculièrement dangereux au moment ou le diagnostic est posé
peut éventuellement être sécurisé ultérieurement, et que dès lors la reconnaissance du trajet
peut évoluer dans le temps.
Dans son mémorandum concernant les déplacements des élèves, le Service de la mobilité (SMo)
précrse en outre que pour qu'il soit reconnu, un trajet prétonnier doit présenter un danger pour
tous les piétons el non seulement les enfants. Dans ce sens, le SMo mentionne que si un tralet
peut être emprunté par les piétons, < il revient aux parents d'accompagner leurs enfants s'ils
estiment que ceux-ci ne sont pas encore aptes à le parcourir seuls ,. ll convient de préciser que
le SMo s'écarte ainsi des recommandations du bpa qur préconise dans [4] une différenciation
de la dangerosité des trajets scolaires en fonction de la classe d'âge. On peut cependant
considérer une certaine logique dans les considérations cantonales, en ce sens que la
( reconna¡ssance )) d'un trajet pour des raisons de dangerosité, au sens de la législalion
cantonale, a pour but uniquement de répondre à la question du financement dudit trajet par la
commune.

> Le tra¡et, pour un élève fréquentant un établissement autre que le sien, répond aux conditions
de distance précitées, pour autant que le changement d'établissement ou de cercle scolaire ne
soit pas un choix des parents (art 12 de t2l)

> Le trajet esl celui d'un élève à mobilité réduite, qui a donc de manière durable une rmpossibilité
de se rendre à l'école par ses propres moyens (an. 13 de [2])

2.2 Méthodologie adoptée

Conformément au RLS, la méthodologie développée a deux axes directeurs : la longueur du tralet et
sa dangerosité.

Les critères de dangeros¡té sont notamment explicités dans le mémorandum du SMo. ll s'agit des
condil¡ons de circulation et des conditions de cheminement

Deux étapes successives caractérisent la méthodologie :

1. Dans un premier temps, les rso-distances maximales relatives à chaque établissement sont
cartographiées, soit 4 km pour le CO de la Glâne et 2.5 km pour les autres écoles (Condémine,
Ville et Arruffens). Ces iso-distances constituent les lìmites géographiques au-delà desquelles les
itinéraires sonl reconnus, indépendamment de la dangerosité des rtinéraires

{ 2006 02 I IEAM+ | N/M'HR i 30 03 2l l r5



R0t"1ONT I RECONNATSSANCE DES IRAJETS SC0IÀIRES SELoN LA Lot SC0IAIRE FRTBoURGEoISE I ETUDE DE T"l0BILITE

2 Puis rntervient la qualrfication de la dangerosité des ¡tinéra¡res ll s'agit là de défìnir les critères
qui permettent de qualifrer si un lronÇon est dangereux ou non Cetle analyse est à porter sur
l'entier de la commune.

Les conditions de trafic et de cheminement peuvent être évaluées selon les critères définrs dans le

SChéma Suivant Les Critères se référent aux ConditiOns de rrr'( ritl.ìii(l. et aux ConditionS de
; ' 

j 
"" "

2.3 Hiérarchisation des critères

Afin de qualifier les tronçons, une hiérarchisation des critères a été réalisée Ceci permet, grâce à un

enchaînement de critères blen définis, de qualifier chaque tronÇon de manrère objective Les critères
sont détaillés par ordre de prise en compte.

Vitesses de circu latton

Un critère qui présente beaucoup d'importance sur la sécurité des piétons est la v¡lesse de circulalron
des automobrles. C'est pourquoi ce critère a été implémenté comme principal. Si un relevé de vitesse
(Ves') a été effectué, celui-ci fait foi Dans le cas contraire, la limìtation de vitesse en vigueur est

considérée. Les vitesses de circulations ont été classées en trois catégories

> u 0-30 km/h r comprend les limitations de vitesses inférieures ou égales à 30 km/h et des
releves de vitesses allant jusqu'à 38 km/hz

> u 50 km/h r . comprend la limitation de vitesse à 50 km/h aìnsr que des relevés de vitesses
compris entre 39 el SB km/h

) ( 60-80 km/h r : comprend les limrtations de vitesses de 60, 70 et B0 km/h ainsi que des relevés
de vitesses superieurs à 58 km/h

Am é n ag e m e nt piéton n ie r

Le type d'aménagement dédié aux piétons rnfluence forcément la dangerosité (ou la sécurité) du
tronÇon, mais est à combiner avec les vitesses de circulations. Les aménagements piétonniers sont
catégorrsés de la manière suivante :

> Aucun aménagement : les piétons circulent à même la route en mixité avec le reste du lrafic.

> Bande pìétonne . les piétons circulent à même la route avec un marquage adéquat.

¡ Trottoir srmple : les piétons circulent sur un trottoir en bord de route.

I La vilesse apperée V.... définit a vitesse en clessorrs de taqr-relle crcLllenl 857o des véirict-iles observés.
2 V:tesse lirn te adrn se poLrr es zones 30

f 20c6 c2 I rEAM* | N/iV HÎ 30 03 2l I

TJM

ïrafic

Débouché

sans v¡sibil¡1é

Débouché

avec visibilité

Débouchés

30 km/h

50 km/h

60-80 kmih

Vitesse

{limitation ou

Aucun
accident

d'accident

Accidentologie

Trottoir
o simple r

Bande
piétonne

Aménagement
piétonnier

Cheminement
piétonnier

Aucun
aménagement

pour les piétons

Pas

d'éclairage

Eclairage

continu

Eclairage
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R0MONT I RECoNNATSSANCE DES TRAJETS SCoLAIRES SELON LA LoI SCoLAIRE FRIBOURGEoISE I ETUDE DE M0BILITÉ

) Trottoir protégé / cheminement piétonn¡er : les piétons circulent soit sur un trottoir séparé de la

route par un élément physìque (glìssrère de sécurité, bande herbeuse, etc.), soit en site propre

en dehors du trafic

Charge de trafic

La charge cle traf¡c, selon les vitesses pratiquées, a une influence sur la dangerosité du tronçon, et

plus partrculièrement sur les aménagements de type < bande piétonne u Plus le trafrc est ¡mportant,

plus la dangerosité augmente pour le piéton.

Debouchés et éclairage

Ces deux critères sont traités conjointement après la défrnition des crrtères précédents lls sont de

plus faible importance mais ont malgré tout un rÔle sur la dangerosité des tronÇons. lls louent un

role nolamment en présence d'aménagements de < type bande piétonne ), et ( trottoir simple rr Pour

les débouchés, il s'agit d'identifrer s'ils présentent de mauvaises conditions de visibrlrté. Sur ces types

d'aménagements l'éclairage a aussi une influence sur la sécurité du préton, puisqu'il est

potentiellement à proximité immédiate des véhicules.

Accidentologie et traversées dangereuses

L'accidentologie et les traversées dangereuses sont traitées une fois que le tronçon a été qualifié. La

présence d'accìdents ou d'une traversée reconnue comme dangereuse peut remettre en question

l'identìfication du tronçon à la baisse Les conditions simultanées pour que les accidents soient

considéres dans la dangerosiÌé d'un tronçon ont été défìnies comme suit :

> Le secteur correspond à la définition de < point noir r définie dans la norme VSS correspondante.

> Les accidents considérés impliquent des piétons.

> Les causes ou les conséquences de ces accrdents peuvent être mises en relation avec un défaut
de l'aménagemenl routier

r Les accldents ont eu lieu clans les 5 dernières années, voire moins sr l'aménagement a changé
entretemps.

La présence d'accidents peut ainsi, lorsque ces conditions sont réunies, changer la catégorie du

tronÇon ou de la traversée.

Une traversée dangereuse est principalement définie par des manquements sur les condltions de

visibilité. Celles-ci sont définies dans les normes VSS. Des lacunes sur les aménagements de

traversée et l'éclairage sont donc également des crìtères qui permettent d'identìfier les traversées

dangereuses.

2.4 Définition des relations entre les critères

TronçpnsÀ 30_km1b

Les routes dont la limitation de vitesse est < 30 km/h ou dont les vltesses de circulation sont

< 38 km/h pour Ves ne présentent pas de danger pour les piétons. Les tronçons concernés ne sont

dès lors pas reconnus.

TronçpnsÀ 58 km4h

Les routes clont la limitation de vitesse est de 40 ou 50 km/h ou dont les vitesses de circulation sont

> 38 km/h pour Vs5 mais < 58 km/h sonl qualrfiées selon les différents critères détaillés

précédemment.

Les tronçons sont reconnus dans les cas suivants .

r Aucun aménagement pour les piétons En effet, en dehors d'une zone à vitesse modérée de

type zone 30 par exemple, il est admrs que le cheminement des ptétons en mixité n'est pas

admissible.

[2006 02 IIEAM* lM¡/ HR ]30 03 21 l
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Bande piétonne avec un trafic lournalier moyen (TJ|\/) > 1'000 v/j Les bandes longitudinales ne

constituent jamars un aménagement très sécuritaire pour les prétons, mais cependant on

considère qu'un tel marquage reste sûr avec un trafic très faible, et devient limite dès un certain
seuil de TJM, admrs rcr à 1 000 v/j

Bande piétonne avec un trafic lournalier moyen (TJNI) < 1 000 v/1, s'il n'y a aLlcun éclairage ou

en présence de débouchés sans vrstbrlt.té.

Les tronçons disposant des caracléristiques suivantes ne sont pas reconnus mais présentent un
potentiel de sécurisation

> Bancle piétonne avec un trafic ¡oLrrnalier moyen (TJN/) <'1 000 v/1 avec éclairage et sans des

débouchés sans vrslblllté. Le potentrel de sécurisation peut consister à sécuriser la bande
prétonne par des éléments infranchissables, ou à la remplacer par un Ìrottoir

> Trottoir srmple sans eclarrage ou avec des débouchés sans vrsibilité Le farl d'avoir un trottoir est
dé1à une certaine sécurité, mars l'amélioration des débouchés franchissant ce troltoir et la mise
en place d'un éclarrage sonl des moyens permettant d'améliorer la situation.

Et flnalement, les tronçons caractérisés comme suit ne présente pas de danger particulier et sont

donc non reconnus

> Trottoir simple avec éclairage et sans des débouchés sans vlsibilité.

> Trottoir protégé / cheminement piétonnier

La figure ci-après synthétise la méthodologie appliqLrée sur les tronÇor-rs à 50 km/h

X Tontrn reconnu

Tronpn non reconnu mais avec

potentiel de sécurisstion

I Tronçonnonr€connu

Fgure I Méthoclologte de classtftcatr¡¡t des troncons à 50 kn/h

TronÇons à 60 B0 km/h

Les routes dont la limitation de vitesse est entre 60 et B0 km/h ou dont les vilesses de circLrlation

sont > 58 km/h sont qLral¡fiées selor-r les différents cntères détaillés précédemment.

Les tronçons reconnus présentent les caracléristiques suivantes .

> Aucun aménagement pour les piétons, sitr,¡atron clairemenl inadmrssible du pornt de vue de la
sécuriÌé routière.
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) Bande piétonne. Un tel marquage ne constitue aucunement une sécurité acceplable avec une
telle vitesse.

Les tronçons drsposant des caractérist¡qL¡es suivantes ne sont pas reconnus mais présentent un
potentiel de sécurisation
r Trottoir simple sans éclairage ou avec des débouchés sans visibilité Le potentiel de sécurisation

réside dans l'éclairage du trottoir et dans l'amélioralion des visibilités des débouchés franchissant
ce trottorr.

Et finalement, les tronÇons caractérisés comme suit ne présentent pas de danger particulier et sont
donc non reconnus :

> Trottoir simple avec eclairage et sans débouchés sans visrbilite.

> Trottoir protégé / cheminement piétonnier

La figure ci-après synthétise la méthodologie appliquée sur les tronçons à 60-80 km/h

f, Tronçoreørnu

Tronçoo non rcconnu mais avec

- 

potentielde séqJrisation

f Tronçonnonrcconnu

Figure 2 - Méthodologie de classtflcaTton des tronçons à 60-80 km/h

Trotlolr slmple

60 - 80km/h

P¡¡d&hlrrç

D{Soræhå¡aË
vtdbll¡tc
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R0ù10NT I REC0NNAISSANCE DES TRAJETS SCOLATRES SELON LA LOr SC0TATRE FRTBoURGEoISE I ETUDE DE M0BILITÉ

3 APPLICATION

De manière à rdentlfier les habitations qui seront aLr bénéfice de tralets scolaires fìnancés ou à assurer
par la Commune, il s'agira de superposer les aspects de distance maximale et de dangerosrté telle
que défrnie plus haut Ainsi on obtiendra les trajels reconnLts selon la méthodologie retenue

L'applicatron de la méthodologre reflète la situaÌjon du réseau pour la rentrée scolaire de2021 Cette
situation est vouée à évolr¡er au gré de l'évolution des caracténstiques des trajets.

3.1 lso-distancesinitiales

Les lso-distances initiales maximales pour les sites scolaires de la commune sont les suivantes

> 4 km pour le CO de la Glâne

> 2 5 km pour les autres écoles (Condemrne, Ville et Arruffens)

Les iso-drstances sont représentées sur les cartes suivantes en considérant les distances les plus
courtes praticables depuis le site scolaire, c'est à-dire en tenant compte des tralets réels et non à vol
d'oiseau. Ces cartes sont disponibles en plus grand format dans les annexes.

On constate que la distance de 4 km pour le CO de la Glâne inclut tout le territoire communal
Autrement dit, tous les élèves de la commune por-rrraient se rendre à pied sans financement des
tralets, sous réserve de la reconnaissance d'un tronçon pour raisons de dangerosité

Pour les trois autres sites scolaires qur drsposent d'iso-distances de 2.5 km, une certaine parlie de la

commune se trouve au-delà de la distance maximale Cela signif ie donc que chaque élève qui résìde

en dehors de la suface colorée pourra bénéficier d'un financement pour ses trajets ou d'un trajet
organrsé par la Commune

Ces iso-distances sont susceptibles d'être modifiées dans la mesure par exemple ou de nouveaux
cheminements plus directs seraient créés ou, à l'inverse, lorsqu'un chemrnement est supprrmé,
prolongeant la distance à parcourir

:t
''-i!,'
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"!Ðr-' .;
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C0 r,. l¡ Gl¡É

¡i-
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ø

h&æsßlffi¡s@
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Fgure 3 lso-clistance inttnle cle 4 k'¡t clu stte cle la Glâne Fgure 4 lso-distance ¡nttple cle 2 5 l<t'¡¡ clu sìte de la
Conc/étntne
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Figure 5 - lso-distance ¡nit¡ale de 2.5 km du stte du V¡lle Figure 6 lso-d¡stance ¡n¡t¡ale de 2 5 km du site d'Anuffens

3.2 Reconnaissance des trajets

Le résultat de la reconnaissance des trajets est visible sur la carte suivante. Comme expliqué
précédemment, cette reconnaissance est réalisée pour l'horizon de la rentrée scolaire de 2021 eI
évoluera au gre des modifications apportées sur les trajets.

En rouge sont représentés tous les tronçons qui présentent une dangerosité selon les critères
précédemment définis et sont dès lors reconnus. ll apparaît que le centre-ville de Romont, sauf
quelques exceptions, répond aux critères de sécurité. A l'opposé, les routes qui s'écartent du centre-
ville sont souvent synonymes de trajets non sécurisés et jugés dangereux Deux tronçons
particulièrement problématiques sont rdentifrés sur la carte. Ces tronçons, actuellement définis
comme reconnus, coupent les itinéraires entre le centre-ville où les écoles sont situées et des
quartiers.

¡ Le premier se siiue au niveau de l'impasse de la Maladaire le long de la route des Trois Sapins.
A cet endroit les caractéristiques locales font que le tronçon est reconnu, coupant l'itinéraire
entre le quartier du Glaney et le centre-ville.

r Le deuxième tronçon ldentifié se situe sur le chemin Sous-Gare entre le quartier de la Maula et
la gare CFF. La reconnaissance de ce tronçon implique d'uliliser l'itinéraire alternatif par la route
de Billens, ce qui rallonge la d¡stance du parcours.

Les tronçons identifiés en orange et en vert ne sont pas reconnus. A noter que les tronçons en
orange, bien que non reconnus, présentent un potentiel d'amélioration.
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Fgure 7 Recannaissance des traJets selan les caracter¡sttqLtes actLtelles (2421)cles tranÇons
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3.3 Traverséesdangereuses

La carte suivante regr-oLrpe les traversées dangereLrses identifiées Eiles soni séparées en deux
categories . celles dont des projets d'amél oration sont en cours oLr procha¡nenrent réalisés et celles
pour esque les rien n'est pr.évu actuellement. Pour Ia reconnaissance des lrajets, les traversées
catégorisées conrme en coLrrs d'anrélioration ne sont pas considérées comme réa sées, el clonc ne
posent plr-rs de probleme de sécurité

Les traversées jugées clangerer.rses el pour lesquelles aucune anrélioration n'est pr-évue sont les

suivantes.

> Route de Fr bourg, secteur cle La Poularde (cf illustralion ci-après) I a éte rdentrfié qu'aucLure
trarrersée sécr,rrisée n'était aménagée et, partanl, qre tr-averser la route canlonale clans ce secÌeLl.
constituait r.rn clairgerar¡éré. Ce rnanqrre d'arriér'agerrrent n'a cependarrt arrcune irrfluerice sur la

r er-o'ì'tarssarlcp cl+s lr aj+¡g

rrr
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ROI.IONI I RECONIIAISSAIICE DE5 TRAJETS SCOLAIRES SELON LA LOI SCOLAIRE FRIBOURGEOISE I ETUDE DE ivlOBILITE

Traversée de la Promenade des Avornes, à la hauteur du parking du Poyet. La traversée de ce
secteur (cf photo ci-après), au haut du chemin du Brrt, n'est pas évidente tant le débouché est
large et les mouvements des véhrcules nombreux Comme il existe plusieurs alternatives aux
déplacemerrt des élèves, enlre autres via la traversée régulée par des feux eÌ l'escalier reliant le
parkirrg du Poyet et la rue des Nzloines, ce problème n'a pas d'influence sur la reconnaissance
des trajets.

[ 2CC6 C2 I r-nL: . I fVV Hq 3C C3 2 ] >74
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Figure 10 lclenttficatrcn cles traversées darigereuses
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3.4 Accidentologie

La carte suivante recense les accidents rmpliquant des piétons: ayant eu lieu entre 2015 et 2019¿
L'inlersection de la route de Brllens avec la rue Pierre-de-Savoie recense trois accidents (le quatrième
a eu lieu sur le parking en face et n'est donc pas lré aux aménagenrenls de la route). Tor.rtefois, la

configuration de ce secteur a récenrnrenl fart l'oblet de modrfrcations, avec notamment le

déplacenrent du passage pour piétons En outre, avec trois accrdents avec bìessés légers, la valeur
limlte définle pour un point noir n'est pas atte¡nte (mrnimum 5) Arnsi, à ce 1our, l'accidentologre
presente sur la commune n'impacte pas la reconnaissance des tra1ets
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4 INTÉGRATION DE LA RECONNAISSANCE DES TRAJETS SUR LES
ISO-D ISTAN C ES

Les cartes présentées dans ce chapitre superposent l'ìso-distance initiale de chaque sile scolaire avec
la reconnaissance des tralets. On y constate alors une réduction de la surface où les lra1ets ne sont
pas reconnus et respectivement une augmentation des zones où les trajets sont reconnus Le
quartier du Glaney est paft¡culrèrement tmpacté par la consideration de la dangerosìte des tronÇons,
ainsi que le quartier de la Maula, pour les sites les plus élorgnés

4.1 CO de la Glâne

L'iso-distance initrale du CO de la Glâne inclut l'entier de Ia commune Cependant, comme on peut
le voir sur la figure suivante, une grande parr¡e de la commune se trouve en zone où les tralets sont
reconnus, notamment tout le quart¡er du Glaney, à cause d'un petit tronçon qui présente une certaine
dangerosìté au niveau de l'impasse de la N¡laladaire.

Figure 12 - Su¡:e7:csitìon cle l'ßc-chstance ¡n¡tÆle avec la reccr'natssance cles trajets ¡:our le stte clu CA de la Glâne
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4.2 Ecole de la Condémine

Pour les mêmes raisons que le srte du CO de la Glâne, le quarlier du Glaney se trouve en zone de
reconnaissance pour le srte de la Condémrne.

Fiqure 13 Sttperposrtion de l't¡so-distance ¡ntttale avec la reconnatssance des tralets pour le stte cle la Conclé¡ttine
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4.3 Ecole de la Ville

Comme pour les sites du CO de la Glâne et de la Condémrne, le quartier du Glaney se trouve en zone
reconnue

Les hauts du quartier de la Maula sont également en secteur reconnu de par la dangerosité attribuée
au chemin Sous-Gare, qui rmplique une déviation de l'itineraire par la route de Billens, ce qui

augmente les distances à parcourir. Ainsi, la zone reconnue du quartier de la Maula, en passant par

la route de Brllens, se trouve à plus de 2.5 kilomètres du site de la Vrlle.

Figure 14 - SLtperpos¡t¡ot1 de l'ßo-dtstance ¡n¡tiale avec la reconnatissance des tralets poLtr le ste de la Vlle
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4.4 Ecole d'Arruffens

Le quarlier du Glaney est également en secteur reconnu pour l'école d'Arruffens à cause du tronçon
définr comme dangereux au niveau de l'impasse de la Maladaire Toutefois, la partre la plus au nord-
est du quarlier sera de toute manière reconnue de par la distance trop importante au site scolaire.

Une partie du quartier de la Maula se'trouve aussi en zone reconnue pour la même raison que l'école
de la Ville, soit les caractér¡st¡ques du chemin Sous-Gare La parlie la plus au nord-ouest du quarl¡er
est en secteur reconnu d'une part pour les mêmes raisons que le reste du quart¡er, mais également
à cause des caractéristiques de la route de Bossens.

Figure 15 - Supe4tosition de I'tlso clistance intttale avec la recannaissance des trclets poLtr le sÍe d'Arruffens
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5 RESULTATS

Les cartes suivantes représentent les résultats de la reconnaissance des trajets pour les écoles de

Romont selon les caractérrstiques actuelles (2021]ldu réseau. A noter cependant que les projets qui

sont actuellement en cours de réalisation ou planifiés y sont également inclus.

Ces cartes sont vouées à évoluer en fonction de la réalisation de nouveaux prolets ou de la

modification des caractéristiques des tronçons.

5.1 CO de la Glâne

Figure 16 - Reconnaissance des trajets pour le CO de la Glâne
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5.2 Ecole de la Condémine
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5.3 Ecole de la Ville

Figure 1B Reconnatssance des tralels pour l'ecole de la Ville
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5.4 Ecole d'Arruffens

Figure 19 Reca¡¡naìssance cles tralets pour l'école cl'Arruffens
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6 CONCLUSION

ll est primordral de rappeler que la méthodologie présentée dans ce document avait pour but de

répondre à la reconnaissance des tralets selon [2]. Si une analyse strictement de dangerosrté des

trajets scolaires avait été réalisée rndépendamment de ces bases légales, elle aurait notamment dÛ

prendre en compte l'âge des élèves, et donc leur expérìence dans le trafic.
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c0MMUNE DE R0M0NT I RECoNNAISSANCE DES TRAJETS SC0LAIRES, PRoPoSITIoNS D'ASSATNTSSEMENTS I NoTE DE TRAFIC

1 CADRAGE

Parallèlement à l'élude de reconnaissance des tralets en référence au Règlement fribourgeois sur la

loi scolaire, des pistes de sécurisation du réseau ont été étudiées et présentées à la Commune

La présente note regroupe les améliorations en question, de manière synthétique, la Commune
pouvant ensuite selon opportunité les mettre en oeuvre N'ont pas été ¡ncluses les modrfications du
réseau quifontaujourd'hurdé1à, selon les informationsfournies par la Commune, I'objetd'un projet
ou d'une prochaine planification

2 AMELIORATIONS IDENTIFIEES

2.1 Affectation du chemin Sous-Gare à la MD

Le chemin Sous-Gare est limité à B0 km/h sur une grande partie du tronçon, et surtout aucun
aménagement destiné à la mobilité douce (MD) n'existe.

Proposition

Le chemin Sous-Gare pourrait être réservé à la N/D, un axe fort serait ainsi créé avec un accès direct
et sûr de/vers la gare. Fermé à la circulation motorisée, ce chemrn ne serait alors plus utilisé que
pour le trafic agricole en rive gauche du Glaney. L'accès au terrain de foot et au P+R ne serait alors
possible que via la route de Billens.

Une vénfication du gabarit routier de ce dernier accès et une prise en compte des cas de croisements
déterminants devrait être entreprises. La visibìlité au débouché sur la route de Billens devra aussi
être vérifiée

En lermes de trafic, un tel dispositif supprrmerait le petit transit, mais modìfierait quelques trajets
(Vignetta <> foot, P+R <> giratoire rte de Billens). Ouoiqu'il en soit, le trafic resteraìt extrêmement
limìté sur les axes concernées Comme ordre de grandeur, il faut réaliser que le P+R provoque
probablement aujourd'hui environ 150 mouvements par jour, dont une grande partie circulant déjà
via l'accès sur la route de Billens.

Pmpos¡tion de sóa¡dsation du ch. Sous-Gars

Connune de B,ontont

Sé¿ulrte des trajets scol3r'es
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2.2 Carrefour de l'impasse de la Maladaire

Les itinéraires piétons entre le quart¡er dr-r Glaney et le centre-vrlle sont interronrpus au rriveau de
l'impasse cle la Maladaire Les pìétons doivent, dans ce secteur, cheminer au travers de plusier-rrs

diffrcultés : passage étroit au corn dr-r båtinrent, zone mal défrnre souver-rt utilisée pour du
slationnement, puis traverser un large carrefour sur presque 20 m lusqu'à relorndre le trottorr
existant Cette sitLration, sans alternative, est clairement un point délicat pour les prétons.

Ptspgsllar

Deux ty¡res de réaménagement soni proposés afin d'améliorer la situation

> Un trottoìr traversant (solution la plr-rs aboutie et sécurisante)

> Redimensionnement de la géométrie du carrefour avec sécurisation (trottoir et potelets)

Fpure I - Antenagertierìt de tlpe trolT()Í ïrâversanl

I.iri' I rl..¡.'\l 'l',r,:ll 4



coMr'luNE DE RoMoNT I REC0NNAISSANCE DES TRAJETS SCoLAIRES, PRoPOSITIONS D'ASSAINISSEMENTS I NoTE DE ÌRAFIC

Figure 2 - Reclintensio¡tnenent clLt carrefour et sécLtr¡satnn

þ
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2.3 Grand-Rue / Rue des Moines

Une situation particulièrement délicate est rencontrée à l'extrémité Nord de la dans le secteur de la
Grand-Rue, entre le haut du chemin du Bnt et la crèche Casse-Noisettes .

> Le piéton débouchant du chemin du Brit doit traverser un accès large à la hauteur de la

Promenade des Avoines, avec un trafic pouvant provenir de toutes directions (chemin du Brit,
Promenades des Avoines, Grand-Rue, route du Poyet et parking du Poyet).

> Plus au Nord, le trottoir longeant le bâtiment est particulièrement étroit

> Encore plus vers le centre-ville, le cheminement s'interrompt à la hauteur du stationnement pour
deux-roues.

> Enfrn, l'itrnéraire piéton doit longer I'arnère de cases de stationnement.

A noter que ces éléments avaient déjà été mis en évidence dans une étude réalisée pour Ia Commune
en 2018

Figure 3 - Secteur du débouche de la Promenade des Avoines

Fgure 4 - Secteur de I'accès à la salle des Capucins
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Propositlon

Un réaménagement de l'entier du secteur, avec un réduction de la chaussée pour pouvoir en faire
bénéfrcrer les piétons, est vivement recommandé La créatron d'un trottoir traversant à la hauteur de
du carrefour Brit - Avornes serait également une option très sécuritaire

Figure 5 Fsr7arsse (princrpe d'aménagenterlt) réahsée par team+ clans un mandat précéclent cle la Commune
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3 RECONNAISSANCE DES TRAJETS, ETAT FUTUR

Comme cela a été precisé dans l'étude de mobilité traitant de la méthodologie liée à la

reconnaissance des trajets selon la loi scolaire frrbourgeoise, des améliorations du réseau peuvent
avoir pour conséquence de modifier la reconnaissance des trajets.

Les figures qui suivent simulent, pour chacun des sites scolaires, les nouvelles situatìons de
reconnaissance des trajets selon la loi scolaire.

Figure 6 - CO Glâne, état actuel et état futur

Secteurs avec traiets reconnus - état assaini
C0 de la Glâne
Conmune de fronont
Sécunté des trajets scolaires

f Ecote

I Secteuravec trajet non reconnu

,:. Secteuravectrir¡et reconnu
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Fpure 8 Ecole cle la Conclémtne, état dcTuel et étât fLttur
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Secteurs avec tra¡ets reconnus - état assaini
Ecole de la Condémine

Connune de fronont
Sécunté des iralers scolarres

f Ecole

I Secteur avsc trajet non reconnu

secteur avec tfalet reconnu
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Figure 9 - Ecale du cenlre-ville, éÞt actuel el état futut

Bulle, le 30 mars 2021
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